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Eloszo

Az Elsé PC-konyvem-ben a szamitogép hasznalatanak alapjaival ismerkedhetett
meg az olvaso. Ebben a kdnyvben arrol lesz szo, hogy nagy mennyiségii adatbol ho-
gyan lehet a szdmitogép segitségével az éppen sziikséges — az adatokbdl kibanyasz-
haté — ismeretekre szert tenni.

Korunk az informdcioérobbands kora. Ebben az adatddmpingben eligazodasra csak
akkor van esélyiink, ha az adatainkbol megfelel6 modszerekkel ki tudjuk vélasztani a
szamunkra fontos ismereteket. Erre a célra mar tobb programot, un. adatbazis-kezel6t
fejlesztettek ki. Ebben a konyvben a Ashton-Tate cég dBASE I1I+ nevu szoftverterme-
kén keresztiil sajatithatjuk el az adatbazis-kezelés rejtelmeit. Mivel ez az adatbazis-
kezel0 terjedt el a legjobban, ezért ,,szabvannya” valt. Ez azzal az elonnyel jar, hogy az
olvaso példaul a Windows alatt futd Microsoft FoxPro adatbazis-kezelon is szinte val-
tozatlan alakban hasznalhatja az itt targyalt parancsokat.

A konyvnek nem célja a dBASE III+ teljes korti ismertetése, csak arra vallalkozik,
hogy az alapokat a megszokott alapossiggal elsajatitassa. Igy példaul szandékosan ki-
maradt minden olyan utasitds, mely a programirdssal kapcsolatos. Hasonlattal élve:
csak csonakazni (mégcsak nem is hajozni) tanulunk az adattengeren, a csonaképitést
(plane a hajoépitést) rabizzuk szakemberekre.

A konyvben talalt példakhoz, feladatokhoz sziikséges adatbazisfajlok megtalalhatok
a konyv mellékleteként kapott lemezen. Ezek tartalma megtaldlhato a konyv szévegé-
ben is, csak a konnyebbség kedvéért készen adjuk. Mivel gyakorlo feladatokbdl sosincs
elég, ezért a konyv feladatain kiviil tovabbi feladatok is talalhatok a lemezmellékleten a
gyakorolni vagyok szamara.

Rem¢éljiik, hogy a kdnyvsorozatnak ez a része is elnyeri a felhasznalok tetszését, el-
sajatitjak beldle az adatbazis-kezelés alapvetd elemeit, és ennek elonyeit napi munkdjuk
sordn is €élvezni fogjak.

Két olyan dolog van, amely nem fogy el, ha masokkal megosztjdk: a szeretet és az
ismeret. Reméljiik mindkettdben névekedni fognak az olvasok.

Kecskemét, 1995. aprilis 16.

Adamat Lajos
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1. fejezet
Adatnyilvantartas papiron

A szamitogépek megjelenése el6tt az adatokat papiron tartottdk nyilvan.

Példa

Papiron fogunk adatnyilvantartast késziteni az osztaly tanuloirol. Mindenkirdl az
alabbi adatokat jegyezziik fel:

— neve

— sziiletési helye

— sziiletési datuma

— testvéreinek szama

— tanulmanyi atlaga

— kollégiumban lakik-¢?

A nyilvantartashoz egy ilyesféle tablazatot fogunk hasznalni:

A tanulo Szuletésl ) T

iKolleg,mmban
- neve helye : aki

Felmeriil a kérdés: mely rovat mekkora helyet igényel. Ez attdl fiigg, hogy az egyes
rovatok tartalmat hany karakterrel tudjuk megadni.

— A tanul6 neve megadhatd 25 karakterrel, mert valdsziniileg nincs olyan tanulo,
akinek a neve 25-nél t6bb karakterbdl dllna. Ha mégis lenne ilyen, akkor nevének a 25.
karakter utani részét elhagyjuk. i

— A sziiletési hely megadhat6 20 karakterrel. 20 karakter még az olyan hosszi te-
lepiilésnév megadasahoz is elegendd, mint pl. Kiskunfélegyhaza.

— A sziiletési datum megadasahoz 8 karakter sziikséges: 4 szamjegy az évnek, 2 a
honapnak és 2 a napnak. Az évet a honaptdl, valamint a hénapot a naptdl ponttal fog-

juk elvélasztani. Ha valaki példaul 1965. februar 21-én sziiletett, akkor azt igy adjuk
meg: 1965.02.21

— A testvérek szama esetleg kétjegyii szam is lehet, ezért a megadasiahoz 2 karak-
ter sziikséges.
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— A tanulmanyi atlag megadasahoz 4 karakter sziikséges: 1 karakter az egészjegy-
nek, 1 a tizedespontnak és 2 a tizedesjegyeknek.

— Annak megadasihoz, hogy a tanul6 kollégiumban lakik-e, elegendd 1 karakter.
Megallapodunk ugyanis abban, hogy ha kollégiumban lakik, akkor Y-t, ha pedig nem,
akkor N-t irunk ebbe a rovatba (Y=yes, N=no).

Ha az elmondottakat figyelembe vessziik, akkor a tablazat rovatainak szélességét
igy célszerti modositani:

Atanuléneve  |Sziletési helye | Sziletési | T. |Tan. |K.

tddmma - fsz ol _';fff__;;_'

A rovatok feliratat esetenként helysziike miatt roviditeni kell.

Példaul a testvérek szamat T.sz-szel roviditettiik.
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Feladat

Toltsd ki az el6zo tablazatot valos adatokkal! (A tanulok sorban menjenek ki a tab-
lahoz és irjak fel adataikat, a tobbiek pedig mindezt jegyezz¢k be a tablazatukba!)

Megjegyzés

Aki ezt a konyvet 6nalléan tanulméanyozza, a fenti tablazatot elképzelt adatokkal
toltse ki!

2. fejezet
Az adatbazis-kezelés alapfogalmai

Azt a nyilvantartast, amelyet az imént papiron készitettiink, rovidesen szamitogép-
be fogjuk taplalni. Ismerkedjiink meg tehat az ehhez sziikséges alapfogalmakkal!

a) Az egyed

A nyilvantartas szereploi mindig jol meghatirozott egyedek (példaul személyek
vagy targyak). Példankban az egyedek az osztaly tanuloi voltak.

A nyilvantartas célja hatarozza meg, hogy az egyedekrol milyen adatokat tartunk
nyilvan. Egy cipdkereskedd példaul biztos, hogy nyilvantartana a tanuldk labméretét,
¢s nemigen érdekelné 6t a tanulmanyi atlaguk.

b) A rekord

Az ugyanazon egyedrdl nyilvantartott adatok Gsszességét rekordnak nevezziik. A
rekord valojaban a nyilvantartas egy sorat jelenti.

A rekordokat sorszammal latjuk el: az elsé sor az 1. rekord, a masodik sor a 2. re-
kord, és igy tovabb.

A tanulokrol készitett nyilvantartasban rekordot alkotnak példaul az aldbbi adatok:
a harmadik sorban szerepl6 tanul6 neve, sziletési helye, sziiletési datuma, testvéreinek
szama, tanulmanyi atlaga, és hogy kollégiumban lakik-e?

¢) A mezdé
A nyilvantartds minden oszlopa egy-egy mezo.

A tanulokrdl készitett nyilvantartasban hat mez6 taldlhato. Ezek koziil példaul a
moziiletési datum” foliratth mez6 a tanuldk sziiletési datumat tartalmazza.
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d) Az adatbazisfajl
A szamitdgépes adatnyilvantartast magneslemezen, fajlban fogjuk elhelyezni.
A rekordokra és mezokre osztott fajlt adatbazisfajlnak nevezziik.
Az adatbazisfajl igy szemléltetheto:

1. mezo 2. mezo 3. mezo 4. mezo m. mezo

1. rekord

rekord

. rekord

. rekord

n. rekord

e) Az adatbazis

Tobb Osszetartozo (vagy egyetlen) adatbazisfajl alkot egy adatbazist. Az adatbazis-
hoz soroljuk azokat az egycb fajlokat is, amelyek szorosan kapcsolodnak az adatbazis-
fajlokhoz.

f) Az adatbazis-kezel6 program

Az adatbazis kezeléséhez (hasznalatahoz) programra van sziikség. Ilyen programok
készen kaphatok.

Minden adatbazis-kezeld program képes az alabbi teenddk ellatasara:
1. Az adatbazisfajl 1étrehozasa

A létrehozas azt jelenti, hogy az eddig papiron vezetett nyilvantartast betaplaljuk a
szamitogépbe. Ettdl kezdve a papiron vezetett nyilvantartas feleslegessé valik.

2. Az adatbazisfajl kiegészitése ijabb rekordokkal

Kiegészitésre akkor van sziikség, amikor jabb egyedekkel akarjuk béviteni a nyil-
vantartast. (A tanulokrol készitett nyilvantartasban kiegészitésre akkor keriil sor, ami-
kor 0j tanuld érkezik az osztalyba, vagy amikor kideriil, hogy valakit el6zdéleg véletle-
niil kifelejtettiink.)
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3. A rekordok tartalmanak modositasa

Modositasra akkor keriil sor, amikor valamely adat megvaltozik, vagy amikor kide-
riill rola, hogy tévesen van begépelve. (A tanulokrol készitett nyilvantartasban a
JTanulmanyi atlag” felirati mezo tartalmat minden bizonyitvanyosztaskor modositani
kell.)

4. Rekordok torlése

Torlésre akkor van sziikség, amikor kideriil, hogy valamely egyedet a tovabbiakban
nem kell mar nyilvantartani. (A tanulokrol készitett nyilvantartasban akkor kell rekor-
dot torolni, amikor egy tanulo évismétlésre kényszeriil, vagy iskolat valtoztat.)

5. Valogatas a rekordok kozott

A rekordok kozott néha valogatni kell. A valogatas alapjat egy vagy tobb mez0 tar-
talma képezi. (A tanuldkrdl készitett nyilvdntartasban a ,,Testvérek szama” felirata
mez6 alkalmat nyujt arra, hogy kivalogassuk példaul azokat a tanulokat, akiknek 2-nél
tobb testveriik van.)

6. Miiveletek elvégzése az adatbazisfajlban szerepld adatokkal

Az adatokkal sokféle miiveletet lehet végezni. (A tanuldkrol készitett nyilvantartas-
ban a , Tanulmanyi atlag” felirati mez0 alapjan ki Iehet szamitani az osztaly tanulma-
nyi atlagat.)

7. A rekordok sorrendjének megvaltoztatasa

A rekordok az adatbazisfajlban a begépelés sorrendjében helyezkednek el. Ezen a
sorrenden néha valtoztatni akarunk. (A tanulokrdl készitett nyilvantartdsban sziikség
lehet a név vagy a tanulmanyi atlag altal meghatarozott sorrendre.)

8. Tobb adatbazisfijl egyidejii hasznalata

Célszerti, ha a naponta valtozo adatokat €s a ritkan valtozé adatokat mas-mas adat-
bazisfajlban helyezziik el. Ilyenkor sziikségessé valik két vagy tobb adatbazisfijl egy-
idejii hasznalata.

9. Az adatok kiiratasa

Gyakran van sziikség arra, hogy az adatbazisfajlban szerepl6 adatokat, vagy a mii-
veletek eredményeképpen kapott adatokat kiirassuk a képerny6re vagy a nyomtatora.

3. fejezet
A dBASE fogalma

Az adatbazis-kezel6 programok koziil vilagviszonylatban az egyik legismertebb a
dBASE III PLUS. A tovabbiakban ezzel, pontosabban ennck 1.0-ds verzidjaval foglal-
kozunk, ¢s roviden csak dBASE-nek mondjuk.
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4. fejezet
Az adatbazisfajlok azonositasa

Az adatbazisfajlokat (mint altalaban a fajlokat) azonositoval kell ellatni.
Az adatbazisfajl nevét annak kell meghataroznia, aki az adatbazisfajlt Iétrehozza.

Az adatbazisfijl kiterjesztése azonban nem lehet tetszleges, mert a dBASE megko-
veteli, hogy DBF legyen. Ezért a .DBF a fajlazonositébol elhagyhato.

Példa

Adatbazisfajl azonositdja lehet példaul TANULO.DBF vagy UZLET.DBF, de nem
lehet TANULO.DAT vagy UZLET.TXT.

S. fejezet
A mezo neve

Annak érdekében, hogy az adatbazisfajl mez6it egymastol megkiilonboztessiik, a
mezoket névvel kell ellatni. A mezénév maximum 10 karakterbdl allhat. Az alabbi
karakterek szerepelhetnek benne:

— az angol ABC nagybetiii

— szamjegyek

— alahnazasjel.

A mezdnév legelsd karakterének betiinek kell lenni.

A mez0k nevét az adatbazisfajl 1étrehozdja hatdrozza meg. A névadasndl térekedni
kell arra, hogy a név utaljon a mez0 tartalmara.

Példa

A tanulokrol készitett nyilvantartds mez0it az alabbi nevekkel latjuk el:
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6. fejezet
Adattipusok

Az adatbazisfajl mezoit adatokkal fogjuk feltolteni, és az adatokkal miiveleteket fo-
gunk majd végezni.

Az adatoknak négy tipusa kiilonboztethetd meg:

— szam

— datum

— karaktersorozat
— logikai adat.

a) Szam

A szam csak szamjegyeket, tizedespontot €s eldjelet tartalmazhat.

Példa
Szamok:
-18.25
1965
+34.22
b) Datum

A datum 8 karakterbdl all: az év 4 szamjegye, a honap 2 szamjegye ¢és a nap 2
szamjegye. Az évet a honaptdl és a honapot a naptdl hatdrolojellel valasztjuk el.
Hatarolgjelként altalaban pontot hasznalunk.

Példa

Datumok:

1965.02.21
2004.08.11

¢) Karaktersorozat

A karaktersorozat tetszoleges karaktereket tartalmazhat.

Példa

Karaktersorozatok:

Bartok Béla
76-324616
76324616
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d) Logikai adat

Az olyan adatot, amely ,,igen vagy nem?” jellegii kérdésre ad valaszt, logikai adat-
nak nevezziik.
Megallapodunk abban, hogy

— azigenld valaszt az Y vagy a T beti jelenti
— a nemleges valaszt az N vagy az F betii jelenti.

Ezek szerint a logikai adat egyetlen karakterrel adhato meg:

— az Y vagy a T azt jelenti, hogy ‘igen’
— az N vagy az F azt jelenti, hogy ‘nem’.

Az ‘igen’ helyett azt szoktuk mondani, hogy ‘igaz’.

A ‘nem’ helyett azt szoktuk mondani, hogy ‘hamis’.

Példa
Logikai adatok:
4 (Jelentése ‘igen’, mas szdval ‘igaz’)
T (Jelentése ‘igen’, mas szoval ‘igaz’)
N (Jelentése ‘nem’, mas szoval ‘hamis’)
F (Jelentése ‘nem’, mas szoval ‘hamis’)

7. fejezet
A mez0 tipusa

Egy mez0 vagy szamokat, vagy datumokat, vagy karaktersorozatokat, vagy logikai
adatokat tartalmaz.

A mez0 tipusat az hatarozza meg, hogy milyen tipusu adatokat tartalmaz.

a) Numerikus mezé

Az olyan mez0t, amely szamokat tartalmaz, numerikus mezének nevezziik.

A tanulokrol készitett nyilvantartasban két numerikus mezg van:

— a testvérek szama
— a tanulmanyi atlag.

b) Datum jellegii mezo
Az olyan mez6t, amely datumokat tartalmaz, datum jellegii mez6nek nevezziik.

A tanulokrol készitett nyilvantartasban datum jellegi mez6 a sziiletési datumokat
tartalmazé mez0.
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¢) Karakteres mezo

Az olyan mez06t, amely karaktersorozatokat tartalmaz, karakteres mezonek nevez-
ziik.
A tanulokrol készitett nyilvantartasban két karakteres mezo van:

— a tanulo neve

— sziiletési helye.

d) Logikai mez6
Az olyan mez6t, amely logikai adatokat tartalmaz, logikai mezonek nevezziik.

A tanulokrol készitett nyilvantartasban logikai mez6 az a mez0, amely arra a kér-
désre ad valaszt, hogy ,, Kollégiumban lakik-¢?”

Megjegyzés
A mezotipusokra az alabbi roviditéseket hasznaljuk:

Mezotipus Rovidités

Példa
A tanulokrol készitett nyilvantartds mezOinek tipusat az alabbi tablazat foglalja 6sz-
Sze:
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8. fejezet
A mez0 hossza

Barmilyen tipusu is egy mez0, a tartalma mindig karakterekbdl tevodik dssze.

Azt a szamot, amely megmutatja, hogy a mez6 tartalma hany karakterbdl tevddik
gssze, a mezo hosszanak nevezziik.

Példa

A tanulokrol készitett nyilvantartds mezoinek a hosszat az alabbi tablazat szemlél-
teti:

Numerikus mezO0knél a mez6 hosszan kiviil még az is fontos dolog, hogy mennyi a
tizedesjegyek szama. A tanulokrol készitett nyilvantartasban a ,, Tanulményi atlag” 2
tizedesjegyet tartalmaz, a ,, Testvérek szaima” viszont nem tartalmaz tizedesjegyet.

Megjegyzések
1. Logikai mez6 hossza mindig 1.
2. Datum jellegii mezd hossza mindig 8.
3. Karakteres mez0 hossza nem lehet tobb 254-nél.
4. Numerikus mez6 hossza nem lehet tébb 19-nél.
5. Numerikus mezonél a tizedesjegyek szama nem lehet tébb 15-nél.

6. Numerikus mezonél a mez0 hosszanak legalabb kettével tobbnek kell lenni a
tizedesjegyek szamanal.

7. Datum jellegii mez6 hossza ezért csak 8, és nem 10, mert a hatarol6jel nem taro-
lodik az adatbazisfajlban.
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9. fejezet
A rekordok hossza

Minden egyes rekord ugyanolyan hosszi. A rekordok hosszat ugy kapjuk meg, hogy
a mezOk hosszait osszeadjuk, és még hozzidadunk 1-et. (K€sObb magyarazzuk meg,
hogy miért kell 1-et hozzaadni.)

Példa
A tanulokrol készitett nyilvantartasban a mezok hosszainak dsszege:
25+20+8+2+4+1 = 60,
tehat mindegyik rekord hossza 61.

10. fejezet
Adatbazisfajl tervezése

Az adatbazisfajl tervezése a kovetkez6 1épésekbol all:

1. Eldontjiik, hogy kik vagy mik lesznek az adatnyilvantartas egyedei. (Mas szoval:
eldontjiik, hogy kikrol vagy mikrdl akarunk adatokat nyilvantartani.)

2. Eldontjiik, hogy milyen adatokat kivanunk nyilvantartani. (Mas szdval: eldont-
Jjiik, hogy mely adatok alkossak a nyilvantartds mezoit.)

3. Nevet adunk a mezoknek.
4. Meghatarozzuk a mezok tipusat.
5. Eldontjiik, hogy a karakteres ¢s a numerikus mezok hossza mennyi legyen.
6. Eldontjiik, hogy a numerikus mezok hany tizedesjegyet tartalmazzanak.
Feladatok
1. Tervezz adatbazisfajlt otthoni kényveid nyilvantartasa céljabol!
Utmutatis

A nyilvantartas egyedei most a konyveid lesznek. Célszerii a kényveidr6l az alabbi
adatokat nyilvantartani:

— szerzije

— cime

— kiadasanak éve

— vannak-e benne képek?
— dra.
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2. Tervezz adatbazisfajlt az ismerdseidrél annak €rdekében, hogy ne felejts el meg-
emlékezni sziiletésnapjukrol!

Utmutatas

Célszerii az ismerdseidrol az alabbi adatokat nyilvantartani:
— neve
— sziiletési datuma
— cime (irdnyitészam, utca, hazszam).
11. fejezet
Az adatbazisfajl szerkezete

Az adatbazisfijl szerkezete azt fejezi ki, hogy milyen nevii mezok szerepelnek ben-
ne, milyen tipustak ezek a mezék, mennyi a hosszuk, és a numerikus mezok hany

tizedesjegyet tartalmaznak.
Példa

A tanulokrol készitendd adatbazisfajl szerkezete:

Megjegyzés
A | Tizedesjegyek szama” feliratot a tovabbiakban igy roviditjiik: ,, Tjsz.”
Feladatok

1. Add meg az otthoni konyveidrdl készitend6 adatbazisfajl szerkezetét!

2. Add meg az ismer0seidrdl készitendé adatbazisfajl szerkezetét!
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12. fejezet
Mely fajlok sziikségesek a dBASE miikodéséhez?

A dBASE miikodéséhez az alabbi fajlok sziikségesek:

DBASE.EXE
DBASE.OVL
DBASEINL.OVL
DBASE.MSG

A DBASE.EXE f4jl magat a dBASE programot tartalmazza.

A DBASE.OVL ¢és a DBASEINL.OVL f3j1 a dBASE program kiegészitését tartal-
mazza.

A DBASE.MSG f34jl azokat az angol nyelvii tizeneteket tartalmazza, amiket a mun-
ka soran a dBASE program a gépkezelOnek kiild.

Jo, ha megvannak a kovetkezo fajlok:

HELP.DBS
CONFIG.DB

Ha rendelkezésiinkre all a HELP.DBS fijl, akkor angol nyelvii segitség kérhetd a
dBASE programtol.

A CONFIG.DB f3jl a dBASE program miikodésének koriilményeit szabalyozza. Ezt
a fajlt magunknak kell elkésziteniink!

A dBASE program miikodéschez sziikséges fajlok altalaban a C: meghajt6 DBASE
katalogusaban vannak elhelyezve.

Feladatok

- 1. Annak érdekében, hogy a dBASE tgy miikddjon, ahogyan ebben a konyvben le
van irva, hozd létre a COPY CON paranccsal C: meghajto DBASE katalégusaban a
CONFIG.DB f4jlt! Tartalma ez legyen:

BELL = OFF

CENTURY = ON

CONFIRM = ON

EXACT = ON

HELP = OFF

MENUS = OFF

SAFETY = OFF

STATUS = ON

COMMAND = SET DATE ANSI

~ Ha szines monitorod van, €s azt akarod, hogy a dBASE szines valtozatban miikod-
J0n, akkor a CONFIG.DB fijlban rendelkezz a szinbeallitasrol is, példaul ennek a sor-
nak a szerepeltetésével:

COLOR = W/B+,GR+/R
2



Utmutatds
A feladat megoldasa érdekében ezt a parancsot kell kiadnod a DOS-nak:
COPY CON C:\DBASE\CONFIG.DB

Ezt kovetden kell begépelned a megadott sorokat. Végezetiil le kell iitnéd az F6
funkcidbillentytit, majd az Enter-t.

2. A DIR parancs segitségével nézd meg, hogy a C: meghajto DBASE katalogusa-
ban megvannak-e a dABASE miukddéschez sziikséges fajlok!

Megjegyzés
A CONFIG.DB f3jl sorainak ¢értelmét késobb ismerjiik meg.
¥ 3% %

Kiilon kell szolnunk a CONFIG.SYS f4jirol. Ennek a fajlnak a C: meghajté fokata-
l6gusaban kell elhelyezkednie. Szamos program, igy a dBASE is bizonyos kivanalma-
kat allit a CONFIG.SYS tartalmat illetéen. A dBASE zavartalan miikodése érdekében
a CONFIG.SYS az alabbi sorokat kell hogy tartalmazza:

FILES =20
BUFFERS =15

(Az nem baj, ha a 20 helyén nagyobb szam szerepel!)
Feladat

A DIR parancs segitségével nézd meg, hogy a C: meghajté fokatalogusaban van-e
CONFIG.SYS f4jl!

Ha nincs, akkor a COPY CON paranccsal hozd 1étre! Tartalma ez legyen:

FILES = 20
BUFFERS =15

Ha a CONFIG.SYS fijl mar létezik, akkor a TYPE paranccsal nézd meg, hogy tar-
talmazza-e a fenti két sort. Ha nem, akkor valamely szovegszerkeszté programmal tedd
bele ezeket a sorokat!

13. fejezet
Hova helyezziik a késziil6 fajlokat?

A tanulds sordn sziikség lesz egy hajlékony gyakorldlemezre.

A gyakorlolemez fokatalogusaban szerepelni kell egy KM katalogusnak, mert ebben
fogjuk elhelyezni a késziil6 fajlokat.

A konyvben feltételezziik, hogy a gyakorldlemez az A: meghajtoban van. Ha van B:
meghajto, akkor természetesen lehet ott is.
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Feladat

A gyakorlasra szant hajlékony lemezt tedd be a meghajtoba, €és hozd Iétre a fokata-
l6gusaban a KM katalogust!

Megoldas
Ezt a parancsot kell kiadni a DOS-nak:
MD A:\KM

Fontos megjegyzés

Ne feledkezz meg a késobbiek folyaman sem arrél, hogy amikor sziikséges, a gya-
korlolemez benn legyen a meghajtoban!

14. fejezet
Hogyan inditjuk el a dBASE programot?

A dBASE program inditasa a kovetkezd 1épésekbdl all:
1. Ha nem a C: az aktualis meghajto, akkor azt kell aktudlissa tenni:
C:

2. Ha ékezetes magyar betiiket is akarunk haszndlni, akkor végre kell hajtatnunk az
ehhez sziikséges fajlt. Ha ez a fajl példaul a C: meghajtd fokatalogusaban talalhato, és
az azonositdja CWIHUN1.COM, akkor az alabbi parancsot kell kiadni:

\CWIHUN1.COM

3. Ha a C: meghajton nem a DBASE az aktudlis katalogus, akkor azt kell aktudlissa
tenni:

CD \DBASE

4. El kell inditani magat a dBASE programot:
DBASE.EXE

Feladat
Inditsd el a dBASE programot!

15. fejezet
Mi lathato a képerny6én a dBASE induldasakor?

A dBASE induldsakor az angol nyelvii tajékoztaté szévegen kiviil két fontos dolog
lathaté: a parancssor €s a statuszsor.
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a) A parancssor

A dBASE parancssora abbol ismerhet6 fel, hogy a legelején egy pont lathatd. Ez a
pont a dBASE készenléti jele. Azt jelzi, hogy parancsot lehet adni a dBASE-nek.

b) A statuszsor

A parancssor alatt lathaté a dBASE statuszsora. Ez indulaskor valahogy igy néz ki:

7 2 R [ T

I

aj

Parancs
Meghajté
Adatbazisf
Rekord
Uzemméd
Lampa

A statuszsor hat cellara van osztva.
1) A parancs-cella

A parancs-cella azt mutatja, hogy milyen parancs végrehajtisa van folyamatban.
Egyel6re az a felirat olvashato itt, hogy

Command Line
Ez arra utal, hogy még nincs végrehajtas alatt allo parancs.
2) A meghajto-cella
A meghajto-cella az aktualis meghajtot mutatja (most éppen C:).
3) Az adatbazisfajl-cella

Az adatbazisfajl-cella annak az adatbazisfijlnak a nevét mutatja, amellyel éppen
dolgozunk. (Ez a cella most még természetesen iires.)

4) A rekord-cella

Ha majd mar dolgozunk valamely adatbazisfajllal, akkor a rekord-cella két dolgot
fog mutatni:

— az adatbazisfajl aktualis (kitiintetett) rekordjanak sorszamat
— az adatbazisfajl 6sszes rekordjanak szamat.

5) Az iizemmod-cella

Ha az tizemmod-cella bal oldali részén az ,,Ins” felirat lathato, akkor a billentytizet
betoldd lizemmodban van, ellenkez6 esetben feliiliré iizemmaodban.

Az lizemmod-cella jobb oldali részével késébb foglalkozunk.
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6) A lampa-cella
A lampa-cella a Num Lock ¢s a Caps Lock 1ampak allapotat mutatja.

Ha vilagit a Num Lock lampa, akkor a cella bal oldali részében a ,,Num” felirat lat-
hato.

Ha vilagit a Caps Lock lampa, akkor a cella jobb oldali részében a ,,Caps” felirat
lathato.

16. fejezet
Hogyan adunk a dBASE-nek parancsot?

A dBASE-nek szant parancsot a parancssorba, a készenléti jel mellé kell begépelni.
Kis- és nagybetiiket egyarant hasznalhatunk.
Egy parancs maximalisan 254 karakterbdl allhat.

Miutan a parancs végét jelz6 Enter-t leiitottiik, a parancs végrehajtasra keriil
(feltéve, hogy helyesen gépeltiik be). Ha a készenléti jel ismét megjelenik, akkor ijabb
parancsot adhatunk.

Minden parancsnak van neve. Vannak olyan parancsok, amelyeknek a neve egyet-
len sz0, de vannak olyan parancsok is, amelyeknek a neve tobb szobol all.

Szamos olyan parancs van, amelynek a miikddése érdekében a nevén kiviil még
egycb dolgokat is be kell gépelni.

A gépelés alatt 4116 parancsot a kurzormozgat6 billentytik segitségével javithatjuk.
Az elézdleg kiadott parancsok kozott a T vagy a 4 nyilbillentytivel kozlekediink.

Hibas parancs kiadasat kovetden hibajelzést kapunk, ¢s ijra megjelenik a készenléti
jel, vagyis lehet6vé valik a parancs ujboli begépelése. Gépelési munkat takarithatunk
meg, ha a parancs ujboli begépelése helyett a javitds mellett dontiink. Ez esetben a
kovetkezoket kell tenniink:

1. Ussiik le a T nyilbillentyit, erre visszakapjuk az el6z6 (hibas) parancsot.
2. Végezziik el a sziikséges javitasokat.
3. A javitott parancs végrehajtasa ¢rdekében iissiik le az Enter-t.

17. fejezet
Hogyan toroljiik le a képernyo6t?
A képernyd torlése a CLEAR paranccsal torténik.

Ha a CLEAR sz0 begépelése utan leiitjiik az Enter-t, akkor maris toérlédik a képer-
nyo. (A készenléti jel és a statuszsor természetesen nem torlédik.)
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Megjegyzés
A CLEAR parancs hasonlit a DOS CLS parancsahoz.
Feladat

Torold le a képerny6t, de a parancsot eldszor tévesen add ki, igy:
KLEAR
Ezutan javitsd ki a parancsot!

18. fejezet
Hogyan Iépiink ki a dBASE programbol?

A dBASE programbdl a QUIT paranccsal kell kilépni.

Ha a QUIT sz6 begépelése utdn leiitjiikk az Enter-t, akkor mar ki is Iéptiink a
dBASE programbol.

Feladat
Lépj ki a dBASE-bdl, majd inditsd el ajra!

19. fejezet
Adatbazisfajl 1étrehozasa

a) Az adatbazisfijl 1étrehozasanak kezdeményezése
Adatbazisfajl 1étrehozasat a CREATE paranccsal kell kezdeményezni.

A CREATE sz6 begépelése utan egy szokozt kell gépelni, majd meg kell adni a 1ét-
rehozando adatbazisfajl teljes azonositdjat (vagyis meg kell adni, hogy melyik meghaj-
t6 melyik katalogusaban kivanjuk 1étrehozni az adatbazisfajlt, és mi legyen az azonosi-
tdja). Mivel az adatbazisfajl kiterjesztése kotelezoen DBF, ezért a .DBF elhagyhato. A
parancsot az Enter leiitésével kell zarni.

Példa

Ha olyan adatbazisfjlt akarnank létrehozni a gyakorldlemez KM kataldégusdban,
amelynek azonositgja WORK.DBF lesz, akkor a 1étrehozast ezzel a paranccsal kellene
kezdeményezni:

CREATE AAKM\WORK.DBF

vagy révidebben:
CREATE A\\KM\WORK
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Feladat

Adatbazisfajlt kell Iétrehozni a tanulokrol. Megallapodasunk szerint az adatbazis-
fajlt a gyakorlolemeziink KM katalogusaba tessziik majd. Allapodjunk meg abban is,
hogy az adatbazisfajl neve TANULO lesz.

Add ki azt a parancsot, amellyel kezdeményezni kell ennek az adatbazisfijlnak a
létrehozasat!

Megjegyzés

Mihelyt az adatbazisfajl 1étrehozasat kezdeményezd parancsot kiadtuk, a késziild
adatbazisfajl neve megjelenik az adatbazisfajl-cellaban.

b) Az adatbazisfajl szerkezetének begépelése

A CREATE parancs végrehajtasa soran megjelenik a képerny6n egy olyan munka-
feliilet, amely lehetdveé teszi az adatbazisfajl szerkezetének begépelését. Minden mez6-
vel kapcsolatban az alabbi rovatokat kell kitolteni:

— Field Name (a mezd neve)
— Type (tipusa)

— Width (hossza)

— Dec (a tizedesjegyek szama).

A mez6 nevének megadasa utan mindig Enter-t kell iitni.

A mez0 tipusaként a dBASE minden esetben felajanlja a karakteres tipust. Ha a
mez0 valdban ilyen tipush, akkor elég leiitni az Enter-t. Egyébként a mezd tipusdnak
roviditését kell megadni (L, D, N), ilyenkor azonban nem kell leiitni az Enter-t.

Karakteres mezonél és numerikus mezdnél meg kell még adni a mez6 hosszat, majd
Enter-t kell titni.

Numerikus mez6nél a tizedesjegyek szamat is meg kell adni, majd Enter-t kell titni.

Feladat

Gépeld be a tanulokrél késziilo adatbazisfajl szerkezetét! Hasznald az alabbi tabla-
zatot:
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A begépelés sordn a mezok kozott a T vagy a 4 nyilbillentyiivel kozlekediink.

Ha a szerkezetet teljes egészében begépeltiik, akkor alkalmazni kell a Ctrl End bil-
lentylikombinaciot. Ennek hatdsara a szerkezet tarolddni fog. (A dBASE a szerkezetet
magaban az adatbazisfajlban tarolja.)

A Ctr]l End billentyiikombinacié alkalmazasa utdn az alabbi iizenetet kapjuk:
Press ENTER to confirm. Any other key to resume.
Magyarul:
Uss Enter-t, ha valéban befejezted. Egyébként tiss barmit.
Ha tehat barmilyen mas billentytit {itiink le, akkor folytathatjuk a szerkezet begépe-
1ését.

Miutdn az Enter-rel jeleztiik, hogy valoban befejeztiik a szerkezet begépelését, a
dBASE a kovetkezo kérdést teszi fel:

Input data records now? (Y/N)

Magyarul:

Viszel be most adatokat az adatbazisfajlba? (Y/N)
K¢t valasztasunk van:

— Ha most nincs idoénk adatok bevitelére, akkor issiink N-t. Ez esetben csak a
szerkezet kertil bele az adatbazisfijlba, az adatokkal valo feltdltésére kés6bb (de mar
nem a CREATE paranccsal) keriilhet sor.

— Ha még van idonk, akkor iissiink Y-t. Ez esetben elkezdddhet az adatbazisfajl
feltoltése adatokkal.

Feladat

Mentsd el az adatbazisfajl szerkezetét! Az ezt kovetd kérdésre igy valaszolj, hogy
azonnal lehetévé valjon az adatbazisfajl feltdltése adatokkal!

¢) Az adatbazisfajl feltoltése adatokkal
Ha az adatbazisfajl szerkezetének megadasat kovetden az
Input data records now? (Y/N)

kérdésre Y-nal valaszoltunk, akkor azonnal elkezdhetjiikk az adatbazisfajl feltoltését
adatokkal.

A feltoltés rekordonként torténik.
Minden adat begépelése utan Enter-t kell titni.

A gépelést megkonnyiti, hogy a mezdk neve dllanddan 1athaté a képernyon, és azt
is latjuk, hogy a mez6k megadasahoz mennyi hely all rendelkezésiinkre.
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Tovabbi kénnyitések:

— logikai mez6nél kérddjel van irva a mezdbe

— datum jellegii mez6nél a hatarolojel mar be van irva a mezobe

— numerikus mezoénél a tizedespont mar be van irva a mezébe (féltéve, hogy a me-
70 tartalmaz tizedesjegyet).

Példa

A tanulokrol késziil6 adatbazisfajl feltoltésekor ilyen a képernyo:

NEV

SZUL_HELY
SZUL_DATUM
TESTVER
ATLAG

KOLLEGIUM 2
Ha a rekordok begépelésével végeztiink, akkor alkalmazni kell a Ctrl End billentyii-
kombindcidt. Ennek hatisara keriilnek be ugyanis az adatok az adatbazisfajlba.

Ha a Ctrl End billentyiikombinicié alkalmazasakor iires rekord lathato a képer-
nyon, akkor ez az iires rekord is belekeriil az adatbazisfajlba. Ezt ugy keriilhetjiik el,
hogy a Page Up (Pg Up) billentytivel visszalépiink egy nem iires rekordba, s csak ezt
kovetden alkalmazzuk a Ctrl End billentylikombinaciot.

Feladat
Toltsd fel a tanulokrol késziild adatbazisfajlt a papiron készitett nyilvantartas alap-
jan!
Megjegyzés

Az adatbazisfajl feltoltése soran minden rekord kap egy sorszamot.

20. fejezet
A gépelési hibak kijavitasa
Az adatok begépelésekor elkovetett hibdk kijavitisahoz a kovetkez6ket kell tudni:

1. Az Insert (Ins) billentytiivel lehet valtani a billentyiizet feliilird és betoldd iizem-
modja kozott.

2. A Backspace billentyiivel a kurzortol balra es6 karaktert lehet kitorélni.
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3. A Delete (Del) billentyiivel azt a karaktert lehet kitérolni, amelyiken a kurzor 4all.

4. A — vagy a < nyilbillenty{ivel a mez6n beliil egy karakterrel lehet a kurzort
mozgatni.

5. Az End billentyii a mez6n beliil a kovetkezd szo elejére viszi a kurzort.

6. A Home billentyti a mez6n beliil az el6z0 szo elejére viszi a kurzort.

7. A T vagy a ¥ nyilbillentytivel a mezok kozott lehet kozlekedni.

8. A Page Down (Pg Dn) billentyiivel a kovetkezé képerny6oldalra vihetjiik a kur-
zort, a Page Up (Pg Up) billentytivel pedig az el6zére.

9. Ha alkalmazzuk a Ctrl Y billentylikombindaciot, akkor torlédik a mezOnek a kur-
zortOl jobbra eso része.

Fontos megjegyzések

1. A legkorabbi datum, amit megadhatunk, a Krisztus sziiletése utani 100. év janu-
arjanak els6 napja. A legkés6bbi megadhato datum a 9999. év decemberének 31. napja.
E két datum ko6zott minden tényleges datum megadhato.

Ha érvénytelen datumot adunk meg, akkor hibajelzést kapunk, és a gépelést csak a
sz0koz leiitése utan lehet folytatni.

2. Ha az adatok begépelése sordn olyan hibat kévetiink el, aminek hatasara akara-
tunk ellenére visszajutunk a parancssorba, akkor az adatok begépel€se ugy folytathato,
hogy a parancssorba begépeljiikk az APPEND sz6t, majd leiitjiik az Enter billentytit.

Feladatok

1. Hozz Iétre olyan adatbazisfajlt, amely otthoni kényveid nyilvantartdsat teszi lehe-
tové. Minden konyvedrodl az alabbi adatokat tartsd nyilvan:

— szerzlje

— cime

— kiadasanak éve

— vannak-e benne képek?

— ara.

Az adatbazisfajl szerkezete ez legyen:
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Az adatbazisfajlt a gyakorlolemez KM katalogusaba tedd, a neve KONYV legyen!
Ha valos adatok nem allnak rendelkezésedre, akkor az adatbazisfajlt az alabbi adatok-

kal toltsd fel:
SZERZO CIM KIADAS KEPEK AR
Dosztojevszkij Fehér éjszakak 1956 N 32.50
Tolsztoj Haboru és beke 1956 N 77.00
Csehov Szinmiivek 1955 N 23.00
Szaltikov-Scsedrin A Galavljov csalad 1954 b ] 16.00
Puskin Anyegin 1953 Y 36.00
Turgenyev Apak ¢és fink 1954 N 19.50
Gorkij Az Artamonovok 1953 N 19.50
Gogol Holt lelkek 1974 X 36.00
Herzen Ki a biinds? 1956 N 32.00

2. Hozz 1étre adatbazisfajlt a kozeli ismerdseidrol! Mindegyikiikrdl ezeket az adato-

kat tartsd nyilvan:

— NEve

— sziiletési datuma

— cime (iranyitoszam, utca, hazszam).

Az adatbazisfajl szerkezete ez legyen:

Az adatbazisfajlt a gyakorlolemez KM katalogusédba tedd, a neve ISMEROS legyen.

Ha valoés adatok nem &llnak rendelkezésedre, akkor az adatbazisfajlt ezekkel az

adatokkal toltsd fel:
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NEV SZUL_DATUM 1IRSZ UTCA HAZSZAM
Nagy Anna 1964.12.26 6133 Kossuth 12/A

Antal Laszlo 1936.11.30 6000 Diofa 9-11.
Gorocs Jozsef 1956.10.21 6456 Csoka 8.

Kovacs Annamadria 1982.12.24 6000 Petofi 13.

Kiss Anett 1984.01.01 6000 Hunyadi  20.

Gidai Aniko 1967.03.14 6000 Bathory 33/B
Berkecz Balazs 1965.11.13 1191 Cserepes 18-22.
Homonnai Gyula 1967.12.06 1052 Vaci 18.

3. Hozd 1étre azt az adatbazisfijlt, amely az ISMEROS.DBF adatbazisfajlban sze-
replo iranyitoszamokat €s a nekik megfeleld telepiilésneveket tartalmazza! (Ebben az

adatbazisfajlban minden irdnyitoszdm csak egyszer szerepeljen!)

Az adatbazisfijl szerkezete ez legyen:

Az adatbazisfajlt a gyakorlolemez KM katalogusdba tedd, a neve POSTA legyen!

Ha az ISMEROS.DBF adatbazisfajlt a konyvben megadott adatokkal toltotted fel,

akkor a POSTA adatbazisfijl ezekkel az adatokkal t6ltsd fel:

SZAM TELEPULES
6133  Jaszszentldszlo
6456  Madaras
6000 Kecskemét
1191 Budapest
1052  Budapest
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21. fejezet
Az adatbazisfajlok szambavétele

Ha tudni akarjuk, hogy egy katalogusban milyen adatbazisfajlok vannak, akkor a
DIR parancsot kell hasznalni.

A DIR sz06 begépelését egy szokoz koveti, majd hivatkozni kell a szoban forgo kata-
logusra, ezutan (ha nem a fékatalogusrdl van sz6) egy \ kovetkezik, végiil le kell iitni
az Enter-t, és mar lathato is a képernyén a katalogusban talalhaté valamennyi adatba-
zisfajl

— azonositoja

— rekordjainak szama

— készitésének datuma

— mérete byte-ban kifejezve,

valahogy igy:

Database Files # Records Last Update Size
LAKOS.DBF 5 1994.07.25 1025
TELEFON.DBF 8 1994.07.25 1732
VASARLAS.DBF 16 1994.07.24 1141

Példa

Ha a C: meghajto DBASE katalogusaban lenne egy ADAT nevii alkatalogus, és az

abban talalhat6 adatbazisfajlokat akarnank szdmba venni, akkor ezt a parancsot kellene
kiadni:

DIR C:\DBASE\ADAT\
Megjegyzés
Ezt a DIR parancsot ne tévessziik 6ssze a DOS DIR parancsaval!

A kettd kozott a lényeges kiilonbég az, hogy a DOS DIR parancsa a katalégusban
le_vé') valamennyi fajlt mutatja (meg az alkatalogusokat is), a dBASE DIR parancsa
viszont (ha masképpen nem rendelkeziink) csak a DBF Kkiterjesztési fajlokat.

Ha azt akarnank, hogy a dBASE DIR parancsa is mutassa az 6sszes fajlt, akkor a
parancs végére még ezt kellene begépelniink:

* ok

Feladat

Nézd meg, hogy milyen adatbazisfijlok vannak a gyakorlolemez KM katalogusa-
ban!
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22. fejezet
Adatbazisfajl megnyitasa
Ha egy adatbazisfajlt haszndlni akarunk, akkor azt el6z6leg meg kell nyitni.

A megnyitas az USE paranccsal torténik.

Az USE sz6 begépelése utan egy szokozt kell gépelni, majd meg kell adni a meg-
nyitando6 adatbazisfajl teljes azonositdjat, végiil Enter-t kell iitni.

Példa

Ha a C: meghajto DBASE katalogusdban lenne egy ADAT nevii alkatalogus, ¢s ab-
ban lenne egy UZLET nevii adatbazisfajl, akkor azt ezzel a paranccsal nyitnank meg:

USE C:\DBASE\ADAT\UZLET.DBF
vagy rovidebben:
USE C:\DBASE\ADAT\UZLET

Megjegyzések

1. Egy adatbazisfajlt akkor is meg lehet nyitni, ha adat még nincs benne, csupan a
szerkezete van begépelve.

2. Ha olyan adatbazisfajlt akarunk megnyitni, amelynek el6zdleg még a szerkezetét
sem gépeltiik be, akkor a kévetkezo hibatizenetet kapjuk:

File does not exist.
Magyarul:

Nincs ilyen adatbazisfajl.

23. fejezet
Adatbazisfajl lezarasa

Ha mar nem akarjuk hasznalni a nyitott adatbazisfajlt, akkor le kell zarnunk. A le-
zaras ugy valosithatdo meg, hogy begépeljiik az USE sz6t, majd Enter-t iitiink.

Megjegyzések

1. A nyitott adatbazisfajl automatikusan lezarédik akkor, ha egy masik adatbazis-
fajlt nyitunk meg.

2. A létrehozasakor az adatbazisfajl automatikusan megnyilik, és mindaddig nyitott
marad, mig le nem zarjuk, vagy ki nem 1épiink a dBASE-bél, vagy meg nem nyitunk
egy masik adatbazisfajlt.
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Feladat

A gyakorldlemez KM katalogusaban jelenleg négy adatbazisfajl talalhato:
TANULO.DBF

KONYV.DBF

ISMEROS.DBF

POSTA.DBF

a) Nyisd meg a TANULO.DBF adatbazisfajlt!
b) Nyisd meg a KONY V.DBF adatbazisfajlt!
c) Zard le a KONY V.DBF adatbazisfajlt!

24. fejezet

Az adatbazisfajl szerkezetének kiiratasa
A nyitott adatbazisfajl szerkezetét a DISPLAY STRUCTURE paranccsal irathatjuk
ki a képernyore.

Ha a DISPLAY STRUCTURE szavakat begépeltiik, majd leiitottiik az Enter-t, ak-
kor a nyitott adatbazisfajlrdl az aldbbi informacidk jelennek meg a képernydn:

— neve

— rekordjainak szama

— létrehozasanak datuma
— szerkezete

— a rekordok hossza.

Eléfordul, hogy az adatbazisfajl szerkezete nem fér el egyszerre a képerny6n. Ilyen-
kor ha mar megtelt a képernyd, akkor az alabbi iizenet 1athato:

Press any key to continue...
Magyarul:
Uss le egy billentyiit a folytatashoz...

Példa

A gyakorlolemez KM katalégusaban lev6 TANULO.DBF adatbazisfajl szerkezetét a
kovetkezoképpen irathatjuk ki a képernyére:

a) Az adatbazisfajl megnyitdsa:
USE A:\KM\TANULO.DBF

39



b) A szerkezet kiiratdsa:
DISPLAY STRUCTURE

Ekkor a képerny6n ezt latjuk:
Structure for database: a:\km\tanulo.dbf

Number of data records: 17

Date of last update :1994.07.24

Field Field Name Type Width Dec
1 NEV Character g5
2 SZUL HELY Character 20
3 SZUL_DATUM  Date 8
4 TESTVER Numeric 2
5 ATLAG Numeric 4 s
6 KOLLEGIUM Logical 1

** Total * * 61

Feladatok

1. frasd ki a képernyére a gyakorldlemez KM katalégusaban 1évé KONYV.DBF
adatbazisfajl szerkezetét!

2. Irasd ki a képernyére a gyakorlolemez KM katalégusaban 1évé ISMEROS . DBF
adatbazisfajl szerkezetét!

3. Irasd ki a képernyére a gyakorlélemez KM katalégusaban taldlhaté POSTA.DBF
adatbazisfajl szerkezetét!

Megjegyzések

1. A DISPLAY STRUCTURE parancs kiilondsen hasznos akkor, ha elfelejtettiik az
adatbazisfajl szerkezetét.

2. A LIST STRUCTURE parancs ugyanigy miikodik, azzal a kiilonbséggel, hogy ha
a képernyd betelt, akkor a kiiras nem fiiggesztodik fol.

25. fejezet
Az aktualis rekord fogalma

A nyitott adatbazisfajlban egy rekord a tobbivel szemben dltalaban ki van tiintetve,
ezt nevezziik aktualis rekordnak.

Célszertii azt a rekordot tenni aktudlissa, amelyben levd adatokra éppen sziikségiink
van.

Mint tudjuk, a rekord-cella az aktualis rekord sorszamat és az 6sszes rekord szamat
mutatja. Ha ebben a celldban az ,,EOF” felirat lathato, ez arra utal, hogy egyik rekord
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sem aktualis. Ha pedig ebben a celldban a ,,None™ felirat lathato, ez azt jelzi, hogy az
adatbazisfijlban egyetlen rekord sincs.

26. fejezet
Aktualis rekord kijelolése

Ha a nyitott adatbazisfajlban ki akarjuk jel6lni az aktudlis rekordot, akkor a GO
vagy a SKIP parancsot hasznaljuk.

a) Kijel6lés a GO paranccsal

A GO parancs arra szolgdl, hogy a nyitott adatbazisfijlban a sorszam alapjan jelol-
jiik ki az aktualis rekordot.

A GO sz06 utan szokozt kell gépelni, majd meg kell adni annak a rekordnak a sor-
szamat, amelyet aktudlissa akarunk tenni, végiil le kell iitni az Enter-t.

Ha olyan nagy sorszamot adunk meg, amilyen sorszamu rekord nincs is az adatba-
zisfajlban, akkor egyik rekord sem lesz aktudlis.

Példa

A nyitott adatbazisfajl 7. rekordja ezzel a paranccsal tehetd aktualissa:
GO 7

Megjegyzések
1. Az elso rekordot aktualissa tehetjiik igy is:
GO TOP

2. Az utolso rekord igy is aktualissa tehetd:
GO BOTTOM

3. A parancs hasznalatakor a GO elhagyhatd, vagy helyette GOTO is irhato. Tehat
az alabbi parancsok hatasa ugyanaz:
GO 15
15
GOTO 15

Feladatok

I. Nyisd meg a gyakorldlemez KM kataldégusdban taldlhato TANULO.DBF adat-
bazisfajlt! |

2. Mondd meg, hogy a megnyitast kovetéen mely rekordja valt aktualissa!
3. Tedd aktualissa a 3. rekordjat!
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4. Tedd aktualissa a legutolso rekordjat!
5. Tedd aktualissa a legels6 rekordjat!
6. Zard le az adatbazisfajlt!

b) Kijelolés a SKIP paranccsal

A SKIP paranccsal az aktudlishoz képest valamennyivel nagyobb vagy kisebb sor-
szamu rekord jelolhet6 ki aktualis rekordnak.

A SKIP sz6 utan egy szokozt kell gépelni, majd meg kell adni azt a pozitiv vagy
negativ szamot, amely megmutatja, hogy az aktudlishoz képest mennyivel nagyobb
vagy kisebb sorszamu rekordot akarjuk aktudlissa tenni,

Példak
1. Ha jelenleg a 6. rekord az aktualis, akkor a
SKIP 4
parancs végrehajtasa utan a 10. rekord valik aktualissa.
2. Ha jelenleg a 9. rekord az aktualis, akkor a
SKIP -3

parancs végrehajtasa utan a 6. rekord valik aktudlissa.

Megjegyzések
1. Ha a SKIP parancsban nem adunk meg szamot, akkor a hatdsa azonos a
SKIP 1
parancs hatasaval.

2. Ha a SKIP parancsban olyan nagy szamot adunk meg, hogy ezaltal olyan sor-
szamu rekord valna aktualissa, amilyen nincs is az adatbazisfajlban, akkor nem lesz
aktualis rekord.

3. Ha a SKIP parancsban negativ szdm megadasaval probalunk aktualissa tenni
nem létezo sorszamu rekordot, akkor az 1. rekord lesz az aktualis.

Példak
1. Ha jelenleg a 7. rekord az aktualis, akkor a
SKIP

parancs hatasara a 8. rekord valik aktualissa.



2. Ha jelenleg a 9. rekord az aktudlis, €s az adatbazisfijl minddssze 18 rekordot
tartalmaz, akkor a

SKIP 16
parancs kiaddsa utan nem lesz aktualis rekord.

3. Ha jelenleg a 9. rekord az aktualis, akkor a
SKIP -15
parancs kiaddsa utan az 1. rekord valik aktualissa.

Feladatok

1. Nyisd meg a gyakorlolemez KM katalogusaban talalhato KONYV.DBF adatba-
zisfajlt!

2. Tedd aktudlissa a legutolso rekordot, majd tedd aktualissa egymas utdn mindig a
kettovel kisebb sorszamu rekordot mindaddig, mig a legels6 rekord nem valik aktualis-
sa!

3. Zard le az adatbazisfajlt!
Megjegyzés

Gyakran el6fordul, hogy egy parancs végrehajtdsa utan mar nem az a rekord az
aktualis, amely a végrehajtasa el6tt aktualis volt.

Erdemes tehat odafigyelni a rekord-cellara, mert abbol mindig megtudhatjuk, hogy
melyik az aktudlis rekord.

27. fejezet
Rekordok hozzafiizése az adatbazistajl végéhez

Ha a nyitott adatbazisfajl végéhez jabb rekordokat akarunk hozzafiizni, akkor az
APPEND parancsot kell hasznalni.

Az APPEND sz6 begépelését kovetéen Enter-t kell iitni, és mar kezdodhet is a hoz-
zafizés.

A hozzafiizés soran az adatok begépelése ugyanugy torténik, mint ahogyan eredeti-
leg az adatbazisfajlt feltoltottiik adatokkal.

A hozzaftizést a Ctrl End billentyiikombinacidval kell befejezni.

Példa

A gyakorlolemez KM katalogusaban levd TANULO.DBF adatbazisfajl végéhez igy
fiiziink hozz4 ujabb rekordokat:

a) Megnyitas:
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USE AA\KM\TANULO.DBF
b) Hozzaflizes:
APPEND
c) Lezaras:
LUSE
Feladatok

1. Flizd hozza a gyakorlolemez KM katalogusaban talalhato KONY V.DBF adatba-
zisfajl végéhez az alabbi rekordokat:

SZERZO CIM KIADAS KEPEK AR

Gogol A koponyeg 1951 4 12.00
Dosztojevszkij  Biin €s blinhddés 1973 N 30.00
Tolsztoj Anna Karenina 1958 N 48.00
Csehov A kutyas holgy 1960 Y 28.00
Tolsztoj Feltamadas 1950 N 23.00
Goncsarov Oblomov 1953 N 28.00

2. Flizz hozza a gyakorldlemez KM katalogusaban talalhato ISMEROS.DBF adat-
bazisfajl végéhez még két rekordot!

Gondoskodj réla, hogy a hozzafiizétt rekordokban szerepld iranyitészamok (a hoz-
zatartozod telepiilésnévvel egyiitt) benne legyenck a POSTA .DBF adatbazisfajlban is!

28. fejezet
Rekord betoldasa az adatbazistajlba

Lehet6ség van arra is, hogy az adatbazisfajl két rekordja kozé toldjunk be egy 1j re-
kordot.

Az INSERT paranccsal az aktualis rekord utdn vagy elé toldhatunk be egy rekordot.

Ha csupan az INSERT szot gépeljiik be, majd leiitjiikk az Enter-t, akkor az aktualis
rekord utan toldhatunk be egy rekordot.

Ha az INSERT BEFORE szavakat gépeljiik be, ¢s azutan titjiik le az Enter-t, akkor
az aktualis rekord el¢ toldhatunk be egy rekordot.

A betoldas soran az adatok begépelése ugyanugy torténik, mint ahogyan eredetileg
az adatbazisfajlt feltoltottiik adatokkal.
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Példa

Ha a gyakorldlemez KM katalogusaban levd TANULO.DBF adatbazisfajl 4. és 5.
rekordja koz¢é akarndnk egy rekordot betoldani, akkor ezeket a parancsokat adnank ki:

a) Megnyitas:
USE A\KM\TANULO.DBF

b) A 4. rekord aktualissa tétele:
GO 4

c) Betoldas a 4. rekord utan:
INSERT

d) Lezaras:
USE

Megjegyzés
A betoldast kovetden a rekordok atsorszamozodnak.
Feladat

Toldj be egy rekordot a gyakorldlemez KM katalogusaban levé ISMEROS.DBF
adatbazisfajl 3. rekordja elé! '

Gondoskodj rola, hogy a betoldott rekordban szerepld iranyitészam (a hozzatartozo
telepiilésnévvel egyiitt) benne legyen a POSTA.DBF adatbazisfajlban is!

29. fejezet
Adatbazisfajl tartalmanak kiiratasa

Ha latni akarjuk a képernyén a nyitott adatbazisfajl tartalmat, akkor a DISPLAY
vagy a LIST parancsot kell haszndlni.

A két parancs kozotti 1ényeges kiilonbség az, hogy ha masképpen nem rendelke-
zlink, akkor a DISPLAY parancs csak az aktualis rekord tartalmat irja ki, a LIST vi-
szont valamennyi rekord tartalmat.

’ Miutan begépeltiik a DISPLAY vagy a LIST sz6t, majd leiit6ttiik az Enter-t, mar
lathato is a képerny6n a kivant tartalom.

Peldak

1. Ha a gyakorldlemez KM katalc’)guséban levd TANULO.DBF adatbazisfajl teljes
tartalmat akarjuk kiiratni, akkor ezeket a parancsokat adjuk ki:
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a) Megnyitas:

USE A:\KM\TANULO.DBF
b) Kiiratas:

LIST
c) Lezaras:

USE

2. Ha a gyakorlélemez KM katalogusaban levé TANULO.DBF adatbazisfajl 3. re-
kordjanak tartalmat akarjuk kiiratni, akkor ezeket a parancsokat adjuk ki:

a) Megnyitas:
USE A\KM\TANULO.DBF
b) A 3. rekord aktualissa tétele:
GO 3
c¢) Kiiratas:
DISPLAY
d) Lezaras:
USE
Feladatok

1. irasd ki a gyakorlélemez KM katalogusaban taldlhato KONYV.DBF adatbazis-
fajl osszes rekordjanak tartalmat!

2. Irasd ki a gyakorlélemez KM katalégusaban talalhaté ISMEROS.DBF adatbézis-
fajl 2. rekordjanak tartalmat!

Megjegyzés

A DISPLAY és a LIST parancs targyalasat ezzel még nem fejeztiik be, tovabbi lehe-
toségeikre a késobbiekben folyamatosan visszatériink.

30. fejezet
Adatbazisfajl tartalmanak modositasa

Ha modositani akarjuk a nyitott adatbazisfajl tartalmat, akkor négy parancs koziil
valaszthatunk: a modositast az APPEND, az EDIT, a CHANGE ¢s a BROWSE paran-
csok barmelyikével elvégezhetjiik.
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a) Modositas az APPEND paranccsal

Az APPEND parancsot eddig arra hasznaltuk, hogy rekordokat fiizziink a nyitott
adatbazisfajl végéhez.

Az APPEND parancs azonban azt is lehet6ve teszi, hogy modositsuk a nyitott adat-
bazisfajl tartalmat. ,

Ennek érdekében a kovetkezoket kell tenni:

1. Az APPEND sz06 begépelését kovetden Enter-t kell {itni, majd a Page Up (Pg Up)
¢és a Page Down (Pg Dn) billentytik segitségével a modositand6 rekordhoz kell lapozni.

2. El kell végezni a sziikséges modositasokat.

3. A modositasok befejeztével alkalmazni kell a Ctrl End billentyiikombindciot.

Feladat

A gyakorldlemez KM katalogusaban talalhatd TANULO.DBF adatbazisfajlban az
APPEND parancs hasznalataval végezd el a kovetkezd modositasokat:

1. Az utolso elotti rekordban a testvérek szamat ndveld meg 1-gyel!

2. A 3. rekordban a sziiletési datumot valtoztasd meg két nappal késébbi idépontra!

b) Moédositas az EDIT paranccsal

Ha az EDIT szo6t begépeljiik, majd Enter-t iitiink, akkor lehetévé valik a nyitott
adatbazisfajl aktualis rekordjanak modositasa.

Ha még egyéb rekordokat is modositani akarunk ugyanezzel a paranccsal, akkor
sorban egymasutdn a modositand6 rekordokhoz kell lapozni a Page Up (Pg Up) és a
Page Down (Pg Dn) billentyiik segitségével, és el kell végezni a sziikséges mddositaso-
kat.

A modositasok befejeztével alkalmazni kell a Ctrl End billentylikombinaciot.
Feladat

A gyakorlolemez KM katalogusaban levé KONYV.DBF adatbazisfajlban az EDIT
parancs hasznalataval végezd el a kovetkezd modositasokat:

1. A koponyeg cimii konyv arat javitsd ki 14 Ft-ra!

2. Kideriilt, hogy az Oblomov cimii kényvben vannak képek. Gondoskodj rdla,
hogy az adatbazisfajl is ezt mutassa!

¢) Modositas a CHANGE paranccsal

Ha a CHANGE szot begépeljiik, majd Enter-t iitiink, akkor a nyitott adatbazisfajl-
ban éppen ngy végezhetjiik el a moédositast, mint az EDIT paranccsal.
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d) Moédositas a BROWSE paranccsal

Ha az APPEND , az EDIT vagy a CHANGE paranccsal végezziik el az adatbazisfajl
modositasat, egyszerre mindig csak egy rekord lathato a képernyon.

Ha viszont a BROWSE paranccsal végezziik a modositast, akkor egyszerre sok re-
kord lathato a képerny6n, ezért a rekordok kozott konnyebb eligazodni.

Ha a BROWSE sz6 begépelése utan Enter-t iitiink, akkor maris lehetévé valik a
nyitott adatbazisfajl barmely adatinak moddositasa, csak éppen elobb a modositando
adatot meg kell keresni a kurzormozgato billentytikkel.

A BROWSE parancs lehetdve teszi azt is, hogy az adatbazisfajl végéhez uj rekordo-
kat fiizziink hozza. Ezt a kovetkezOképpen kell csinalni:

1. A legutolsé rekordra kell vinni a kurzort, majd le kell iitni a ¥ nyilbillentyit.
2. Ekkor a dBASE ezt a kérdést teszi fel:

===>Add new records? (Y/N)

Magyarul:

Akarsz hozzaflizni Gj rekordokat? (Y/N)

Ha erre a kérdésre Y-nal valaszolunk, majd Enter-t iitiink, akkor lehetové valik j
rekordok hozzafiizése az adatbazisfajl végéhez.

A modositasok €s az esetleges hozzafiizések befejeztével alkalmazni kell a Ctrl End
billentyiikombinaciot.
Megjegyzés

Ha a parancs hasznalatakor olyan mezdket akarunk lathatova tenni, amelyek jelen-
leg nem lathatok, akkor a Ctrl — vagy a Ctrl « billentylikombinaciot kell alkalmazni.

Feladat

A gyakorlolemez KM katalogusdban talalhato ISMEROS.DBF adatbazisfajl végé-
hez fiizz hozza két rekordot a BROWSE parancs hasznalataval!

Gondoskodj réla, hogy a hozzaftizétt rekordokban szerepld iranyitészamok (a hoz-
zatartozo telepiilésnévvel egyiitt) benne legyenek a POSTA.DBF adatbazisfajlban is!
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31. fejezet
Rekordok torlése az adatbazistajlbol

a) A torlés elvi kérdései

A feleslegessé valt rekordokat az adatbazisfajlbdl rendszeresen tordlni kell. A torlés
veszélyes dolog. Mindig fenndll annak a veszélye, hogy véletleniil olyan rekordot tor-
liink ki, amelyre még sziikség van. A dBase ezért ugy rendelkezik, hogy a torlést t6bb
1épésben kell elvégezni:

— El6szor a DELETE paranccsal ki kell jel6lni a torlésre szant rekordokat.

— Ha rajoviink, hogy bizonyos rekordokat mégsem akarunk térélni, akkor ezek ki-
jeloltsége a RECALL paranccsal megsziintethetd.

— Ha mar biztosak vagyunk abban, hogy valamennyi térlésre kijel6lt rekord t6rol-
hetd, akkor azok visszavonhatatlan torlését a PACK paranccsal kell elvégezni.

A torlésre kijelolt rekordok még benne vannak az adatbazisfajlban. Kiirataskor a
reckordsorszam melletti * jelzi, hogy a rekord torlésre ki van jeldlve. Ha a kijeloltséget
megsziintetjiik, akkor a * eltiinik.

Megjegyzés

Mar emlitettiik, hogy a rekordok hossza 1-gyel nagyobb, mint a mezdk hosszanak
Osszege. Ennek oka az, hogy a fent emlitett * szdmara minden rekordban fénn van
tartva 1 byte.

b) A DELETE parancs hasznalata

Ha masképpen nem rendelkeziink, akkor a DELETE parancs az aktualis rekordot
jeloli ki torlésre. Ennek érdekében csupan a DELETE szot kell begépelni, majd le kell
itni az Enter billentyfit.

Példa

Ha a nyitott adatbazisfajl 5. és 9. rekordjat akarjuk torlésre kijelolni, akkor ezeket a
parancsokat adjuk ki:

GO:S
DELETE
GO 9
DELETE
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¢) A RECALL parancs hasznalata

Ha masképpen nem rendelkeziink, akkor a RECALL parancs az aktualis rekord ki-
jeloltségét sziinteti meg. Ennek érdekében csupan a RECALL szot kell begépelni, majd
le kell iitni az Enter billentyfit.

Példa

Ha a nyitott adatbazisfajl 9. rekordjanak kijeloltségét akarjuk megsziintetni, akkor
ezeket a parancsokat adjuk ki:

GO 9
RECALL

d) A PACK parancs hasznalata

Ha végleg el akarjuk tavolitani az adatbazisfajlbol a torlésre kijelolt rekordokat, ak-
kor a PACK szo6t kell begépelni, majd le kell iitni az Enter billentyfit.

A PACK paranccsal dvatosan kell banni, mert az eltavolitott rekordok visszaallita-
sara a dBASE mar nem ad lehetéséget. A parancs végrehajtdsa utin megmarado rekor-
dok atsorszamozddnak.

Példa

Ha ki akarnank t6rdlni a gyakorlolemez KM katalogusaban levé TANULO.DBF
adatbazisfajl 7. és 10. rekordjat, akkor a kévetkez6 parancsokat adnank ki:

a) Az adatbazisfajl megnyitdsa:
USE ANKM\TANULO.DBF
b) A 7. és a 10. rekord kijeldlése torlésre:

GO 7
DELETE
GO 10
pDELETE

c) A kijeldlt rekordok eltavolitasa:
PACK
d) Az adatbazisfijl lezarasa:
USE
Feladat

Torold ki a gyakorldlemez KM katalogusaban levé KONYV.DBF adatbazisfajl 2.
rekordjat! Gy6zodj meg rola, hogy a torlés sikeres volt!
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Megjegyzés
Rekordoknak torlésre vald kijelolése az APPEND, az EDIT, a CHANGE vagy a
BROWSE paranccsal is elvégezheto.

— Az APPEND, az EDIT vagy a CHANGE parancs haszndlatakor a Pg Dn ¢és a
Pg Up billentytivel a torlésre szant rekordhoz kell lapozni, majd alkalmazni kell a Ctrl
U billentytikombinaciét. Ennek hatasara az iizemmod-cella jobb oldali részén a ,,Del”
felirat jelenik meg annak jelzésére, hogy a rekord ki van jel6lve torlésre.

— A BROWSE parancs hasznalatakor a T és | nyilbillentyiik segitségével a kiva-
lasztd savot a torlésre szant rekordra kell vinni, majd alkalmazni kell a Ctrl U billen-
tytikombinaciot. Ennek hatasara feltiinik a ,,Del” felirat az tizemmod-cella jobb oldali
részében.

Mind a négy parancsra elmondhato:

— Ha a Ctrl U billentylikombinaciot olyan rekordra alkalmazzuk, ami torlésre van
kijelolve, akkor a kijeldltsége megsziinik.

— A parancsbdl a Ctrl End billentyiikombinaciéval kell kilépni.

— A kilépés utan a rekordok végleges eltavolitdsa érdekében ki kell adni a PACK
parancsot.

32. fejezet
Az adatbazistajl osszes rekordjanak torlése

Ha az adatbazisfdjl 6sszes rekordjat t6rolni akarjuk, akkor érdemes hasznalni a ZAP
parancsot.

A ZAP parancs ugyanis az adatbazisfajl 6sszes rekordjat azonnal és visszavonhatat-
lanul kitorli, fiiggetleniil attol, hogy mely rekordok voltak térlésre kijelolve.

Mindossze a ZAP sz6t kell begépelni, majd le kell iitni az Enter billentytit.

Az adatbazisfajl szerkezetét a ZAP parancs nem szamolja fel, tehat a végrehajtasa
utan azonnal lehet 1j rekordokat bevinni a rekordjaitdl megfosztott adatbazisfajlba.

Példa

Ha a hdzi konyvtarunk valamennyi kotetét eladtuk volna, akkor a gyakorldlemez
KM katalogusaban levdé KONYV.DBF adatbazisfajl valamennyi rekordjat ki kellene
0rolniink. Ezt legegyszeriibben igy tehetnénk meg:

a) Az adatbazisfajl megnyitasa:
USE A\\KM\KONYV.DBF

b) Az Gsszes rekord torlése:
ZAP
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¢) Az adatbazisfajl lezarasa:
USE

33. fejezet
A konstans fogalma

A parancsban konkrétan megadott adatot konstansnak nevezziik.

Példa
Mar eddig is hasznaltunk konstansokat, példaul a
GO 9

parancsban szerepld 9 egy konstans vollt.

34. fejezet
Konstanstipusok

Harom konstanstipus létezik:
— numerikus konstans

— karakteres konstans

— logikai konstans.

Numerikus konstansrél akkor beszéliink, ha szamot adunk meg egy parancsban
konkrétan.

Karakteres konstansrol akkor beszéliink, ha karaktersorozatot adunk meg egy pa-
rancsban konkrétan.

Logikai konstansrol akkor beszEliink, ha logikai adatot adunk meg egy parancsban
konkrétan.

Megjegyzés

Mivel datum jellegii konstans nem 1étezik, ezért ditumot nem adhatunk meg konk-
rétan egyetlen parancsban sem. Majd latni fogjuk, hogy ez a megszoritas miként hidal-
hato at.



35. fejezet
A konstansok megadasa

a) Numerikus konstans megadasa

Numerikus konstans megadasakor egyszeriien be kell gépelni a szamot.

Példa

Numerikus konstansok:
-18.25

1965

134,22

b) Karakteres konstans megadasa

Karakteres konstans megadasakor a karaktersorozatot idéz6jelbe vagy aposztrofok
koz¢ kell tenni.

Példa
Karakteres konstansok:
“Bartok Béla”
“76-324616°
“76324616°
Megjegyzés

Az idézdjel belsé kodja 34, az aposztrofé pedig 39.

¢) Logikai konstans megadasa

Logikai konstans megadéasakor a logikai adat (Y, N, T vagy F) elé is, meg mogé is
€gy pontot kell tenni.

Példa
Logikai konstansok:
N & (‘igaz’)
N (‘hamis’)
by id (‘igaz’)
F (‘hamis’)
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36. fejezet
A miivelet fogalma

Néhany parancsban az adatokkal miiveleteket lehet végezni.

A miiveletben részt vevo adatokat operandusoknak nevezziik.

A miveleti jel azt jelzi, hogy az operandusokkal milyen miiveletet kell elvégezni.
Az alabbi miveleti jelek 1éteznek:

+ - * / x* A AND. .OR. .NOT.
& = = e b= o # O8

A miivelet eredményeként a kivant 0j adatot kapjuk.

Példa

Vegyiik a szorzasi miiveletet. Ennek * a miiveleti jele.
Ha azt irjuk le, hogy
3%6

akkor egy olyan szorzasi miivelet all eldttiink, amelyben az els6 operandus 3, a maso-
dik pedig 6. A mivelet eredménye 18.

3 3% %

Minden miveletnél el6 van irva az operandusok tipusa, ¢s eleve tudni lehet az
eredmény tipusat is. '

Példa

A szorzas esetében mindkét operandusnak szamnak kell lenni, és az eredmény is
szam.

3k 3k 3

A példaként felhozott szorzasi miiveletben mindkét operandust konstanssal adtuk
meg. Az operandus azonban mezdnévvel is megadhaté (olyan mezénévvel, amely sze-
repel a nyitott adatbazisfajlban). A mezénév azt az adatot jel6li, ami az aktualis re-
kordban az illet6 mez6ben szerepel.

Példa

Tegyiik fel, hogy a nyitott adatbazisfajlban szerepel egy ORA nevii numerikus me-
70. A

100*ORA
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egy olyan szorzisi miivelet, amelyben az els6 operandus egy konstans, a masodik
operandus pedig egy mezonév.

Ha az aktualis rekordban az ORA nevil mez0 tartalma 4, akkor a miivelet eredmé-
nye 400.

37. fejezet
A miivelet eredményének kiiratasa

A ? parancs segitségével kiirathato a képerny6re a miivelet eredménye.

A ? begépelése utan egy szokozt kell tenni, majd be kell gépelni magat a miiveletet
(vagyis az operandusokat és a miiveleti jelet), végiil Enter-t kell iitni.

Példak
1. Ha ki akarjuk iratni a 2*5 miivelet eredményét, akkor ezt a parancsot adjuk ki:
72

2. Egy vallalat raktaraban levé anyagokrol készitett adatbazisfajl szerkezete és a
mezOk jelentése:

|53255=55

nyag megnevezes

Az adatbazisfajl teljes azonositoja C:\DBASE\ADAT\RAKTAR.DBF

Az adatbazisfajl els6 harom rekordjanak a tartalma:

MEGNEVEZES MENNYISEG EGYSEGAR
Tégla 10000 12
Csempe 15000 50
Cserép 60000 80

Ki akarjuk iratni a tégla, a csempe ¢és a cserép raktari értékét, vagyis az egységaruk-
nak a mennyiségiikkel vald szorzatat.

A kiiratast ezekkel a parancsokkal végezziik el:

55



a) Az adatbazisfajl megnyitdsa:
USE C:\DBASE\ADAT\RAKTAR.DBF

b) A tégla raktari értékének kiiratdsa:
GO 1
? MENNYISEG*EGYSEGAR

c) A csempe raktari értékének kiiratasa:
GO 2
? MENNYISEG*EGYSEGAR

d) A cserép raktari értékének kiiratasa:
GO 3
? MENNYISEG*EGYSEGAR

Feladatok

1. A ? parancs felhasznaldsaval irasd ki a 65 és a 49 szorzatat!

2. Minden tanul6 kap testvérenként 500 Ft szocidlis juttatast. A gyakorlolemez KM
katalogusaban levd TANULO.DBF adatbazisfajl felhasznaldsaval irasd ki, hogy a 4. és
a 7. rekordban szerepl6 tanuldé mennyi juttatasban részesiil!

38. fejezet
Szamtani miiveletek

Hat szamtani muvelet 1étezik: az dsszeadds, a kivonds, a szorzas, az osztas, az el6-
jelvaltas €s a hatvanyozas:

A miivelet megnevezése A miivelet jele

Ezek a miiveletek szamokkal végezhetdk el, €s eredményiil is szamot kapunk.
Az operandusok tehat numerikus konstansok vagy numerikus mez6nevek lehetnek.
Az elgjelvaltasnak egyetlen operandusa van, a tobbinek pedig kettd.
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L
a) Osszeadas:
65+23

b) Kivonas
34-45

c) Szorzas
9%6

d) Osztas
45/4

e) Elgjelvaltas
-65

f) Hatvanyozas
ges)

243

2. A nyitott adatbazisfajl szerkezete és a mezok jelentése:

Példak

Az eredmény 88

Az eredmény -11

Az eredmény 54

Az eredmény 11.25

Az eredmény minusz 65

Az eredmény 9-nek a masodik hatvanya, vagyis 81
Az eredmény 2-nek a harmadik hatvanya, vagyis 8

Az aktualis rekord tartalma:

NEV

ALAPBER 20000

POTLEK

Szamtani miveletek:

a) ALAPBER*1.2

2000

Az eredmény 24000, mert az aktudlis rekordban az ALAPBER tartalma 20000, ez

szorzodik meg 1.2-del.

b) ALAPBER+POTLEK
Az eredmény 22000, mert az aktudlis rekordban az ALAPBER tartalma 20000, és

¢hhez adodik hozza a POLTEK tartalma, vagyis 2000.
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39. fejezet
Naptari miiveletek

Harom olyan miivelet van, amely a naptarral kapcsolatos:

A miivelet megnevezése A miivelet jele

Mindharom miiveletnek két operandusa van.
a) Diatum novelése

Ez a miivelet egy datumot egy szdmmal ndvel meg, és eredményiil az annyi nappal
késdbbi datumot adja.

Ebbdl kovetkezik, hogy
— az elsd operandusnak datum jellegii mezénévnek kell lenni

— a masodik operandus numerikus konstans vagy numerikus mezonév lehet.

b) Datum csokkentése

Ez a miivelet egy datumot egy szammal csokkent, €¢s eredményiil az annyi nappal
korabbi datumot adja.

Ebbdl kévetkezik, hogy
— az els6 operandusnak datum jellegii mezénévnek kell lenni

— a masodik operandus numerikus konstans vagy numerikus mezonév lehet.

¢) Datumok kiilonbozete

Ez a miivelet két datumot von ki egymasbdl, és eredményiil a két datum kozott el-
telt napok szamat adja.

Ebbdl kovetkezik, hogy mind a két operandusnak datum jellegii mezonévnek kell
lenni.

Pelda

A nyitott adatbazisfijl szerkezete és a mez0k jelentése:
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Az aktualis rekord tartalma:

SZULETES
OVODA 19
ISKOLA  1954.09.01

51.09.05

a) Datum novelése:
ISKOLA+7

Az eredmény 1954.09.08, mert az aktualis rekordban az ISKOLA mez0 tartalma
1954.09.01, és ehhez adodik hozza 7 nap.

b) Datum csokkentése:
ISKOLA-3

Az eredmény 1954.08.29, mert az aktualis rekordban az ISKOLA mez6 tartalma
1954.09.01, és ebbdl vonodik le 3 nap.

¢) Datumok kiilénbézete:
OVODA-SZULETES

Az eredmény 1462, mert az aktudlis rekordban az OVODA mez6 tartalma
1951.09.05, a SZULETES mez0 tartalma pedig 1947.09.04, és e két datum kozott 1462
nap telt el. Ez azt jelenti, hogy Nagy Zoltan sziiletése és 6vodaba jarasa kozott 1462
nap telt el.

40. fejezet
Osszefiizo miiveletek

Két 6sszeftizd miivelet 1étezik:
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A miivelet megneve

Ezeck a miiveletek karaktersorozatokkal végezhetOk el, és eredményiil 1s karakterso-
rozatot kapunk.

Az operandusok tehat karakteres konstansok vagy karakteres mezonevek lehetnek.

Mindkét miiveletnek két operandusa van.

a) Osszefiizés sz6kozmeghagyassal

Ennek a miveletnek a hatasiara a két karaktersorozat oly modon fiizodik Ossze,
hogy a benniik szerepld szok6zok a helyiikén maradnak.

Példa
“Ady ” + “Endre ” Az eredmény ,,Ady Endre ”

b) Osszefiizés szokozathelyezéssel

Ennek a miiveletnek a hatasara a két karaktersorozat oly modon fiizédik Gssze,
hogy az els6 karaktersorozat végén szerepld szok6zok az eredmény legvégére keriilnek.

Példa
“Ady 7-“Endre”  Azeredmény , AdyEndre ”

Osszefoglalo példa

A nyitott adatbazisfajl szerkezete ¢s az aktudlis rekord tartalma:

Tartalom

Osszef(iz6 miiveletek:
a) VEZNEV+KERNEV Az eredmény , Kocsis  Emese &
b) VEZNEV-KERNEV Az eredmény ,,KocsisEmese &
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41. fejezet
Logikai miiveletek

Harom logikai miivelet 1étezik:

ivelet megnevezése A

Ezek a miiveletek logikai adatokkal végezhetok el, és eredményiil is logikai adatot

kapunk.

Az operandusok tehat logikai konstansok vagy logikai mezdnevek lehetnek.

A TAGADAS miiveletnek egyetlen operandusa van, a tobbinek pedig ketto.

a) Az ES miivelet

Az ES miivelet eredménye csak akkor ‘igaz’, ha mindkét operandus értéke ‘igaz’.

)
2)
3)
4)

i

Példak
Az eredmény ‘igaz’
Az eredmény ‘hamis’
Az eredmény ‘hamis’
Az eredmény ‘hamis’

b) A VAGY miivelet

A VAGY miivelet eredménye csak akkor ‘hamis’, ha mindkét operandus értéke
‘hamis’.

D
2)
3)
a4

. .OR, F.
L, KR oL
oL JOR, P,
J JOR. T

Példak
Az eredmény ‘hamis’
Az eredmény ‘igaz’
Az eredmény ‘igaz’
Az eredmény ‘igaz’
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¢) A TAGADAS miivelet

A TAGADAS miivelet eredménye akkor ‘hamis’, ha az operandus értéke ‘igaz’; és
akkor ‘igaz’, ha az operandus értéke ‘hamis’.

Példak
1)} MO .T. Az eredmény ‘hamis’
2) .NOT. F. Az eredmény ‘igaz’

Osszefoglalo példa

A nyitott adatbdzisfjl szerkezete és a mezok jelentése:

Az aktualis rekord tartalma:
NEV Téth Benedek
KOLLEGISTA N
SPORTOLO Y

ENEKKAROS N

MENZAS Y
Logikai miiveletek:

a) KOLLEGISTA .AND. SPORTOLO

Az eredmény ‘hamis’, mert a az aktualis rekordban a KOLLEGISTA mez6 tar-
talma ‘igaz’, a SPORTOLO mez0d tartalma pedig ‘hamis’. (A miivelet eredménye
azoknal a tanuldknal ‘igaz’, akik kollégiumban laknak, és sportolnak is.)

b) KOLLEGISTA .OR. MENZAS

Ez eredmény ‘igaz’, mert az aktudlis rekordban a KOLLEGISTA mez6 tartalma
‘hamis’, a MENZAS mez06 tartalma pedig ‘igaz’. (A miivelet eredménye azoknal a
tanuloknal ‘igaz’, akik kollégiumban laknak vagy menzasok.)
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¢) .NOT. ENEKKAROS

Az eredmény ‘igaz’, mert az aktudlis rekordban az ENEKKAROS mez0 tartalma
chamis’. (A miivelet eredménye azoknal a tanuloknal igaz, akik nem énekkarosok.)

42. fejezet
Osszehasonlito miiveletek

Hat 6sszehasonlitdo muvelet 1étezik:

velet megnevezése

Ezek a muveletek két azonos tipusu adatot hasonlitanak Gssze, €s az eredmény egy
olyan logikai adat, amely az 6sszehasonlitds eredményét tiikkrozi.

Egyetlen megkotés van: az 6sszehasonlitand6 adatok nem lehetnek logikaiak.

Ebbdl kovetkezik, hogy valamennyi miiveletnek két operandusa van, és ezek lehet-

nek numerikusok, datum jellegiick vagy karakteresek, de azonos tipustaknak kell len-
niiik.

a) Szamok Gsszehasonlitasakor a szamtanban megszokott eredményt kapjuk.

. b) Karaktersorozatok osszehasonlitasakor az eredmény a kovetkezd szabalyok sze-
rint alakul ki:

— Két karakter koziil az a kisebb, amelynek kisebb a bels6 kodja.

— K¢t karaktersorozat 6sszehasonlitiasa balrol jobbra torténik oly modon, hogy ha
az els6 karaktereik egyenléek, akkor a masodik karakterek keriilnek 6sszehasonlitasra,
s ha azok is megegyeznek, akkor a harmadikok kovetkeznek, és igy tovabb. Mihelyt
VE}lahényadik karakteriik eltérd, kialakul a megfelelé eredmény. A karaktersorozatok
vegen szerepld szokozok azonban nem befolyasoljak az eredményt.

~ Két karaktersorozat tehat csak akkor egyenld, ha a végiikén levé szokozoktdl elte-
kintve minden karakteriik megegyezik.

¢) Datumok dsszehasonlitasakor a kordbbi datum a kisebb.
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Peéldak
1. Szamok osszehasonlitasa:

a) §>-12 Az eredmény ‘igaz’
b) 9<>9 Az eredmény ‘hamis’

2. Karaktersorozatok dsszehasonlitasa:

a) “ANDAY” > “ANDAI”

Az eredmény ‘igaz’, mert a karaktersorozatok elsé négy karaktere egyenld, az 6to-
dik karakterek koziil pedig az ,,Y’-nak nagyobb a belsé kodja, mint az ,,I”-nek.

b) “GYORGYI” < “GYONGYI”
Az eredmény ‘hamis’, mert az ,R” bels6 kodja nagyobb, mint az ,,N” belso kodja.

3. A nyitott adatbazisfajl szerkezete és a mezok jelentése:

A dolgozé neve

Az aktualis rekord tartalma:

NEV Kiss Leizer Anna

SZUL_HELY Székesfehérvir
ALAPBER 25000

POTLEK 1500

NAGYKORU  1985.03.21

MUNKA 1984.05.02
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Osszehasonlitdé miveletek:

a) ALAPBER >= 20000

A miivelet eredménye ‘igaz’, mert az aktudlis rekordban az ALAPBER mez6 tar-
talma 25000, és ez nagyobb 20000-nél. (A miivelet eredménye azoknal a dolgozoknal
igaz, akiknek a havi alapbére nagyobb vagy egyenld, mint 20000 Ft.)

b) POTLEK = 2000

A miivelet eredménye ‘hamis’, mert az aktualis rekordban a POTLEK mez0 tar-
talma 1500, és ez nem egyenld 2000-rel. (A miivelet eredménye azoknal a dolgozoknal
‘igaz’, akiknek a havi bérpotléka 2000 Ft.)

c) SZUL HELY = ‘Székesfehérvar’

A mivelet eredménye ‘igaz’, mert az aktualis rekordban a SZUL_HELY mez0 tar-
talma ,,Székesfehérvar 7, ¢és a végén levo szokozok nem szamitanak. (A miivelet
eredménye azokndl a dolgozoknal igaz, akik Székesfehérvaron sziilettek.)

d) NEV = ‘Kis Leizer Anna’

A mivelet eredménye ‘hamis’, mert az aktudlis rekordban a NEV mez6 tartalma
., Kiss Leizer Anna 7 a vezetéknévben a Kiss két s-sel van irva.

¢) MUNKA < NAGYKORU

A miivelet eredménye ‘igaz’, mert az aktualis rekordban a MUNKA mez6 korabbi
datumot tartalmaz, mint a NAGYKORU mez06. (A miivelet eredménye azoknal a dol-
gozoknal ‘igaz’, akik nagykorusaguk elérése elott kezdtek el dolgozni.)

43. fejezet
Karakterkereso miivelet

Egyetlen karakterkeresd miivelet 1étezik:

A miivelet megnevezése A miivelet jele

Ebben a miiveletben két karaktersorozat vesz rész, és eredményiil logikai adatot ka-
punk.

Ebbdl kovetkezik, hogy a miiveletnek két operandusa van, és mindketté karakteres
konstans vagy karakteres mezénév lehet.

A miivelet eredménye csak akkor ‘igaz’, ha az els6 karaktersorozat bennefoglaltatik
a masodik karaktersorozatban.
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Példak
j #
a) “Judith” $ “Szabd Judit”
Az eredmény ‘hamis’, mert a , Judith” nem foglaltatik benne a ,,Szab6 Judit”-ban.
b) “Judit” $ “Szabo Judit”

Az eredmény ‘igaz’, mert a ,Judit” bennefoglaltatik a ,,Szab6 Judit”-ban.

2. A nyitott adatbazisfajl szerkezete €s a mezdk jelentése:

Karakterkeresd muveletek:
a) ‘Erika’ $§ NEV
Ennek a miiveletnek az eredménye az Erika nevii tanuloknal ‘igaz’.
b) ‘Szombathely’ $ SZUL HELY
Ennek a miiveletnek az eredménye a szombathelyi sziiletésii tanuldknal ‘igaz’.
¢) ‘Budapest’ $ LAKCIM

Ennek a miveletnek az eredménye a Budapesten laké tanuloknal — illetve azoknal,
akiknél az utca nevében szerepel a Budapest — ‘igaz’.

44. fejezet
A kifejezés fogalma
A kifejezés nem mas, mint
— konstansoknak

— mezoneveknek
— miiveleti jeleknek

olyan dsszekapcsoldsa, aminek van értelme.
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A Kkifejezésben ezen kiviil gémbolyli zardjeleket is haszndlhatunk. A gdmbolyii
zarojelparok egymasba helyezhetok.

Fogadjuk el, hogy
— egy onmagaban allé konstans is kifejezés

— egy Onmagdban allo mezdénév is kifejezés.

Példak

1. Ha a nyitott adatbazisfajlban a TESTVER egy numerikus mezé neve, a
SZUL HELY pedig egy karakteres mez6 neve, akkor

TESTVER+SZUL_HELY
nem kifejezés, mert értelmetlen dolog numerikus és karakteres mezoénév kozé + jelet
tenni.

2. Ha a TESTVER a nyitott adatbazisfajl egy numerikus mezdjének a neve, akkor
az alabbiak mindegyike egy kifejezés:

a) TESTVER
Ez a kifejezés minddssze egy mezOnevbal all.

b) 1000
Ez a kifejezés minddssze egy konstansbol all.

c¢) TESTVER*1000
Ez a kifejezés egy mez6névbdl, egy miiveleti jelbol és egy konstansbol all.

d) (TESTVER*1000)/2
Ez a kifejezés zarojelet is tartalmaz.

€) ((TESTVER*1000)/2+1)*3

Ebben a kifejezésben egy zardjelpar a masikba van helyezve.
45. fejezet
A kifejezés értékének kialakuldsa
A kifejezés értékének kialakulasat az ugynevezett szintszamok és a zardjelek hata-

rozzak meg.

Minden miivelet rendelkezik szintszammal.
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Az alabbi tabldzatban az 6sszes miuivelet szintszama fel van tiintetve:

A miivelet megnevezése

Els6ként az 1-es szintszamu miiveletek hajtédnak végre, ezt kovetik a 2-es szint-
szamuak, ¢€s igy tovabb. Az egyforma szintszaimmal rendelkez6 miiveletek balrol jobbra
hajtodnak végre.

Ezt a végrehajtasi sorrendet zardjelek alkalmazasaval modositani lehet. A zarojel-
ben levé miiveletek ugyanis elsébbséget élveznek. Ha a zargjelben tobb miivelet van,
akkor azok végrehajtasi sorrendjét ugyancsak a szintszamok hatarozzak meg.
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Példa
a) 114+100%9 <= 920 .AND. 6”2 = 36

Legel6szor végrehajtodik a 6”2 miivelet, mert a hatvanyozasnak 1-es a szintszama.
Az eredmény 36.

Ezt koveti a 100*9 miivelet, mert a szorzdsnak 3-as a szintszdma. Az eredmény
900.

Ezutan kovetkezik a 11+900 miuvelet, mert az 6sszeadasnak 4-es a szintszama. Az
eredmény 911.

Most jonnek (balrdl jobbra haladva) a 911 <= 920 ¢és a 36 = 36 miveletek, mert
ezeknek a szintszama 5-6s. Mindkettének az eredménye ‘igaz’.

Végiil kovetkezik az . AND. miivelet, mert annak a szintszama 7.

A végeredmény ‘igaz’.

b) (11+100)*9 <= 920 .AND. 6”2 =36

Legel6bb a zargjelben levé miivelet hajtodik végre. Ennek eredménye 111.
Ezutan végrehajtodik a 6”2 miivelet, aminek az eredménye 36.

Ezt koveti a 111*9 miivelet, ennek eredménye 999.

Most jonnek (balrol jobbra haladva) a 999 <= 920 és a 36 = 36 miiveletek. Az
egyiknek az eredménye ‘hamis’, a masike pedig ‘igaz’.

Végiil kovetkezik az . AND. miivelet.

A végeredmény ‘hamis’.

46. fejezet
A kifejezés értékének kiiratasa
A7 parancs segitségével nem csupdn egy miivelet eredménye, hanem tetszoleges
kifejezés értéke is kiirathato.

, A 7 begépelése utan egy szokozt kell tenni, majd be kell gépelni magat a kifejezést,
vegiil Enter-t kell iitni.

Példa

Ha ki akarjuk iratni az els6 6t négyzetszam 6sszegét, akkor ezt a parancsot adjuk ki:
? 1N2421024 302+ 412+ 512
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47. fejezet
Numerikus kifejezések

Az olyan kifejezést, amelynek az értéke szdm, numerikus kifejezésnek nevezziik.

Példa
Numerikus kifejezések:
a) ((6+8)12+1)"2 A kifejezés értéke 64
b) (272+472+672)/4 A kifejezés értéke 14
Feladatok

1. Szamitsd ki fejben az aldbbi kifejezések értékét:
a) (7*8-7*7)"2
b) ((10+9)*(10-3/2))/2

A ? parancs felhasznalasdval nézd meg, hogy jol szamoltal-e?

2. Tegyiik fel, hogy a nyitott adatbazisfajl szerkezete €s az aktualis rekord tartalma

a kovetkez0:

70

Tartalom

| Kovacs Annamaria

Szamitsd ki szamitogep hasznalata nélkiil a kévetkezo kifejezések értékét:
a) TARTOZAS*(1+KAMATLAB/100)"2

b) (TARTOZAS-KOVETELES)*(1+KAMATLAB/100)"2-ENGEDMENY
c) (TARTOZAS/2-ENGEDMENY)*(1+KAMATLAB/100)**2

A kapott eredményeket ellendrizd a szamitogéppel!



Megoldas

Az ellendrzés érdekében a kovetkezoket kell tenned:

Mindenekel6tt hozd 1étre a fenti szerkezettel rendelkezd adatbazisfajlt! (Az adatba-
zisfajlt a gyakorldlemez KM kataldgusaba tedd, neve pedig ADOS legyen!) Az adatba-
zisfajlba vidd be Kovics Annamaria rekordjat a fenti tartalommal!

Ezutan gondoskodj réla, hogy Koviacs Annamaria rekordja legyen az aktualis re-
kord!

Végiil a 7 parancs alkalmazasaval sorban egymas utdn hatarozd meg a kifejezések
értékét!

48. fejezet
Datum jellegii kifejezések

Az olyan kifejezést, amelynek az értéke datum, datum jellegii kifejezésnek nevezziik

Feladat

Tegyiik fel, hogy a nyitott adatbadzisfajl szerkezete ¢s az aktualis rekord tartalma:

Tartalom

Csikai Klara

1956.09.01

1974.06.12

Hatarozd meg szamitogép hasznalata nélkiil a kovetkezd kifejezések értékét:
a) ISK KEZDET-1

b) ISK_VEG+30

¢) ISK VEG-ISK KEZDET

Ellenérizd magadat a szamitogéppel! (Az ellenérzéshez sziikséges adatbazisfajlt a
gyakorlélemez KM kataldégusaba tedd, és a neve DATUM legyen!)
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49. fejezet
Karakteres kifejezések

Az olyan kifejezést, amelynek az értéke karaktersorozat, karakteres kifejezésnek
nevezzik.

Példa

A nyitott adatbazisfajl szerkezete €s az aktualis rekord tartalma:

Tartalom
Kada Erika
IZe-c—sT(;n:é; R
Matkéi
8.
Karakteres kifejezések:
a) UTCA+"It"+ “ "+HAZSZAM
A kifejezés értéke ,,Matkoi ut 18.
b) (UTCA-“uat”)-(* "+HAZSZAM)
A kifejezés értéke ,,Matkoi ut 18. 3

Feladat
Tegyiik fel, hogy a nyitott adatbazisfajl szerkezete €s az aktualis rekord tartalma:

Tartalom

: Kovacs Gabriella

Kis Gabriella

Hatdrozd meg szamitogép hasznalata nélkiil a kovetkezo kifejezések értékét:
a) “A tanul6 neve: +NEV
b) “A tanul6 adatai: "+NEV-ANYJA NEVE-CIM

Ellenérizd magadat a szamitogéppel! (Az ellendrzéshez sziikséges adatbazisfajlt a
gyakorlolemez KM katalogusdba tedd, és a neve SZEMELY legyen!)
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50. fejezet
Logikai kifejezések
Az olyan kifejezést, amelynek az értéke logikai adat, logikai kifejezésnek nevezziik.
P&ldak
1. Logikai kifejezések:
ay. NOT. (.T. .OR. .F)
A kifejezés értéke ‘hamis’.
b) (T..OR. .F.) .AND. (.T..AND. F)
A kifejezés értéke ‘hamis’.
c) .NOT. (.T. .OR. .F.)
A kifejezés értéke ‘hamis’.
d) 5<6.AND. “KATI” < “Kati”

A kifejezés értéke ‘igaz’, mert az is igaz, hogy 5 < 6, és az is igaz, hogy
“KATI” < “Kati”.

e)4>=6.0R.8=9
A kifejezés értéke ‘hamis’, mert az is ‘hamis’, hogy 4 >= 6, és az is ‘hamis’, hogy
8§=9,

2. Egy vallalat dolgozoirol készitett adatbazisfajl szerkezetét és a mezOk jelentését
az alabbi tablazat szemlélteti:
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Az adatbazisfajl tartalma:

Nev Szul Datum Munka Kezd Alapber Potleck Levonas Egyetem Vezeto
Kiss Gyula 1954.03.30 1969.09.01 55000 0 0 x b4
Herczeg Andras 1938.01.22 1962.09.03 45000 2000 500 ; § Y
Fekete Béla 1948.08.23 1973.09.03 43000 4000 2500 Y Y
Sélyom Melinda 1965.04.05 1983.01.03 47000 500 0 N N
Kis Andras 1965.04.12 1987.03.16 20000 1000 600 N Y
Babai Attila 1963.06.03 1987.05.15 20000 1000 0 Y Y
Moddos Andor 1956.12.07 1974.11.01 18000 1000 0 N N
Falus Robert 1965.09.17 1983.10.31 18000 1000 0 N N
Sutus Csabané 1967.07.25 1987.04.30 16000 500 0 N N
Kertai Sandor 1966.11.20 1964.06.01 16000 500 1000 N N
Kun Andras 1965.06.01 1983.12.01 15000 500 0 N N
Rimdczi Rendta  1975.07.07 1994.10.03 15000 0 0 N N
Csabai Antal 1956.02.08 1985.08.15 15000 0 0 N N
Kada Erika 1966.01.18 1984.06.15 14000 0 0 N N
Pfliegel Péter 1966.05.12 1985.05.01 14000 0 0 N N
Logikai kifejezések:

a) ALAPBER >= 45000

A kifejezés értéke azoknal a dolgozoknal ‘igaz’, akiknek a havi alapbére legalabb
45000 Ft. (Harom ilyen dolgoz6 van: Kiss Gyula, Herczeg Andras €s S6lyom Melinda.)

b) EGYETEM
A kifejezés értéke azokndl a dolgozoknal ‘igaz’, akik egyetemet végeztek. (Négy
ilyen dolgozo van: Kiss Gyula, Herczeg Andras, Fekete Béla és Babai Attila.)
Megjegyzés

Bar az EGYETEM = .T. is logikus lenne, de ez a forma nem hasznalhato. Ezzel
ugyanis azt feszegetnénk, hogy igaz-e az, hogy a ,van egyetemi végzettsége” ‘igaz’.
Mivel ezzel teljesen egyenértékii a rovidebb, az, hogy ,,van egyetemi végzettsége”, igy
az eloz6 forma felesleges, ezért tilos.
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c) EGYETEM .AND. ALAPBER >= 45000

A kifejezés értéke azokndl ez egyetemet végzett dolgozoknal ‘igaz’, akiknek a havi
munkabére legalabb 45000 Ft. (Két ilyen dolgozo van: Kiss Gyula és Herczeg Andras.)

d) VEZETO .AND. LEVONAS > 2000

A kifejezés értéke azoknal a vezetd beosztasu dolgozoknal ‘igaz’, akiknél a havi le-
vonas meghaladja a 2000 Ft-ot. (Egy ilyen dolgozo6 van: Fekete Béla.)

¢) EGYETEM .AND. ALAPBER+POTLEK-LEVONAS < 22000

A kifejezés értéke azoknal az egyetemet végzett dolgozoknal ‘igaz’, akiknek a havi
jarandoésaga 22000 Ft-nal kevesebb. (Egy ilyen dolgozd van: Babai Attila.)

f) .NOT. EGYETEM .AND ALAPBER > 30000

A kifejezeés értéke azoknal az egyetemet nem végzett dolgozoknal ‘igaz’, akiknek a
havi alapbére meghaladja a 30000 Ft-ot. (Egy ilyen dolgozo van: S6lyom Melinda.)

g) .NOT. VEZETO .AND. MUNKA KEZD-SZUL _DATUM > 23*365

A kifejezés értéke azoknal a nem vezetd beosztasi dolgozokndl ‘igaz’, akik mar
betoltottek a 23. ¢Eletéviiket akkor, amikor munkaba alltak. (Egy ilyen dolgozé van:
Csabai Antal.)

Feladatok
1. Hatarozd meg szamitogép hasznalata nélkiil az alabbi kifejezések ertéket:

a) .NOT.(.F. .AND. F))

Bl T, R, F) OB (. ROTLNOT, 1))
c) 3*4 <10

d) 3*<=12

¢) 3%4 <10 .AND. 3%4 <= 12

f) “Eva“ <“EVA” .OR. “ALMA” # “alma”
g) .NOT. “ABC” < “ABc¢”

A 7 parancs felhasznalasaval ellenérizd magadat!

2. Tegylik fel, hogy a nyitott adatbazisfajl szerkezete és az aktualis rekord tartalma:

Tartalom

Kovacs Szilvia

>

Z

e
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Hatarozd meg szamitogép hasznalata nélkiil a kovetkez0 kifejezések értékeét:

a) .NOT. FIU .AND. OKOS

b) .NOT. (FIU .AND. OKOS)

¢) OKOS .OR. .NOT. SZORGALMAS
d) .NOT. (OPTIMISTA .OR. OKOS)

Ellendrizd magadat a szamitogéppel! (Az ellendrzéshez sziikséges adatbazisfajlt a
gyakorlolemez KM katalogusdba tedd, és a neve JELLEM legyen!)

3. Tegyiik fel, hogy a nyitott adatbazisfajl szerkezete és a mezok jelentése :

Mondd el, hogy mely tanulok esetében ‘igaz’ az alabbi kifejezések értéke:

a) TESTVER >=2 AND. ATLAG>3.5
b) .NOT. KOLLEGIUM .OR. TESTVER = 0
c) KOLLEGIUM .AND. ATLAG >4

4. Egy uzsoras az adosairol olyan adatbazisfajlt készitett, melynek szerkezete és a
mezok jelentése:

Szokott-¢ rendesen fizetni?

Mondd el, hogy mely adosok esetében ‘igaz’ az alabbi kifejezések értéke:
a) ADOSSAG >= 10000 .AND. ADOSSAG <= 20000

b) ADOSSAG > 50000 .AND. .NOT. SZOKOTTE

c) ADOSSAG/JOVEDELEM > 2 .AND. "Budapest" $ LAKOHELY
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51. fejezet

A hataskor fogalma
Emlékezziink vissza a DISPLAY, a DELETE, a RECALL, a LIST, az EDIT és a
CHANGE parancsokra.

Lattuk, hogy ha masképpen nem rendelkeziink, akkor a DISPLAY, a DELETE ¢s a
RECALL parancs a nyitott adatbazisfajl aktudlis rekordjara vonatkozik (a DISPLAY
kiirja a tartalmat, a DELETE torlésre jeloli ki 6t, a RECALL pedig megsziinteti a kije-
161tségét).

Lattuk azt is, hogy ha masképpen nem rendelkeziink, akkor a LIST, az EDIT és a
CHANGE parancs a nyitott adatbazisfajl valamennyi rekordjara vonatkozik (a LIST
valamennyinek a tartalmat kiirja, az EDIT és a CHANGE paranccsal pedig valameny-
nyinek a tartalma modosithato).

A hataskor azon rekordok 6sszességét jelenti, amelyekre a parancs vonatkozik.
Elmondhatjuk tehat, hogy ha masképpen nem rendelkeziink, akkor

— a DISPLAY, a DELETE és a RECALL parancs hataskorébe csupan az aktudlis
rekord tartozik bele '

— a LIST, az EDIT és a CHANGE parancs hataskorébe valamennyi rekord beletar-
tozik.

Felmeriil a kérdés: hogyan szabalyozhatjuk mi magunk az egyes parancsok hatas-
korét. Példaul hogyan irhatjuk el6 a DISPLAY parancs szamara azt, hogy a hatasko-
rébe ne csupan az aktualis rekord tartozzon bele, hanem mondjuk az aktualis rekordtol
kezdve 12 rekord. Vagy hogyan irhatjuk el6 a LIST parancs szamara, hogy a hatasko-
rébe mondjuk csak a 6. rekord tartozzon bele.

52. fejezet
A hataskor megadasa

A hatéaskor megadasa négyféleképpen lehetséges:

a) RECORD
A parancsba kiegészitésképpen ezt gépeljiik be:
RECORD p

(itt p egy pozitiv egész értékkel rendelkezé numerikus konstanst jelél). Ilyenkor a pa-
rancs hataskorébe egyediil a p-edik rekord tartozik bele.
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Példak
1. Ha kiadjuk a
LIST RECORD 5
parancsot, akkor a parancs hataskorébe az 5. rekord tartozik bele, tehat csupan az 5.
rekord tartalma fog a képernyén megjelenni.

2. Ha kiadjuk a
DELETE RECORD ¥

parancsot, akkor a parancs hataskorébe a 7. rekord tartozik bele, tehat a 7. rekord lesz
torlésre kijelolve (fiiggetleniil attol, hogy melyik az aktualis rekord).

b) NEXT

A parancsba kiegészitésképpen ezt gépeljiik be:
NEXT p

(itt p egy pozitiv egesz ertékkel rendelkez6 numerikus konstanst jeldl). Ilyenkor a pa-
rancs hatdskorébe p darab rekord tartozik bele: az aktudlis rekord és az azt kovet6 p-1
darab rekord.

Példak
1. Ha a nyitott adatbazisfajlban jelenleg a 7. rekord az aktualis, és kiadjuk a

RECALL NEXT 3

parancsot, akkor a parancs hataskérébe a 7. rekordtél kezdve harom rekord tartozik
bele, tehat a 7., a 8. €s a 9. rekord kijeldltsége fog megsziinni.

2. Ha a nyitott adatbazisfajlban jelenleg a 6. rekord az aktuadlis, €s kiadjuk a
LIST NEXT 4

parancsot, akkor a parancs hataskorébe a 6. rekordtol kezdve négy rekord tartozik bele,
tehat csupan a 6.,a 7. a 8. és a 9. rekord tartalma irédik ki.

¢) ALL

A parancsba kiegészitésképpen ezt gépeljiik be:
ALL
Ilyenkor a parancs hataskorébe az 6sszes rekord beletartozik.

Példak
1. Ha kiadjuk a

DISPLAY ALL

parancsot, akkor a parancs hataskorébe valamennyi rekord beletartozik, tehat vala-
mennyinek a tartalma ki lesz irva a képernyoére.
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2. Ha kiadjuk a
DELETE ALL

parancsot, akkor a parancs hataskorébe valamennyi rekord beletartozik, tehat vala-
mennyi ki lesz jeldlve torlésre.

d) REST

A parancsba kiegészitésképpen ezt gépeljiik be:
REST

Ilyenkor a parancs hataskoérébe az aktudlis rekord €s az azt kovetd Osszes rekord bele-
tartozik.

Példak
1. Tegyiik fel, hogy a nyitott adatbazisfajlban 21 rekord van, és jelenleg a 18. re-

kord az aktualis. Ha kiadjuk a
LIST REST
parancsot, akkor a parancs hataskérébe a 18., a 19., a 20. és a 21. rekord tartozik bele,
tehat ezeknek a tartalma lesz kiirva a képernyore.

2. Tegyiik fel, hogy a nyitott adatbazisfajlban 110 rekord van, és jelenleg a 108. re-
kord az aktualis. Ha kiadjuk a
RECALL REST

parancsot, akkor a parancs hatdskérébe a 108., a 109. és a 110. rekord tartozik bele,
tehdt ezeknek a kijeldltsége fog megsziinni.

Feladatok

1. Tegyiik fel, hogy a nyitott adatbazisfajl 6sszesen 11 rekordbol all, és koziiliik je-
lenleg a 6. rekord az aktualis. Mi fog torténni a kévetkez6 parancs hatasara:

a)

DELETE NEXT 4
b)

DISPLAY NEXT 3
9)

RECALL ALL
d)

EDIT RECORD 8
e)

LIST REST
1))

CHANGE RECORD 3

79



2. A gyakorlélemez KM katalégusaban levé KONYV.DBF adatbazisfajlon végezd
el az alabbi teendoket:

a) [rasd ki a 3. rekordot kovetd rekordok tartalmat!
b) Jelold ki torlésre a 7. rekordot és az azt kovetd rekordokat!

c) Noveld meg a 4., az 5., a 6. és a 7. rekordban szerepld konyv arat egységesen 10
Ft-tal!

d) Sziintesd meg az 6sszes rekord kijeloltségét!

Megjegyzés

Sok olyan parancs van, amelyben nincs értelme (és ezért nem is lehet) hataskort
megadni. Az eddig tanult parancsok koziil ilyen a CLEAR, a QUIT, a CREATE, a
DIR, az USE, a DISPLAY STRUCTURE, a LIST STRUCTURE, a GO, a SKIP, az
APPEND, az INSERT, a BROWSE, a PACK és a ZAP.

S3. fejezet
A hataskor alapértelmezése

Ha egy parancsban megadhato ugyan hataskér, de mégsem adjuk meg, akkor az
ugynevezett alapértelmezes 1ép érvénybe.

A DISPLAY, a DELETE és a RECALL parancsndl a hataskér alapértelmezése az
aktualis rekord.

A LIST, az EDIT és a CHANGE parancsndl a hataskoér alapértelmezése az dsszes
rekord.

Példak
1. Ha a nyitott adatbazisfajlban jelenleg a 12. rekord az aktualis, akkor a
DISPLAY RECORD 12
¢s a
DISPLAY

parancsok ugyanazt jelentik, mivel a DISPLAY parancsban a hataskor alapértelmezése
az aktualis rekord.

2. Mivel a LIST parancsban a hataskor alapértelmezése ALL, ezért a
LIST ALL

ésa
LIST
parancsok ugyanazt jelentik.
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54. fejezet
A feltétel fogalma

Bizonyos parancsokba bele lehet gépelni a FOR szot és ezt kovetden egy logikai ki-
fejezést. Ilyenkor a parancs a hataskorébe tartozo rekordok koziil is csak azokra a re-
kordokra vonatkozik, amelyeknél a logikai kifejezés értéke ‘igaz’.

A FOR szo6t kovet6 logikai kifejezést feltételnek nevezziik.

Példa

A nyitott adatbazisfajl szerkezete €s a mezok jelentése:

A tanul6 neve

ban lakik-¢?

a) Ha egy parancsba belegépeljiik azt, hogy
FOR TESTVER >3

akkor a parancs hatdsa azokra a rekordokra sziikiil, amelyekben a TESTVER mez6
tartalma nagyobb 3-nal, vagyis azokra a tanulokra, akiknek 3-nal t6bb testvériik van.

b) Ha egy parancsba belegépeljiik azt, hogy
FOR KOLLEGIUM

akkor a parancs hatasa azokra a rekordokra sziikiil, amelyekben a KOLLEGIUM mez6
tartalma ‘igaz’, vagyis azokra a tanulokra, akik kollégiumban laknak.

c) Ha egy parancsba belegépeljiik azt, hogy
FOR TESTVER > 3 .AND. KOLLEGIUM

akkor a parancs hatdsa azokra a rekordokra sziikiil, amelyekben a TESTVER mez6
tartalma nagyobb 3-nal, és a KOLLEGIUM mez6 tartalma ‘igaz’; vagyis azokra a
kollégiumban laké tanuldkra, akiknek 3-nal tébb testvériik van.

Megjegyzés

Sok olyan parancs van, amelyben nincs értelme (és ezért nem is lehet) feltételt
megadni.

Vannak olyan parancsok, amelyeknek az alapértelmezett hataskoére az aktualis re-
kord. Ilyen példdaul a DISPLAY parancs. Ezeknél a parancsoknal a feltétel megadasa
az alapértelmezett hataskort ALL-ra valtoztatja.
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S5. fejezet
Hataskor és feltétel egyiittes alkalmazasa

Tudjuk, hogy ha egy parancsba hatiskort és feltételt is belegépeliink, akkor a pa-
rancs csak azokra a rekordokra vonatkozik, amelyek a hataskorbe is beletartoznak, meg
a feltétel is teljesiil rajuk.

Az eddig tanult parancsok kozott hat olyan van, amelybe hataskor €s feltétel egy-
arant belegépelhetd. Ezek a kovetkezok: DISPLAY, LIST, EDIT, CHANGE, DELETE,
RECALL.

Példa

Egy autokereskedd az eladdsra kinalt autokrdl adatbazisfajlt készitett. Az adatbazis-
fajl szerkezete és a mezok jelentése:

Az alabbiakban felirunk néhany parancsot, és elmondjuk, hogy mely rekordokra
vonatkozik.

a)
EDIT ALL FOR .NOT. BENZIN .AND. SEBESSEG < 180
A parancs az 0sszes olyan nem benziniizemii autéra vonatkozik, amelynek a legna-
gyobb sebessége nem €ri el a 180 km/ora-t. (Azoknak az adatai modosithatok.)
b)
LIST REST FOR TARTALY > 40 .AND. HENGER > 1300

A parancs az aktualis rekordtol kezdve azokra az autdkra vonatkozik, amelyeknek a
tartalyaba 40 liternél tobb iizemanyag fér el, és a hengeriik lokettérfogata meghaladja
az 1300 kdbcentimétert. (Azoknak az adatait irja ki.)
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<)
DISPLAY NEXT 25 FOR “Skoda”" § GYARTMANY .AND. TOMEG > 850

A parancs az aktudlis rekordban és az azt kovetd 24 rekordban elhelyezkedd olyan
Skoda gyartmanyu autokra vonatkozik, amelyeknek a témege meghaladja a 850 kg-ot.
(Azoknak az adatait irja ki.)

d)
DISPLAY FOR “Pick Up" § TIPUS

A FOR miatt az alapértelmezett hataskér az ALL, ezért a parancs az dsszes Pick Up
tipusu autéra vonatkozik. (Azoknak az adatai irédnak ki.)

56. fejezet
A kifejezéslista fogalma

Kifejezéslistat ugy kapunk, hogy tetszOleges tipusu kifejezéseket felsorolunk, és
egymastol vesszovel valasztjuk el oket.

Fogadjuk el, hogy egyetlen kifejezes is kifejezéslistat alkot.
A 7 parancs segitségével egy kifejezéslista ¢rtékeit is kiirathatjuk.

Példa

A nyitott adatbazisfajl szerkezete:

Kifejezéslista példaul a kovetkezo:
NEV+SZUL_HELY, TESTVER*10, KOLLEG .AND. SPORTOL, SZUL _DATUM+1

Ez a kifejezéslista négy kifejezésbél all.
Az elsO egy karakteres kifejezés:
NEV+SZUL_HELY

A masodik egy numerikus kifejezés:
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TESTVER*10

A harmadik egy logikai kifejez€s:
KOLLEG .AND. SPORTOL

A negyedik egy datum jellegii kifejezés:
SZUL DATUM+1

A fenti kifejezések értékeit ezzel a paranccsal iratjuk ki:
? NEV+SZUL_HELY, TESTVER*10, KOLLEG .AND. SPORTOL, SZUL_DATUM+1

Feladat
Nyisd meg a gyakorlolemez KM katalogusdban levé TANULO.DBF adatbazisfajlt!

frasd ki a 4., majd a 7. rekordbél az al4bbi kifejezéslista kifejezéseinek értékét:
NEV-(“ “+SZUL_HELY), KOLLEGIUM .AND. TESTVER <3

57. fejezet
Kifejezéslista alkalmazasa

A DISPLAY ¢és a LIST parancsba bele lehet gépelni kifejezeslistat is.
Tudjuk, hogy ezek a parancsok az adatbazisfajl tartalmanak kiirasat végzik.

Ha nem adunk meg kifejezéslistat, akkor a kiirasra keriil6 rekordokbol valamennyi
mezonek a tartalma kiirodik. Ha viszont megadunk kifejezéslistat, akkor a kiirasra
keriil6 rekordokbol a kifejezéslistaban szerepld kifejezések értékei keriilnek kiirasra.

Példa

A nyitott adatbazisfajl szerkezete és a mezok jelentése:

A dolgozo neve

Munkaviszonyanak kezdete

Havi bérpotléka
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a) Ha az 6sszes dolgozd nevét és havi alapbérét akarjuk kiiratni, akkor ezt a paran-
csot adjuk ki:

DISPLAY ALL NEV, ALAPBER
vagy
LIST NEV, ALAPBER

(Célszeriibb a DISPLAY parancsot hasznalni, mert az lehetévé teszi a lapozast!)

b) Ha a 114. rekordtdl kezd6déen akarjuk kiiratni a dolgozok nevét €s éves alap-
bérét, akkor ezeket a parancsokat adjuk ki:

GO 114
DISPLAY REST NEV, ALAPBER*12

c) Ha a 105. rekordtdl kezdve tizenkét dolgozd nevét és havi jarandosagat akarjuk
kiiratni, akkor ezeket a parancsokat adjuk ki:

GO 105
DISPLAY NEXT 12 NEV, ALAPBER+POTLEK-LEVONAS

d) Ha az 6sszes dolgozo koziil az egyetemet végzett vezetd beosztasu dolgozok nevét
¢s éves jarandosagat akarjuk kiiratni, akkor ezt a parancsot adjuk ki:

LIST NEV, (ALAPBER+POTLEK-LEVONAS)*12 FOR EGYETEM .AND. VEZETO

¢) Ha mindazoknak a dolgozoknak a nevét és havi alapbérét akarjuk kiiratni, akik-
nek a havi alapbére 15000 Ft-nal kevesebb, akkor ezt a parancsot adjuk ki:
DISPLAY ALL NEV, ALAPBER FOR ALAPBER < 15000

f) Ha az 6sszes dolgozo koziil azoknak a nevét akarjuk kiiratni, akik nem vezet6 be-

osztasuak, de a havi alapbériikk meghaladja a 16000 Ft-ot, akkor ezt a parancsot adjuk
ki:

DISPLAY ALL NEV FOR .NOT. VEZETO .AND. ALAPBER > 16000

g) Ha az 6sszes dolgozd koziil azoknak a nevét és havi alapbérét akarjuk kiiratni,
akik 23. életéviiket mar betoltotték, amikor munkaba alltak, akkor ezt a parancsot
adjuk ki:

DISPLAY ALL NEV, ALAPBER FOR MUNKA_KEZD-SZUL_DATUM > 23*365
Megjegyzés

. Az eddig tanult parancsok koziil csak a DISPLAY és a LIST engedi meg kifejezeés-
lista hasznalatat.
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Feladatok

1. A gyakorldlemez KM kataldégusdban levdé TANULO.DBF adatbazisfajl szerke-
zete:

a) Torold le a képernyot!

b) Nyisd meg az adatbazisfijlt!

c) Irasd ki az 5. rekord 6sszes mezdjének tartalmat!

d) irasd ki a 2. rekordtél kezdve harom rekord minden mezéjének tartalmat!
¢) Irasd ki az 6sszes rekord 6sszes mez6jének tartalmat!

f) Irasd ki a 4. rekordtél kezdve az 6sszes rekord NEV és SZUL_HELY mez6jének
tartalmat!

g) Irasd ki a 3. rekord NEV és KOLLEGIUM mez&jének tartalmat!

h) Irasd ki az 5. rekordtél kezdve harom rekord NEV és SZUL_DATUM mezdjénck
tartalmat!

i) irasd ki a NEV, a TESTVER és az ATLAG mez6k tartalmat azokbol a rekordok-
bol, ahol a KOLLEGIUM mez0 értéke ‘igaz’, és az ATLAG mez0 értéke kisebb 4.5-
n¢l!

j) Irasd ki a NEV, a TESTVER és az ATLAG mez&k tartalmat azokbol a rekordok-
bol, ahol a KOLLEGIUM mez6 értéke ‘igaz’, vagy az ATLAG mez0 értéke kisebb 4.5-
nél!

k) frasd ki a NEV mez6 tartalmat azokbol a rekordokbél, ahol a KOLLEGIUM me-
70 értéke ‘hamis’.
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2. A gyakorlolemez KM katalogusaban levd KONYV.DBF adatbazisfajl szerkezete
és a mezok jelentése:

a) Nyisd meg az adatbazisfajlt!
b) irasd ki a szerkezetét!

¢) Irasd ki az osszes olyan kényv cimét és arat, amelyben vannak képek, és 1959
el6tt adtak ki!

d) Irasd ki az osszes olyan konyv szerzjét és kiadasanak évszamat, amelynek az
ara 25 Ft-nal tobb, de 35 Ft-nal kevesebb!

S8. fejezet
A rekordsorszam letiltasa

Ha a DISPLAY vagy a LIST parancs hasznalatakor nem akarjuk, hogy a rekordsor-
szam megjelenjen a kiiratds soran, akkor a parancsba bele kell gépelni az OFF szot.

Példa
A
DISPLAY ALL
¢s a
DISPLAY ALL OFF

parancsok kézott csupan az a kiilonbség, hogy az els6 kiirja a rekordsorszamokat is, a
masodik viszont nem.
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59. fejezet
Kiiratas a nyomtatora

Ha a DISPLAY, a LIST, a DISPLAY STRUCTURE vagy a LIST STRUCTURE pa-
rancsnal azt akarjuk, hogy a kiirds a nyomtaton is megtorténjen, akkor a parancsba
bele kell gépelni a TO PRINT szavakat.

Példa
A
LIST
és a
LIST TO PRINT

parancsok kozott csupan az a kiilonbség, hogy az elsé csak a képernydre irja ki az
adatokat, a masodik viszont a nyomtatora is.

Megjegyzés

Miel6tt a papirt kivennénk a nyomtatobol, altalaban ki kell adni az utolso sor kiira-
sat (és a lapemelést) eredményez6 EJECT parancsot.

60. fejezet
A mezdlista fogalma

A mezodlista mezoneveknek olyan felsoroldsat jelenti, ahol az egyes mezéneveket
vesszovel valasztjuk el egymastol.

Példa

A nyitott adatbazisfajl szerkezete:

Mezolistak:
a) NEV, TESTVER
b) NEV, SZUL HELY, KOLLEGIUM
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61. fejezet
Mezolista alkalmazasa

Vannak olyan parancsok, amelyek megengedik mezolista alkalmazasat.

Ha mez0dlistat alkalmazunk, akkor a parancs csupan azokra a mezokre vonatkozik,
amelyek szerepelnek a mezOlistaban.

A parancsban a mez0lista el€¢ mindig ki kell irni a FIELDS szot.

Az eddig tanult parancsok koziil a BROWSE, az EDIT és a CHANGE parancs en-
gedi meg mezodlista alkalmazasat.

Példa

A nyitott adatbazisfajl szerkezete és a mezok jelentése:

tanulo neve

Sziiletési datuma

anulmanyi atlaga

1. Ha kiadjuk a

BROWSE FIELDS NEV, ATLAG

parancsot, akkor csupan a tanulok nevét €s tanulmanyi atlagat modosithatjuk.
2. Ha kiadjuk az

EDIT RECORD 4 FIELDS NEV, SZUL_HELY

parancsot, akkor csupan a 4. rekordban szerepld tanuld nevét és sziiletési helyét mo-
dosithatjuk.

3. Ha kiadjuk a
CHANGE FIELDS NEV, SZUL_DATUM, TESTVER FOR KOLLEGIUM

Parancsot, akkor csupan a kollégiumban laké tanuldk nevét, sziiletési ditumét és test-
véreinek a szAimat médosithatjuk.
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_ 62. fejezet
Osszefoglalas

Az eddigiek sordn szamos parancsot ugy tanultunk meg, hogy azonnal megismer-
kedtiink az 6sszes lehetdségével. Ilyen volt a CLEAR, a QUIT, a CREATE, a DIR, az
USE, a GO, a SKIP, az APPEND, az INSERT, a PACK ¢s a ZAP parancs.

Ezzel szemben a DISPLAY, a DELETE, a RECALL, a LIST, az EDIT, a
CHANGE, a BROWSE, a DISPLAY STRUCTURE é¢és a LIST STRUCTURE paran-
csokat Iépcsdzetes tanultuk meg:

— Mindenekel6tt megtanultuk, hogy melyik parancs mire hasznalhato.

— A parancsokat el6szor a lehetd legegyszeriibb formdjukban alkalmaztuk: csupan
a parancs nevét gépeltiik be, majd azonnal leiitéttiik az Enter billentytit.

— Keésobb megismerkedtiink a hataskor és a feltétel fogalmaval, s megtanultuk,
hogy ezek alkalmazisa miként befolyasolja a DISPLAY, a DELETE, a RECALL, a
LIST, az EDIT és a CHANGE parancsok miikodését.

— Megtanultuk, hogy kifejezéslista alkalmazasa miként befolyasolja a DISPLAY és
a LIST parancs mukodéset.

— Megtanultuk, hogy az OFF sz6 miként befolydsolja a DISPLAY ¢és a LIST pa-
rancs mukodésct.

— Megtanultuk, hogy a TO PRINT szavak miként befolyasoljadk a DISPLAY, a
LIST, a DISPLAY STRUCTURE ¢és a LIST STRUCTURE parancs miikodését.

— Megtanultuk, hogy a mez6lista alkalmazasa hogyan befolyasolja a BROWSE, az
EDIT ¢és a CHANGE parancsok miikodését.

— Megtanultuk, hogy a ? paranccsal nem csak egy miivelet eredménye, hanem tébb
kifejezés értéke is kiirathato.

63. fejezet
A parancs formaja

A parancs formdja egy olyan képlet, amely szemléletesen mutatja azt, hogy a pa-
rancsba milyen szavakat €s fogalmakat kell vagy lehet belegépelni.

A parancs formajat leird képletben

— nagybetiivel jeldljiik azokat a szavakat, amiket betii szerint kell begépelni

— kisbetiikkel jeloljiik azokat a fogalmakat (hataskor, feltétel, kifejezéslista stb.),
amiket értelemszertien kell begépelni

— szogletes zarojelbe tessziik azt, amit nem kotelezd begépelni
— | jellel jeldljiik a valasztas lehetoségét

— cgy fogalom ismétlédésckor indexeket hasznalunk

— harom ponttal jel6ljiik a tovabbi ismétlédés lehetdségét.
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Példak
1. Lattuk, hogy a DISPLAY parancsba bele lehet irni hataskort is, kifejezéslistat is,

feltételt is, az OFF szdt is meg a TO PRINT szavakat is. (A feltételt a FOR szo ¢eldzi
meg.) Ezek koziil egyediil a DISPLAY sz0 szerepeltetése kotelezo.

Tehat a DISPLAY parancs formaja:
DISPLAY [hataskér] [kifejezéslista] [FOR feltétel] [OFF] [TO PRINT]

2. Lattuk, hogy a LIST parancsba bele lehet irni hataskort is, kifejezéslistat is, felté-
telt is, az OFF szot is meg a TO PRINT szavakat is. (A feltételt a FOR sz6 el6zi meg.)
Ezek koziil egyediil a LIST sz6 szerepeltetése kotelezo.

Tehat a LIST parancs formdja:
LIST [hataskor] [kifejezéslista] [FOR feltétel] [OFF] [TO PRINT]

3. Lattuk, hogy a DELETE parancsba bele lehet irni hataskort is meg feltételt is. (A
feltételt a FOR sz0 eldzi meg.) Ezek koziil egyediil a DELETE szo6 szerepeltetése kote-
lez0.

Tehat a DELETE parancs formaja:
DELETE [hat4skér] [FOR feltétel]

4. Lattuk, hogy a RECALL parancsba bele Iehet irni hataskort is meg feltételt is. (A
feltételt a FOR szo6 el6zi meg.) Ezek koziil egyediill a RECALL sz0 szerepeltetése kote-
lezo.

Tehat a RECALL parancs formaja:

RECALL [hataskoér] [FOR feltétel]

5. Lattuk, hogy a BROWSE parancsba bele lehet irni mez6listat is. (A mezolistat a
FIELDS sz6 el6zi meg.) Ezek koziil egyediill a BROWSE sz0 szerepeltetése kotelezo.

Tehat a BROWSE parancs formaja:
BROWSE [FIELDS mezdlista]

6. Lattuk, hogy az EDIT parancsba bele lehet irni hataskort is, mez6listat is meg
feltételt is. (A mezolistat a FIELDS szo, a feltételt pedig a FOR sz6 el6zi meg.) Ezek
koziil egyediil az EDIT sz0 szerepeltetése kotelezo.

Tehat az EDIT parancs formaja:

EDIT [hataskor] [FIELDS mezdlista] [FOR feltétel]

7. Lattuk, hogy a CHANGE parancsba bele lehet irni hataskort is, mezolistat is meg
feltételt is. (A mez6listat a FIELDS szd, a feltételt pedig a FOR sz6 el6ézi meg.) Ezek
koziil egyediil a CHANGE sz6 szerepeltetése kotelezd.

Tehat a CHANGE parancs formaja:
CHANGE [hataskér] [FIELDS mezdlista] [FOR feltétel]
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8. Lattuk, hogy a CREATE parancs alkalmazasakor meg kell adni a létrehozando
adatbazisfajl teljes azonositojat.

Tehat a CREATE parancs formaja:
CREATE teljes_fajlazonosité

9. Lattuk, hogy ha az USE parancsot megnyitdsra akarjuk hasznalni, akkor meg
kell adni a megnyitandé adatbazisfajl teljes azonositdjat. Ha viszont az USE parancsot
lezarasra akarjuk hasznalni, akkor nem kell megadni teljes fajlazonositot.

Tehat az USE parancs formadja:
USE [teljes_fajlazonositd]

10. Lattuk, hogy a DIR parancs alkalmazasakor a katalogusra vald hivatkozassal
kell megadnunk, hogy mely katalogus adatbazisfajljait akarjuk szaimba venni. Ha nem

a fokatalogusrol van szo, akkor ezt egy \ koveti. Ha az egyéb fajlokra is kivancsiak
vagyunk, akkor ezt kovetden még ezt is bele kell irni a parancsba: *.*

Tehat a DIR parancs formaja:
DIR katalégushivatkozas[\] [*.*]

11. Lattuk, hogy a GO parancs alkalmazasakor meg kell adni egy numerikus kons-
tanst, vagy a TOP szot, vagy a BOTTOM szot.

Tehat a GO parancs formaja:
GO numerikus_konstans|TOP|BOTTOM

12. Lattuk, hogy a SKIP parancs alkalmazasakor meg lehet adni egy numerikus
konstanst.

Tehat a SKIP parancs formaja:
SKIP [numerikus_konstans]

13. Lattuk, hogy az INSERT parancs alkalmazasakor meg lehet adni a BEFORE
SZOt.

Tehat az INSERT parancs formaja:
INSERT [BEFORE]

14. Lattuk, hogy a DISPLAY STRUCTURE és a LIST STRUCTURE parancsban
meg lehet adni a TO PRINT szavakat is.

Tehat ennek a két parancsnak a formaja:
DISPLAY STRUCTURE [TO PRINT]
LIST STRUCTURE [TO PRINT]

15. Lattuk, hogy a CLEAR, a QUIT, az APPEND, a PACK és a ZAP parancsoknal
csak a parancs nevét kell megadni.
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Tehat ezeknek a parancsoknak a formdja:
CLEAR
QUIT
APPEND
PACK
ZAP

16. Lattuk, hogy a ? paranccsal egy kifejezéslista értékeit irathatjuk ki.
Tehat a ? parancs formaja:

? kifejezéslista
Megjegyzések

1. Ha egy fogalom csak t6bb szoval hatarozhaté meg, akkor a félreértések elkeriilé-
se érdekében a szavakat alahuzasjellel kotjiik 6ssze, igy hangsulyozva ki, hogy egyetlen
fogalomrol van sz0.

Ezért irtuk a teljes fijlazonositot igy: teljes_fajlazonositd, a numerikus konstanst
pedig igy: numerikus_konstans.

2. Azokat a szavakat, amelyek a parancs formdjaban nagybetiivel vannak irva, nem
kotelezo végig begépelni: elég, ha csak az elsé négy betiijiiket gépeljiik be. Ha viszont
tovabbi betiiiket is begépeljiik, akkor azoknak helyeseknek kell lenniiik.

3. Természetesen nem el€g a parancs formajat ismerniink, hanem azt is tudnunk
kell, hogy mire hasznalhato és hogyan miikodik a parancs.

64. fejezet
A mezok tartalmanak automatikus modositasa

Lattuk, hogy a nyitott adatbazisfijl mezoinek tartalma modosithatdo az EDIT, a
CHANGE, a BROWSE vagy az APPEND parancsok barmelyikével. Ezekkel a paran-
csokkal minden adatot csak egyedileg modosithatunk.

Ezzel szemben a REPLACE paranccsal a nyitott adatbazisfijl mezdinek tartalmat
obb rekordban is automatikusan modosithatjuk.

A parancs formaja:

REPLACE [hataskor] mezénévy WITH kifejezés;
[,mezénév,; WITH kifejezés; ...] [FOR feltétel]

A parancs csak a hataskor és a feltétel altal meghatarozott rekordokra vonatkozik.
Mezénévként a nyitott adatbazisfajl mez6neveit adhatjuk meg.
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A WITH el6tt megadott mez6 tartalma a WITH utan megadott kifejezés értékével
lesz egyenlod.

A WITH el6tt megadott mez6 tipusanak meg kell egyezni az utina megadott kifeje-
z¢s tipusaval.

A harom pont a tovabbi ismétlédes Iehetdségét fejezi ki, tehdt egy paranccsal sok
mez06 tartalmat modosithatjuk.

A hataskor alapértelmezése az aktualis rekord.

Példa

A nyitott adatbazisfajl egy kereskedelmi vallalat altal forgalmazott termckekrol az
alabbi adatokat tartalmazza:

— a termék neve

— kodja

— beszerzési egyscgara
— haszonkulcsa.

A termék kodja olyan egybetiis adat, amely a termék fajtajat fejezi ki, az alabbi
tablazatnak megfelelden:

A termék fajtaja | Kodja
Elelmiszer E
Vegyi anyag \Y
Ruhanemii R

A haszonkulcs szazalékban van megadva, és azt fejezi ki, hogy a beszerzési arhoz
képest hany szdzalékkal magasabb a termék eladasi ara.

Az adatbazisfajl szerkezete:

a) A vegyi anyagok beszerzési ara egységesen 20 szazalékkal nétt, a haszonkulcs
pedig mostantol kezdve 30 szdzalék lesz.
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A valtozasokat ezzel a paranccsal vezetjiik at az adatbazisfajlon:
REPLACE BESZERZ_ AR WITH BESZERZ_AR*1.2, H_KULCS WITH 30 FOR KOD=V'

b) Az élelmiszerek kodjat E betiir0l L betiire szeretnénk valtoztatni. A valtoztatast
ezzel a paranccsal végezziik el:

REPLACE KOD WITH “L* FOR KOD ="FE’
Feladat

A gyakorlolemez KM katalogusaban levdo KONY V.DBF adatbazisfajl AR nevii nu-
merikus mezdjének a tartalmat noveld masfélszeresére azoknal a rekordoknal, ahol a
KEPEK nevii logikai mez6 értéke ‘igaz’!

65. fejezet
Osszegzés, atlagolas, szamlalas

Eddig csak az adatbazisfijl egyes rekordjain beliil végeztiink miuveleteket.

Lehetdség van arra is, hogy a rekordok kozott végezziink dsszegzést, atlagolast vagy
szamlalast.

a) Osszegzés és atlagolas

Ha egy vagy tobb kifejezés értékét a rekordok vonatkozasaban akarjuk 6sszegezni,
akkor a SUM parancsot kell hasznalni; ha pedig atlagolni akarjuk, akkor az
AVERAGE parancsot kell alkalmazni.

A SUM parancs formaja:
SUM [hataskor] [numerikus_kifejezéslista] [FOR feltétel]

A numerikus kifejezéslistaiban szerepld kifejezések értéke kiszamitasra keriil a ha-
taskor és a feltétel altal meghatirozott rekordokndl, majd az igy kapott értékek
Osszegz8dnek. Eredményiil annyi szdmot kapunk, mint ahany numerikus kifejezést
megadtunk.

Ha nem adunk meg egyetlen numerikus kifejezést sem, akkor az adatbazisfajl va-
lamennyi numerikus mezéje 6sszegzodik.

A hataskor alapértelmezése: ALL.
3 3 3%
Az AVERAGE parancs formdja:
AVERAGE [hatéskor] [numerikus_kifejezéslista] [FOR feltétel]

A numerikus kifejezéslistaban szerepl kifejezések értéke kiszamitasra keriil a ha-
laskor és a feltétel altal meghatarozott rekordoknal, majd az igy kapott értékek atlago-
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l6dnak. Eredményiil annyi szamot kapunk, mint ahany numerikus kifejezést megad-
tunk.

Ha nem adunk meg egyetlen numerikus kifejezést sem, akkor az adatbazisfajl va-
lamennyi numerikus mezdje atlagolodik.

A hataskor alapértelmezése: ALL.

b) Szaml4l4s

Ha meg akarjuk tudni, hogy valamilyen feltételnek hany rekord felel meg, akkor a
COUNT parancsot kell hasznalni.

A parancs formdja:
COUNT [hataskor] [ FOR feltétel]

Eredményeképpen megjelenik a képerny6n, hogy a nyitott adatbazisfajlban mennyi
a hataskor és a feltétel altal meghatarozott rekordok szama.

A hataskor alapértelmezése: ALL.
Példak

A nyitott adatbazisfajl szerkezete és a mezok jelentése:

Havi bérpétiéka

Végzett-¢ egyetemet?

a) Ha ki akarjuk szdmitani a dolgozoknak egy honapban fizetendd Gsszes alapbért
¢s az 0sszes bérpotlckot, akkor ezt a parancsot adjuk Kki:

SUM ALAPBER, POTLEK

Eredményiil két szamot kapunk. Az elsé a dolgozok havi alapbérének 6sszegét mutatja,
a masodik pedig a havi bérpotlékaik Gsszegét.

b) Ha az
AVERAGE ALAPBER, POTLEK
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parancsot kiadjuk, akkor eredményiil a dolgozok havi alapbérének atlagat, valamint
havi bérpétickuk atlagat kapjuk.

c) Ha ki akarjuk szdmitani a dolgozdk szamadra az egész év folyaman kifizetend6
teljes pénzosszeget, akkor ezt a parancsot adjuk ki:

SUM 12*(ALAPBER+POTLEK-LEVONAS)

Eredményiil most egyetlen szamot kapunk, mert csak egy numerikus kifejezést adtunk
meg.

d) Ha kiadjuk az
AVERAGE 12*(ALAPBER+POTLEK-LEVONAS)
parancsot, akkor eredményiil a dolgozok évi jarandosaganak atlagat kapjuk.
e) Ha kiadjuk a
SUM
parancsot, akkor harom szamot kapunk:
— a dolgozok havi alapbérének Osszegét
— a dolgozok havi bérpétlékanak Gsszegét
— a dolgozok havi levonasanak dsszegét.
f) Ha kiadjuk az
AVERAGE
parancsot, akkor harom szamot kapunk:
— a dolgozdk havi alapbérének atlagat
— a dolgozok havi bérpotlékanak atlagat
— a dolgozok havi levonasanak atlagat.

g) Ha ki akarjuk szamitani az egyetemet végzett vezetd beosztasu dolgozok havi ja-
randosaganak atlagat, akkor ezt a parancsot adjuk ki:

AVERAGE (ALAPBER+POTLEK-LEVONAS) FOR EGYETEM .AND. VEZETO

h) Ha tudni akarjuk, hogy hany olyan egyetemet végzett dolgozd van, akinek a havi
alapbére nem éri el a 20000 Ft-ot, akkor ezt a parancsot adjuk ki:

COUNT FOR EGYETEM .AND. ALAPBER < 20000
Feladatok

1. A gyakorlolemez KM katalégusaban talalhat6 TANULO.DBF adatbazisfajl fel-
hasznalaséval szamitsd ki, hogy

a) a tanuldknak 6sszesen hany testvériik van
b) mennyi az osztily tanulmanyi atlaga
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c¢) hany tanulonak jobb a tanulmdnyi dtlaga 3.75-nal?

2. A gyakorlolemez KM katalogusaban taldlhato KONYV.DBF adatbazisfajl fel-
hasznalasaval szamitsd ki, hogy

a) mennyi a konyvek dsszértéke
b) egy konyv atlagosan mennyibe kertilt
c¢) hany olyan konyv van, amely 1965 el6tt jelent meg?

66. fejezet
Adatbazisfajl szerkezetének megvaltoztatasa

Az adatbazisfajl szerkezetét meég akkor is megvaltoztathatjuk, amikor mar fel van
toltve adatokkal.

A szerkezetben barmilyen valtoztatast el lehet végezni.

A nyitott adatbazisfajl szerkezetét a MODIFY STRUCTURE paranccsal lehet meg-
valtoztatni.

A parancs formaja:
MODIFY STRUCTURE

A parancs kiadasakor a képernyon megjelenik a nyitott adatbazisfajl szerkezete, s
maris lehetévé valik annak megvaltoztatasa.

A mez6k egyike kivalasztd savval van megkiilonboztetve a tobbitél. Mindig azon a
mezon lehet valtoztatast végezni, amelyiken rajta van a kivalaszto sav. A kivalaszto
savot a ¥ vagy a T nyilbillentyiivel mozgatjuk. A mez6n beliil a tobbi kurzormozgatd
billentytivel mozgunk.

Meg lehet valtoztatni a mez6 nevét, tipusat, hosszat és a tizedesjegyek szamat is.

Ha egy mez6t meg akarunk sziintetni, akkor a kivalaszté savot arra a mezoére kell
vinni, majd alkalmazni kell a Ctrl U billentylikombinéciot.

Ha 0j mez6t akarunk betoldani, akkor a kivalasztd savot arra a mezore kell vinni,
amely elé be akarjuk a mez6t toldani, majd alkalmazni kell a Ctrl N billentytikombi-
naciét. Ennek hatasara hely keletkezik az (j mezé szamdra, s meg lehet adni a mez6
neveét, tipusat, hosszat és a tizedesjegyek szamat.

A valtoztatasokat a Ctrl End blllentyukombmacmval veéglegesitjiik. Ennek hatasara
megjelenik az alabbi felirat:

Press ENTER to confirm. Any other key to resume.

Ez azt jelenti, hogy ha valoban befejeztiik a szerkezet megvaltoztatasat, akkor
Enter-t kell titniink, egyébként barmilyen mas billentyiit. Ez utobbi esetben folytathato
a szerkezet megvaltoztatasa.
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Ha a szerkezet megvaltoztatasat az Esc leiitésével fejezziik be, akkor a végrehajtott
valtoztatasok érvénytelenitodnek.

3% 3 ¥

Vegyiik sorra, hogy a valtoztatisok milyen hatdssal vannak az adatbazisfajl tartal-
mara.

a) Ha a szerkezet megvaltoztatdsa sordn mezdénevet is valtoztatunk, akkor a kévet-
kez0 kérdést kapjuk:
Should data be COPIED from backup for all fields? (Y/N)
Magyarul:
A megvaltoztatott nevii mezdk tartalma megmaradjon-e? (Y/N)
Ha az Y-nal valaszolunk, akkor a tartalom megmarad, ha viszont az N-nel, akkor a

megvaltoztatott nevii mezok tartalma minden rekordban iires lesz. Barhogyan is don-
tilnk, dontésiinket az Enter leiitésével meg kell erdsiteni.

b) Ha a mez06 tipusat megvaltoztatjuk, akkor eléfordulhat, hogy a valtozast kévetden
a mezd tartalma minden rekordban iiressé valik. Ez akkor fordul el6, ha példaul karak-
teres mez0 tipusat datum jellegiire valtoztatjuk.

c) Ha a mezd hosszat cs6kkentjiik, akkor elofordulhat, hogy egyes rekordokban a
mez0 tartalma megcsonkul.

d) Ha a mez6 hosszat megnéveljiik, akkor a mez6 addigi tartalma megmarad, és a
végeén meg helykitoltd karakterek keletkeznek.

A mez0 hosszanak ndvel€se arra jo, hogy ebbe a mezdbe a késobbiekben hosszabb
adatot is begépelhessiink.

e) Ha egy mez6t megsziintetiink, akkor annak addigi tartalma természetesen elvész
valamennyi rekordbol.

f) Ha ) mez6t hozunk Iétre, akkor annak tartalma minden rekordban iires mind-
addig, mig f6l nem toltjiik adatokkal.

Uj mez6t akkor hozunk létre, ha az egyedekrdl még ujabb adatot is tarolni akarunk.

g) Ha a mez0 nevét és hosszat egyszerre valtoztatjuk, akkor a mezd tartalma elvész.

Feladat

A gyakorlolemez KM katalégusaban levé KONY V.DBF adatbazisfijl szerkezetében
hajtsd végre az alabbi valtoztatasokat:

a) A CIM mez0 hosszat noveld meg 2-vel!

b) Az AR mez6 hosszat csokkentsd 3-ra, a tizedesjegyeinek szamat pedig csok-
kentsd O-ra!

¢) A KEPEK mez6 utan toldj be egy uj mezét! A mez6 azt fogja majd tartalmazni,
hogy a kényvet olvastad-e mar. A mezd neve OLVAS legyen, a tipusa pedig logikai!
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d) A most létrehozott OLVAS nevii mezot toltsd fel valos adatokkal!
e) Irasd ki az adatbazisfajl mostani szerkezetét!

f) irasd ki a képernyére az adatbazisfijl mostani tartalmat!

67. fejezet
F4jl masoldsa
A COPY FILE paranccsal masolatot készithetiink egy tetszoleges fajlrol (kivéve a
nyitott adatbazisfajlrol).
A parancs formaja:
COPY FILE teljes_fajlazonosité TO teljes_fajlazonosité

A TO szo6 el6tt a masolando fajl teljes azonositgjat, a TO sz6 utdn pedig a masolat
teljes azonositdjat kell megadni. Ha a masolando fajlnak vagy a masolatnak nincs ki-
terjesztése, akkor a név utan a pontot ki kell tenni.

Példa

Ha a C: meghajté DBASE katalégusanak ADAT alkatalogusaban levO ELAD.TXT
fajlrol olyan masolatot akarnank késziteni, amely a gyakorldlemez fékatalogusaban fog
elhelyezkedni ELAD.DAT azonositoval, akkor ezt a parancsot adnank Kki:

COPY FILE C:\DBASE\ADAT\ELAD.TXT TO A\ELAD.DAT

Megjegyzés
A COPY FILE parancsot ne keverjiik 6ssze a DOS COPY parancsaval!

A ket parancs kozott az a Iényeges kiilonbség, hogy a DOS COPY parancsaban al-
kalmazhatunk globalis fajlhivatkozist, a COPY FILE parancsban viszont nem.

68. fejezet
F4jl atnevezése

A RENAME paranccsal atnevezhetiink egy tetszéleges fajlt (kivéve a nyitott adat-
bazisfajlt).

A parancs formaja:
RENAME teljes_fajlazonosité TO teljes_fajlazonosité

A TO szo el6tt az atnevezendd fajl teljes azonositojat, a TO sz6 utan pedig az 1j
teljes azonositojat kell megadni. Ha az eredeti fajlnak vagy az 4j fajlnak nincs kiterjesz-
tése, akkor a név utan a pontot ki kell tenni.
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Példa

Ha a C: meghajté DBASE katalogusanak ADAT alkatalogusaban levd ELAD. TXT
fajit ELADOTT.DAT-ra akarnank atnevezni, akkor ezt a parancsot adnank Kki:

RENAME C:\DBASE\ADAT\ELAD.TXT TO C:\DBASE\ADAT\ELADOTT.DAT

69. fejezet
Fajl torlése
Az ERASE paranccsal torolhetiink egy tetszéleges fajlt (kivéve a nyitott adatbazis-
fajlt).
A parancs formaja:
ERASE teljes_fajlazonositd

A torlendd f4jl teljes azonositojat kell megadni. Ha a térlendd fajlnak nincs kiter-
jesztése, akkor a név utan a pontot ki kell tenni.

Példa

Ha a C: meghajto DBASE katalogusanak ADAT alkatalogusaban levd ELAD.DAT
fajlt ki akarnank térélni, akkor ezt a parancsot adnank ki:

ERASE C:\DBASE\ADAT\ELAD.DAT
Megjegyzés
Az ERASE parancs hasonlit a DOS DEL parancsahoz.

A két parancs kozott az a Iényeges kiilonbség, hogy a DEL parancsban alkalmazha-
tunk globalis fajlhivatkozast, az ERASE parancsban viszont nem.

70. fejezet
Adatbazisfajl masolasa

A dBASE COPY parancsa a nyitott adatbazisfajlrol készit masolatot.

Ha egy adatbazisfajlrél a DOS COPY parancsdval vagy a dBASE COPY FILE pa-
rancsaval készitiink masolatot, akkor valamennyi rekord ¢és valamennyi mez6 atkeriil a
masolatba.

Ha viszont a dBASE COPY parancsaval készitjiik a masolatot, akkor az eredeti
adatbazisfajlbol nem feltétlen fog minden rekord és minden mez6 atmasolodni az 1ij
adatbazisfajlba.
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A dBASE COPY parancsanak formdja:
COPY [hataskor] [FIELDS mezdlista] TO teljes_fajlazonosité [FOR feltétel]

A késziil6 fajl teljes azonositojat a TO sz6 utan kell megadni.
A madsolatba csak a hataskor és a feltétel altal meghatarozott rekordok keriilnek at.

Ha megadjuk a FIELDS szot, ¢és azt kovetden egy mezolistat, akkor a masolatba
csak a mezolistaban szerepld mezok keriilnek at.

A hataskor alapértelmezése: ALL.

Példa

A nyitott adatbazisfajl szerkezete és a mez6k jelentése:

| Osztalyzata kémiabol

a) Ha olyan masolatot akarunk késziteni az adatbazisfajlrol, amely a tanuldok nevén
kiviil csak a matematikabol, fizikabol €s kémiabdl szerzett érdemjegyiiket tartalmazza,
¢s azt akarjuk, hogy az 1j adatbazisfijl teljes azonositdja A:\KM\TERM.DBF legyen,
akkor ezt a parancsot adjuk ki:

COPY FIELDS NEV, MATEMATIKA, FIZIKA, KEMIA TO A\KM\TERM.DBF
vagy rovidebben:
COPY FIELDS NEV, MATEMATIKA, FIZIKA, KEMIA TO A\KM\TERM

b) Ha olyan madsolatot akarunk késziteni az adatbazisfajlrol, amely csak az iroda-
lombdl 5-0s osztalyzattal rendelkez6 tanuldk nevét és matematika érdemjegyét tartal-
mazza, €s azt akarjuk, hogy a masolat teljes fajlazonositdja A:\KM\MAT.DBF legyen,
akkor ezt a parancsot adjuk ki:

COPY FIELDS NEV, MATEMATIKA FOR IRODALOM = 5 TO A:\KM\MAT.DBF
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Feladatok

1. A gyakorldlemez KM katalogusaban levd TANULO.DBF adatbazisfajlrdl készits
olyan masolatot, amely csak a 3.75-ndl jobb tanulmanyi atlaggal rendelkez6 tanuldk
adatait tartalmazza. A testvérek szamat ne masold at az \j adatbazisfajlba! A masolat
teljes azonositdja A:\KM\JOBBAK.DBF legyen!

2. A gyakorlolemez KM katalogusaban levé KONYV.DBF adatbazisfajlrol készits
olyan masolatot, amely csak azokat a konyveket tartalmazza, amelyekben vannak ké-
pek. A masolat teljes azonositoja A:\KM\KEP.DBF legyen!

71. fejezet
Keresés az adatbazistajlban

Ha a nyitott adatbdzisfajlban a tartalma alapjan akarunk megkeresni egy rekordot,
akkor a LOCATE ¢s a CONTINUE parancsot kell hasznalni.

A LOCATE parancs formaja:
LOCATE [hataskér] [FOR feltétel]

A CONTINUE parancs formaja:
CONTINUE

Nézziik, hogyan miikddnek ezek a parancsok.
A LOCATE parancsban olyan feltételt kell megadnunk, amely teljesiil a keresett
rekordra.

A LOCATE parancs a hataskor és a feltétel altal meghatarozott rekordok kéziil a
legelsot taldlja meg, ¢s azonnal aktualissa is teszi.

Ha a hataskor és a feltétel tobb rekordot hataroz meg, akkor elképzelhetd, hogy
czek koziil nem azt keressiik, amelyet a LOCATE parancs aktudlissa tett.
Ez esetben alkalmaznunk kell a CONTINUE parancsot.

A CONTINUE parancs ugyanis a kovetkez6 olyan rekordot teszi aktualissa, amit a
LOCATE parancs hataskore és feltétele meghataroz.

A CONTINUE parancsot annyiszor kell kiadni, mig célhoz nem ériink.

Megjegyzések
1. A DISPLAY parancsot felhasznalhatjuk annak eldontésére, hogy a kivant rekord
valt-e mar aktualissa.
2. ALOCATE parancsban a hataskor alapértelmezése: ALL.

3. Ha mar nincs olyan rekord, amelyet a LOCATE parancs hataskore és feltétele
meghataroz, akkor a képerny6n ez az iizenet jelenik meg:

End of locate scope.
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Példa
A nyitott adatbazisfajl a vallalat dolgozoirol tébbek kozott az aldbbi adatokat tar-
talmazza:
— neve
— havi alapbére.

A dolgozé neve a NEV nevil karakteres mezOben, a havi alapbére pedig az
ALAPBER nevii numerikus mez6ben van elhelyezve.

Az adatbazisfajl NEV és ALAPBER mez0inek tartalma:

NEV ALAPBER NEV ALAPBER

1. | Gyapai Henrik 90000 16. | Kutas Angéla 19500
2. | K. Szabo Pal 52000 17. | Kiss Gyula 17500
3. | Gyulai Lajos 50000 18. | Fekete Andras 23000
4. | Kerek Ferenc 35000 19. | Csabai Antal 20000
5. | Nagy Zoltan 36000 20. | Ger6hazi Tihamér 15000
6. | Annus Judit 39000 21. | Gomori Judit 17500
7. | Judik Erzsébet 40000 22. | Andai Géza 16000
8. | Szabd Palné 48000 23. | Cser Tibor 12000
9. | Homonnai Aniko 25000 24. | Csurgai Klara 13000
10. | Szarvas Katalin 26000 25. | Kovacs Anett 11500
11. | Duba Gyula 26000 26. | Arvay Katalin 15500
12. | Kukorelli Géza 27000 27. | Hemzd Etelka 18000
13. | Anka Judit 29000 28. | Lelei Ambrus 14000
14. | Gyulai Beata 15000 29. | Kelemen Judit 13000
15. | Szasz Karoly 20000

GOomori Judit rekordjat szeretnénk aktualissa tenni, de vezetéknevére nem emlék-
sziink pontosan. Ilyenkor a kdvetkezoképpen jarunk el:

Kiadjuk a
LOCATE ALL FOR “Judit” $ NEV

parancsot. Ennek hatasara el6szér Annus Judit rekordja valik aktualissd. Mi azonban
nem az O rekordjat akartuk aktudlissa tenni, ezért ki kell adnunk a

104



CONTINUE

parancsot. Ennek hatdsdra most a kovetkezé Judit, vagyis Anka Judit rekordja valik
aktualissa. Csalodottan megyiink tovabb: ismételten kiadjuk a

CONTINUE

parancsot. Ekkor az ijabb Judit, vagyis Gomoéri Judit rekordja valik aktualissa. Itt fellé-
legziink, mert e nevet latvan esziinkbe jut, hogy valoban Géméri Juditnak hivjak azt a
dolgozat, akinek a rekordjat aktudlissa akartuk tenni.

Megjegyzés

Kevesebb kinlodassal értiink volna célba, ha tébbet tudtunk volna a keresett dolgo-
zorol. Ha példaul tudtuk volna azt, hogy 17500 Ft a havi alapbére, akkor kiadhattuk
volna a

LOCATE ALL FOR “Judit” $ NEV .AND. ALAPBER = 17500

parancsot, s ennek hatdsdra azonnal Gomoéri Judit rekordja vélt volna aktudlissa, hi-
szen a Juditok koziil egyediil 0 az, akinek az alapbére pontosan 17500 Ft.

72. fejezet
A rekordok kezelési sorrendje

Gyakran el6fordul, hogy a rekordokat a sorszamuktol eltérdé sorrendben akarjuk ke-
zelni. '

Példak
1. Ha a tanulokrol késziilt adatbazisfajl rekordjait névsor szerint akarnank kiiratni,

akkor az lenne a jo, ha a névsorban legelsé helyen 4ll6 tanuld rekordja lenne az 1.
rekord, a masodik helyen all6 tanuléé a 2. rekord, €s igy tovabb.

Mas szoval: jo lenne, ha a rekordok a NEV mez6 tartalma szerint névekvd sorrend-
ben helyezkednének el az adatbazisfajlban.

2. Ha a tanulokrol késziilt adatbazisfajl rekordjait a tanulmanyi atlag csokkend sor-
rendjében akarnank kiiratni, akkor az lene a jo, ha a legjobb tanulmanyi atlaggal ren-
delkez6 tanuld rekordja lenne az 1. rekord, a rangsorban masodik helyen 4116 tanuldé a
2. rekord, ¢és igy tovabb.

Mas széval: jo lenne, ha a rekordok az ATLAG mez6 tartalma szerint csokkend
sorrendben helyezkednének el az adatbazisfajlban.

¥ 3k ¥

Azt, hogy a rekordokat az igényeinknek megfelelé sorrendben kezelhessiik, kétféle
modszerrel érhetjiik -:1:

— rendezéssel

— indexeléssel.
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73. fejezet
Rendezés

A rendezés modszere az, hogy a rekordok kezelési sorrendjének megvaltoztatasa
érdekében az adatbazisfajlrol olyan madsolat késziil, amely a rekordokat mar az igé-
nyiinknek megfelelé sorrendben tartalmazza. Az igy 1¢étrejové masolatot rendezett
adatbazisfajlnak nevezziik.

A nyitott adatbazisfajl rendezését a SORT paranccsal kell végrehajtani. A parancs
formdja:

SORT [hataskor] ON igénylista [FOR feltétel] TO teljes_fajlazonosité
A TO sz6 utan a rendezett adatbazisfajl teljes azonositdjat kell megadni.

A rendezett adatbazisfajlba csak a hataskor és a feltétel altal meghatarozott rekor-
dok keriilnek at.

A hataskor alapértelmezése: ALL.
A sorrendre vonatkozo igényiinket az ON szot koveto igénylistaval kell kifejezni.
Az igénylista egy vagy tobb mezOnevet tartalmaz, egymastol vesszdovel elvalasztva.

Az igénylistaban felsorolt mez6knek a tartalma alapjan alakul ki a rekordok sor-
rendje az 1j adatbazisfajlban.

A mezOnevet (a vessz0 megadasa elott) — egy / jel mogoétt — ugynevezett kapcso-
10k kovethetik .

A hasznalhat6 kapcsoldk:

A

D

Ha megadjuk az A kapcsoldt, akkor a mez0 tartalma szerint névekvé sorrend alakul
ki.

Ha megadjuk a D kapcsolot, akkor a mez6 tartalma szerint csdkkend sorrend alakul
ki.

A C kapcsoldt csak karakteres mezdnél adhatjuk meg. A C kapcsoloval azt fejezzik
ki, hogy a mezdben szerepld kis- és nagybetiik kozott nem akarunk kiilonbséget tenni a
sorrend kialakitasakor. (Ez a kivansagunk azonban csak az angol ABC-be tartozd be-

tiiknél teljesiil. Tehat példaul az d és az A akkor is kiilonb6zének minésiil, ha megad-
tuk a C kapcsolot.)

Ha sem az A, sem a D kapcsoldt nem adjuk meg, akkor a mez0 tartalma szerint no-
vekvo sorrend alakul ki.
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A sorrendet els6sorban az igénylistdban elsoként megadott mez6 tartalma hatarozza
meg (a kapcsolotdl fiiggden névekvoen vagy csdkkenden). Ha ennek a mezdnek a tar-
talma bizonyos rekordoknal megegyezik, akkor ezeknek a rekordoknak a sorrendjét a
masodikként megadott mez6 tartalma hatarozza meg (a kapcsolotol fiiggden névekvéen
vagy csokkenden). Es igy tovabb, mindaddig, mig el nem fogy az igénylista.

Az igénylistdban nem szerepelhet logikai mezo.
A rendezést kévetden az eredeti adatbazisfajl valtozatlanul megmarad.
Példak

1. A nyitott adatbazisfajl szerkezete €s a mezOk jelentése:

A tanul6 neve

Az adatbazisfijl tartalma:

A tanuld neve  Sziiletési helye  Sziiletési dituma T.sz Tan. atl. K
l1.|[Koncz Gabriella  Kecskemét 1980.01.23 3 5.00 N
2.|Agocs Erika Kecskemét 1979.09.07 3 4.25 N
3. |Lovas Erzsébet Szabadka 1980.04.03 1 3.00 g
4.1Szab6 Katalin Kecskemét 1980.05.08 5 5.00 N
5.|Nagy Anett Kecskemét 1979.11.12 3 4.75 N
6.|Varga Zsuzsanna Budapest 1979:12.23 0 2.25 Y

. a) Ha a rekordokat a tanuld neve szerint névekvden akarjuk rendezni, és azt akar-
Juk, hogy a rendezett adatbazisfijl teljes azonositdja A:\KM\NEVSOR.DBF legyen,
akkor ezt a parancsot adjuk ki:

SORT ALL ON NEV TO A:\\KM\NEVSOR.DBF
vagy révidebben:
SORT ON NEV TO A:\\KM\NEVSOR
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A parancs végrehajtasa utan a NEVSOR.DBF tartalma ez lesz:

A tanulé neve  Sziiletési helye  Sziiletési datuma T. sz Tan. atl. K
1. [Agocs Erika Kecskemét 1979.09.07 3 4.25 N
2.|Koncz Gabriella  Kecskemét 1980.01.23 3 5.00 N
3. |Lovas Erzsébet Szabadka 1980.04.03 1 3.00 6
4.|Nagy Anett Kecskemét 1979.11.12 3 4.75 N
5. [Szabo Katalin Kecskemét 1980.05.08 2 5.00 N |
6.|Varga Zsuzsanna Budapest 19790223 0 225 X

Ha ezek utan olyan listat akarunk kapni, amelyben a tanuldk névsorban koévetik
egymast, akkor a NEVSOR.DBF tartalmat kell kiiratni.

b) Ha a rekordokat a tanulmdnyi atlag szerint csokkenden akarjuk rendezni, és azt
akarjuk, hogy a rendezett adatbazisfajl teljes azonositoja A:\\KM\JEGYEK.DBF legyen,
akkor ezt a parancsot adjuk ki:

SORT ON ATLAG /D TO A\KM\JEGYEK.DBF
A parancs végrehajtasa utan a JEGYEK.DBF tartalma ez lesz:

A tanulé neve  Sziiletési helye  Sziiletési dituma T.sz Tan. atl. K
1.|Koncz Gabriella  Kecskemét 1980.01.23 3 5.00 N
2. |Szabo Katalin Kecskemét 1980.05.08 5 5.00 N
3.|Nagy Anett Kecskemét 1979.11.12 3 4.75 N
4.|Agocs Erika Kecskemét 1979.09.07 3 4.25 N
5. |Lovas Erzsébet Szabadka 1980.04.03 1 3.00 Y
6.|Varga Zsuzsanna Budapest 1979.12.23 0 2,25 k4

Ha ezek utan olyan listat akarunk kapni, amelyben a tanuldék a tanulmanyi atlag
szerint csokkenoen kovetik egymast, akkor a JEGYEK.DBF tartalmat kell kiiratni.

c) Ha kiadjuk a
SORT ON SZUL_HELY, TESTVER, SZUL_DATUM /D TO A:\KM\HELY.DBF

parancsot, akkor a rekordok elsdsorban a sziiletési hely szerint névekvéen rendezdd-
nek.
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Azoknal a rekordoknal, ahol a sziiletési hely megegyezik, ott a sorrend a testvérek
szama szerint névekvoen alakul ki.

Azoknal a rekordoknal pedig, ahol a sziiletési hely és a testvérek szama is meg-
egyezik, ott a sorrend a sziiletési datum szerint csokkenden alakul ki.

A rendezésben valamennyi rekord részt vesz, mert a hataskor alapértelmezése ALL,
feltételt pedig nem adtunk meg.

A rendezett adatbazisfajl a gyakorlélemez KM katalogusdba keriil, azonositdja
HELY .DBF, tartalma pedig ez lesz:

A tanulé neve  Sziiletési helye  Sziiletési datuma T.sz Tan. atl. K
1.|Varga Zsuzsanna Budapest 1979.12.23 0 2.25 b ¢
2. [Koncz Gabriella  Kecskemét 1980.01.23 3 5.00 N
3.|Nagy Anett Kecskemét 1979.11.12 3 4.75 N
4.|Agocs Erika Kecskemét 1979.09.07 3 4.25 N
5.[Szabo Katalin Kecskemét 1980.05.08 S 5.00 N

| 6.|Lovas Erzsébet Szabadka 1980.04.03 1 3.00 Y
d) Ha kiadjuk a

SORT ON ATLAG /D, NEV FOR TESTVER =3 TO AAKM\HAROM.DBF

parancsot, akkor a rendezett adatbazisfajlba csak azok a rekordok keriilnek bele, ahol a
testvérek szama pontosan 3.

A rekordok els6sorban a tanulmanyi atlag szerint csékkenden rendezédnek.

Azoknal a rekordoknal, ahol a tanulmanyi atlag megegyezik, a sorrend a név sze-
rint névekvoen alakul Kki.

A rendezett adatbazisfijl a gyakorlolemez KM katalégusiba keriil, azonositoja
HAROM.DBF, tartalma pedig ez lesz:

A tanul6 neve  Sziiletési helye  Sziiletési dituma T.sz Tan. atl. K
1. [Koncz Gabriella  Kecskemét 1980.01.23 3 5.00 N
2.|Nagy Anett Kecskemeét 1979.11.12 3 4.75 N
3.|Agocs Erika Kecskemét 1979.09.07 3 4.25 N
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2. A gyakorlélemez KM katalogusaban levo KONY V.DBF adatbazisfajl szerkezetét
¢s a mezok jelentését a kovetkez0 tablazat szemlélteti:

Olvastad-e?

a) Ha ki akarjuk iratni az 6sszes konyv szerzojét és cimét a szerzd szerint csokkend
sorrendben, de a kis- és nagybetiik kézott nem akarunk kiilonbséget tenni, akkor az
alabbi parancsokat adjuk ki:

1) Az eredeti adatbazisfajl megnyitasa:
USE AA\KM\KONYV.DBF
2) Rendezés a szerz0 neve szerint:
SORT ON SZERZO/DC TO A\KM\SZER.DBF
3) A rendezett adatbazisfajl megnyitasa:
USE A\KM\SZER.DBF
4) A szerzd és a cim kiiratasa:
DISPLAY ALL SZERZO, CIM
b) Ha ki akarjuk iratni az 6sszes konyv cimét, arat és a kiadasanak évét a kiadas éve
szerint ndvekvo sorrendben, akkor az alabbi parancsokat adjuk ki:
1) Az eredeti adatbazisfajl megnyitasa:
USE A\KM\KONYV.DBF
2) Rendezés a kiadas éve szerint:
SORT ON KIADAS TO AA\KM\KIAD.DBF
3) A rendezett adatbazisfajl megnyitasa:
USE A\KM\KIAD.DBF
4) A cim, az ar és a kiadas évének kiiratasa:
DISPLAY ALL CIM, AR, KIADAS
¢) Ha csak a 40 Ft-nal dragabb konyvek cimét és arat akarjuk kiiratni az ar csok-
kend sorrendjében, akkor az alabbi parancsokat adjuk ki:
1) Az eredeti adatbazisfajl megnyitasa:
USE A:\KM\KONYV.DBF

2) Rendezés az ar szerint csokkend sorrendben:
SORT ON AR /D FOR AR > 40 TO A:\KM\ARREN
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3) A rendezett adatbazisfajl megnyitasa:
USE A\AKM\ARREN.DBF

4) A cim és az ar kiiratasa:
DISPLAY ALL CIM, AR

Feladatok

1. irasd ki a gyakorldlemez KM Kkatalégusaban taldlhat6 TANULO.DBF adatba-
zisfajl tartalmat

a) név szerint névekvo sorrendben

b) tanulmanyi atlag szerint csokkend sorrendben

c) a testvérek szama szerint cs6kkend sorrendben, azon beliil pedig a sziiletési hely
szerint névekvo sorrendben!

2. frasd ki a gyakorlélemez KM katalogusaban taldlhaté KONYV.DBF adatbazis-
fajlbol a kiadas éve szerint ndvekvéen rendezve azoknak a konyveknek a cimét és szer-
zOjét, amelyek 1954 utdn jelentek meg, és 30 Ft-nal tobbe keriiltek!

Megjegyzések
1. A SORT parancsban az igénylista maximum tiz mez6nevet tartalmazhat.

2. Ha a rendezést kovetden modositjuk az eredeti adatbazisfajl tartalmat, akkor a
rendezett adatbazisfajl mar hamis képet mutat. Ennek elkeriilése érdekében a mddosi-
tas utan torolni kell a rendezett adatbazisfajlt, majd a SORT paranccsal ujra 1étre kell
hozni.

3. A rendezett adatbazisfajlt érdemes kitordlni, ha mar nincs ra sziikségiink, mert
kiilonben hamar betelik a lemeziink.

74. fejezet
Az indexelés fogalma

Az indexelés modszere az, hogy a rekordok kezelési sorrendjét anélkiil modositjuk,
hogy a rekordok tényleges sorrendjét megvaltoztatnank.

A kezelési sorrend modositasat egy altalunk megadott kifejezéssel, az tigynevezett
kulcskifejezéssel valdsitjuk meg.

A kulcskifejezés értéke minden rekordnél kiszamitasra keriil, s a rekordok kezelési
sorrendje ennek a kifejezésnek az értéke szerint ndévekvoen alakul Ki.

Az igy kialakulo kezelési sorrend egy kiilon fajlban, az ugynevezett indexfajlban ta-
rolodik.
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Az indexfajl annyi sorbdl all, mint ahdny rekordja van az adatbazisfajlnak (beleért-
ve a torlésre kijelolt rekordokat is). Minden sor egy-egy rekordnak felel meg, és két
dolgot tartalmaz:

— a kulcskifejezés értékeét
— a rekord eredeti sorszamat.

Az indexfajlban a sorok a kulcskifejezés novekvo sorrendjében kovetik egymast.

A dBASE az indexfajlbol kovetkeztet arra, hogy a rekordokat milyen sorrendben
akarjuk kezelni.

Azt az adatbazisfajlt, amelyhez indexfajlt készitettiink, indexelt adatbazisfajlnak
nevezzik.

Példa

A nyitott adatbazisfajl szerkezete és tartalma:

A tanulo neve Sziiletési helye  Sziiletési datuma T.sz Tan. atl. K
1.|Koncz Gabriella  Kecskemét 1980.01.23 3 5.00 N
2.|Agocs Erika Kecskemét 1979.09.07 3 4.25 N
3. |Lovas Erzsébet Szabadka 1980.04.03 1 3.00 Y
4.[Szabd Katalin Kecskemét 1980.05.08 3 5.00 N
5.|Nagy Anett Kecskemét 1972.11.12 3 4.75 N
6.|Varga Zsuzsanna Budapest 1979.12.23 0 2.2 b 4

Ha kulcskifejezésként a
TESTVER*10+ATLAG
kifejezést hasznaljuk, akkor a kulcskifejezésre a kovetkez6 értékek adodnak:
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A tanul6 neve Sziiletési Sziiletési T. Tan. K
helye datuma sz atl

1. |Koncz Gabriella Kecskemét 1980.01.23 3 500 N
2. |Agoces Erika Kecskemét 1979.09.07 3 425 N
3. |Lovas Erzsébet  Szabadka  1980.04.03 1 300 Y
4. |Szabo Katalin Kecskemét 1980.05.08 5 500 N
5. |Nagy Anett Kecskemét 1979.11.12 3 475 N
6. |Varga Zsuzsanna Budapest 190 12030, 2438 ¥

Az indexf3jl sorai:

| A rekord sorsziama

o el o o

Az indexfijl tehat ezt a kezelési sorrendet hatdrozza meg:

Elso6 a 6. rekord,
masodik a 3. rekord,
harmadik a 2. rekord,
negyedik az S. rekord,
6todik az 1. rekord,
hatodik a 4. rekord.

75. fejezet
Az indexfajlok azonositasa

Az indexfijlokat (mint altaldban a fijlokat) azonositoval kell ellatni.
Az indexf4jl nevét annak kell meghataroznia, aki az indexfajlt 1étrehozza.

Az indexfdjl kiterjesztése azonban nem lehet tetszéleges, mert a dBASE megko-
veteli, hogy NDX legyen. Ezért a NDX a fajlazonositobdl elhagyhato.

Példa

Indexfajl azonositdja lehet példaul TANULO.NDX vagy UZLET.NDX, de nem le-
het INDEX.DAT vagy UZLET.TXT.
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Ha az indexelés modszerét részletesen meg akarjuk ismerni, akkor az alabbi dolgo-
kat kell megtanulni:

— indexfajl létrehozasa

— indexfajlok megnyitdsa és lezdrdsa
— fdindexfdjl kijelolése

— a foindexfajl modosito szerepe

— tijraindexelés.

76. fejezet
Indexfajl 1étrehozasa

A nyitott adatbazisfijlhoz kapcsoldédo indexfajlt az INDEX paranccsal kell 1étre-
hozni.

A parancs formaja:
INDEX ON kulcskifejezés TO teljes_fajlazonosité

A TO szot kovetden a 1étrehozando indexfajl teljes azonositojat kell megadni.

Mivel az indexfajl kiterjesztése kotelezéen NDX, ezért a teljes fajlazonosité meg-
addsakor elég a nevét megadni.

A rekordok sorrendjére vonatkozo igényiinket az ON sz6t kovetd kulcskifejezéssel
kell megadni. A kulcskifejezés tipusa lehet numerikus, karakteres vagy datum jellegi,
de nem lehet logikai.

A parancs végrehajtasa soran a kulcskifejezés értéke minden rekordnal kiszamitasra
keriil, s az indexfajlba ezek az értékek noévekvd sorrendben keriilnek bele. Minden
érték mellé odairodik a rekord sorszadma is.

Az indexfajl Iétrejotte utan az indexfajl altal meghatarozott kezelési sorrend 1¢ép ér-
vénybe.

Példa

A nyitott adatbazisfajl szerkezete és a mezok jelentése:

A tanuld neve

Sziiletési datuma
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Az adatbazisfajl tartalma:

A tanulé neve  Sziiletési helye  Sziiletési dituma T.sz Tan. atl. K
1.|Koncz Gabriella  Kecskemét 1980.01.23 B 5.00 N
2.|Agoécs Erika Kecskemét 1979.09.07 3 4.25 N
3. |Lovas Erzsébet Szabadka 1980.04.03 I 3.00 Y
4.|Szab¢ Katalin Kecskemét 1980.05.08 3 5.00 N
5.|Nagy Anett Kecskemét 1979.11.12 3 4.75 N
6.|Varga Zsuzsanna Budapest 1979.12.23 0 225 Y

a) Ha a rekordokat név szerint névekvd sorrendben akarjuk kezelni, akkor igy kell
eljarni:

Kulcskifejezésként a

NEV
kifejezést kell megadni.

A 1étrejovo indexfajl teljes azonositoja A:\KM\NEVSOR.NDX legyen.

Az indexfajlt ezzel a paranccsal hozzuk 1étre:
INDEX ON NEV TO A\KM\NEVSOR.NDX

A parancs végrehajtasa utan azonnal a NEVSOR.NDX indexf4jl hatdsa érvényesiil.
Ez azt jelenti, hogy mostantdl kezdve a rekordokat név szerint novekvéen kezeljiik.

Ha tehat ezutan példaul a DISPLAY parancsot alkalmazzuk, akkor a kiiras névsor-
ban torténik.

b) Ha a rekordokat a tanulmanyi atlag szerint csékkend sorrendben akarjuk kezelni,
akkor kulcskifejezésként az

5-ATLAG

kifejezést kell megadni. Ezzel tudjuk biztositani a tanulmanyi atlag szerint csékkend
sorrendet. Akinek ugyanis a tanulmanyi atlaga 5.00, annal a kulcskifejezés értéke 0,
akinek pedig 1.00 a tanulmanyi atlaga, annal a kulcskifejezés értéke 4. Tehat minél
nagyobb valakinek a tanulmanyi atlaga, anndl kisebb nala a kulcskifejezés értéke.

A 1étrejove indexfajl teljes azonositdja A:\KM\JEGYEK.NDX legyen.

Az indexfajlt ezzel a paranccsal hozzuk létre:
INDEX ON 5-ATLAG TO A:\KM\JEGYEK
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A parancs végrehajtidsa utan azonnal a JEGYEK.NDX indexfdjl hatasa érvényesiil.
Ez azt jelenti, hogy mostantol kezdve a rekordokat a tanulmanyi atlag szerint csékkend
sorrendben kezeljiik.

Ha tehat ezutan példaul a DISPLAY parancsot alkalmazzuk, akkor a kiirds a ta-
nulmanyi atlag szerint csokkenden torténik.

c) Ha kiadjuk az
INDEX ON SZUL_HELY+NEV TO A:\KM\HELY

parancsot, akkor a kulcskifejezést a SZUL_HELY és a NEV mezok osszeftizése szol-
galtatja, tehat

— elsdsorban a sziiletési hely szerint novekvd kezelési sorrend alakul ki, és

— azoknal a rekordoknal, ahol a sziiletési hely megegyezik, ott a név szerint né-
vekvo kezelési sorrend lesz érvényben.

Az indexfijl a gyakorlolemez KM katalogusiba keriil, azonositdja pedig
HELY .NDX lesz.

d) Ha kiadjuk az
INDEX ON TESTVER*10+ATLAG TO A\KM\TEST

parancsot, akkor a kulcskifejezés azt biztositja, hogy
— els6sorban a testvérek szama szerint novekvo kezelési sorrend alakul ki, és

— azoknal a rekordoknal, ahol a testvérek szdma megegyezik, ott a tanulmanyi at-
lag szerint névekvo kezelési sorrend lesz érvényben.

Az indexfajl a gyakorlolemez KM katalogusaba keriil TEST.NDX azonositdval.

77. fejezet
Indexfajlok megnyitasa és lezarasa

Kivanatos, hogy az adatbazisfajlon végrehajtott modositasok sziikség esetén azon-
nal megjelenjenek az indexfajlokban is.

Ha példaul az adatbazisfajlba 11j rekordot toldunk be, akkor elvarjuk, hogy ez a be-
toldas az indexfajlokban is kifejez6djon.

Az adatbazisfijlban végrehajtott modositasok csak azokban az indexfajlokban ke-
riilnek atvezetésre, amelyek a modositas pillanataiban meg vannak nyitva.

Indexfajlokat a SET INDEX paranccsal nyithatunk meg. A parancs formaja:
SET INDEX TO [teljes_fajlazonositdk_listaja]
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A TO sz6 utdn a megnyitando indexfajlok teljes azonositoit kell megadni, egymas-
tol vesszovel elvalasztva.

Csak olyan indexfajlok megnyitasanak van értelme, amelyek a nyitott adatbazisfajl-
hoz kapcsolodnak.

Ha a TO sz6 utdn nem adunk meg semmit, akkor az 6sszes nyitott indexfijl leza-
rodik.
Megjegyzés

Ha az adatbazisfajlt lezarjuk, akkor a hozza kapcsoloédd indexfajlok automatikusan
lezarédnak.

Példa

A nyitott adatbazisfijllal kapcsolatban a gyakorldlemez KM katalégusaban az
alabbi indexfajlok léteznek:

NEVSOR.NDX, JEGYEK.NDX, HELY.NDX, TEST.NDX

Ha ezek koziil az elsé harmat akarjuk megnyitni, akkor ezt a parancsot adjuk ki:
SET INDEX TO A:\KM\NEVSOR, AAA\AKM\JEGYEK, A\AKM\HELY

Ha az 0sszes nyitott indexfajlt le akarjuk zarni, akkor ezt a parancsot adjuk ki:
SET INDEX TO

Megjegyzések

1. Ha a SET INDEX paranccsal megnyitunk egy vagy tobb indexfajlt, akkor az ad-
dig nyitott indexfajlok lezarodnak.

2. A SET INDEX paranccsal egyszerre maximum 7 indexfajlt nyithatunk meg.

3. Ha az INDEX paranccsal létrehozunk egy indexfajlt, akkor az addig nyitott in-
dexfajlok lezarédnak, az Gijonnan létrehozott indexfajl pedig automatikusan megnyilik.

78. fejezet
Féindexfijl kijelolése
A nyitott indexfajlok koziil egyet ki lehet tiintetni.

A Kkitiintetettség abban nyilvanul meg, hogy a rekordok kezelési sorrendjét ez az in-
dexfajl hatarozza meg.

A kitiintetett indexfajlt féindexfajlnak nevezziik.

A SET INDEX parancsban legelsé helyen allé indexfajl automatikusan féindexfajl-
14 valik.
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Példa
Ha kiadjuk a
SET INDEX TO AAKM\NEVSOR, AA\AKM\JEGYEK, AAKM\HELY
parancsot, akkor a NEVSOR.NDX indexf4jl valik foindexfajlla.
e 3¢ 3¢

Ha késobb a megnyitott indexfajlok koziil egy masikat akarunk féindexfajlla tenni,
akkor a SET ORDER parancsot kell alkalmazni.

A parancs formaja:
SET ORDER TO [numerikus_konstans]

A numerikus konstans hatirozza meg, hogy a legutolsé SET INDEX parancsban
szerepld indexfajlok koziil hanyadik valjon féindexfajlla.

Példa

Ha a
SET INDEX TO A\KM\NEVSOR, AA\AKM\JUEGYEK, A:\KM\HELY
parancs utan kiadjuk a
SET ORDER TO 2
parancsot, akkor a masodik helyen 4ll6 indexfijl, vagyis a JEGYEK.NDX lesz a
foindexfajl.

Megjegyzések

1. Ha kiadjuk a

SET ORDER TO 0

parancsot, akkor a nyitott indexfajlok nyitva maradnak, de a tovabbiakban egyikiik sem
lesz foindexfajl. Ez azt jelenti, hogy a rekordokat az eredeti sorrendben (vagyis a re-
kordsorszam szerint) kezeljiik.

2. Ha létrehozunk egy indexfijlt, akkor mindaddig az lesz a féindexfijl, amig egy
masikat ki nem jel6liink féindexfajlnak.

79. fejezet
A foindexfajl modosito szerepe

Ha van kijel6lve féindexfajl, akkor modosul a hataskor szerepe, és modosul szamos
parancs mikodése is.
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Vegyiik sorra ezeket a modosulasokat.

a) A GO és a SKIP parancs médosulisa

Ha a GO parancsban a TOP vagy a BOTTOM szavakat haszndljuk, akkor a foin-
dexfajl szerint elsd, illetve utolséd rekord valik aktudlissa.

Ha viszont a GO parancsban numerikus konstanst adunk meg, akkor ez a szam to-
vabbra is az eredeti rekordsorszamra utal.

A SKIP parancs a féindexfajl szerinti sorrendben kezeli a rekordokat.

Példa

A foindexfajl ezt a kezelé€si sorrendet hatdrozza meg:

Els6 a 7. rekord,
masodik a 6. rekord,
harmadik a 10. rekord,
negyedik az 1. rekord,
otodik a 9. rekord,
hatodik a 3. rekord,
hetedik a 2. rekord,
nyolcadik a 8. rekord,
kilencedik a 4. rekord,
tizedik az 5. rekord.

a) A

GO TOP

parancs a 7. rekordot teszi aktualissa, mert a féindexfajl szerint ez az els6 rekord.
b) A

GO BOTTOM

parancs az 5. rekordot teszi aktualissa, mert a foindexfajl szerint ez az utolso6 rekord.
c) A

GO 10

parancs a 10. rekordot teszi aktualissa. (Ez a rekord a féindexfajl szerint a harmadik
helyen 4ll.)

d) Ha jelenleg a 10. rekord az aktualis, akkor a
SKIP 5

parancs hatasara a 8. rekord valik aktudlissa, mert a féindexfajl szerint 6 a 10. rekordot
kovetd 6todik rekord.
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b) A hataskor modosulasa

A hataskor szerepe igy modosul:

A

RECORD p
most is az eredeti rekordsorszam szerinti p-edik rekordot jelenti.

A

NEXT p
az aktualis rekordot, meg az azt kovetd p-1 darab rekordot jelenti. Most azonban a

foindexf4jl hatdrozza meg a rekordok sorrendjét.

A

REST
az aktualis rekordot, meg az azt koévetd rekordokat jelenti. Most azonban a foindexfajl
hatdrozza meg a rekordok sorrendjét.

Az

ALL
most a foindexfajl szerinti sorrendben jelenti az 6sszes rekordot.

Ha egy parancsban a NEXT p vagy a REST vagy az ALL hataskor valamelyike van
megadva, akkor a parancs a rekordokat a féindexfajl 4ltal meghatarozott sorrend sze-
rint kezeli:

— a DISPLAY ¢és a LIST abban a sorrendben irja ki a tartalmukat

— az EDIT és a CHANGE abban a sorrendben teszi lehetévé a tartalmuk megval-
toztatasat

— a DELETE ¢és a RECALL abban a sorrendben végzi el a torlésre vald kijelolésii-
ket (illetve a torlésre valo kijeldltség megsziintetését).

— a LOCATE és a CONTINUE abban a sorrendben végzi a keresést.
Példa

A féindexfajl ezt a kezelési sorrendet hatdrozza meg;:

Els6 a 7. rekord,
masodik a 6. rekord,
harmadik a 10. rekord,
negyedik az 1. rekord,
otodik a 9. rekord,
hatodik a 3. rekord,
hetedik a 2. rekord,
nyolcadik a 8. rekord,
kilencedik a 4. rekord,
tizedik az S. rekord.
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a) Ha a 8. rekord az aktualis, akkor a
DELETE REST
parancs a 8, a 4. és az 5. rekordot jel6li ki torlésre.

b) Ha a 6. rekord az aktualis, akkor a
LIST NEXT 3
parancs a 6., a 10. és az 1. rekord tartalmat irja ki.

c) A
DISPLAY ALL

parancs az Osszes rekord tartalmat kiirja, de a f6indexfajl altal meghatarozott sorrend-
ben.

¢) A BROWSE parancs modosulasa

A BROWSE parancs miikodése is modosul: a féindexfajl 4ltal meghatirozott sor-
rendben kezeli a rekordokat.

80. fejezet
Ujraindexelés
El6fordulhat, hogy az adatbazisfijl tartalmat olyankor mddositottuk, amikor nem
volt nyitva egy vagy tobb indexfajl.

Ilyenkor sziikségessé valik, hogy ezeket az indexfajlokat kijavitsuk. Ez abbol all,
hogy az indexfijlt ujra létrehozzuk az eredeti kulcskifejezéssel.

Az indexfijloknak az eredeti kulcskifejezéssel torténd 0jboli létrehozdsat ujrain-
dexelésnek nevezziik.

Az jraindexelést a REINDEX paranccsal lehet elvégezni. A parancs formaja:
REINDEX

A parancs a nyitott indexféjlokat hozza Iétre ujbdl. A parancs kiaddsakor nyitottnak
kell lenni magdnak az adatbazisfajlnak is.

Példa

A gyakorlolemez KM kataloguséban levé TANULO.DBF adatbazisfajlhoz az alabbi
indexfajlok kapcsolédnak:

NEVSOR.NDX, JEGYEK.NDX, HELY.NDX, TEST.NDX
Az indexfajlok is a KM kataldégusban vannak.
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Ha a JEGYEK.NDX és a TEST.NDX nem volt nyitva, amikor modositottuk a
TANULO.DBF adatbazisfajlt, akkor ujraindexelésiik érdekében a kovetkezd parancso-
kat adjuk ki:

a) Az adatbazisfajl megnyitasa:

USE A:\KM\TANULO.DBF
b) Az indexfajlok megnyitdsa:

SET INDEX TO A:\KM\JEGYEK, A\AKM\TEST
c) Ujraindexelés:

REINDEX

81. fejezet
A rendezés és az indexelés 0sszehasonlitasa

A rendezésnek két hatranya van az indexeléshez képest:
— A rendezett adatbazisfajl dltalaban tobb helyet foglal el a lemezen, mint az in-
dexfajl.

— Az eredeti adatbazisfdjl tartalmanak mddositasa utdn mindig wjra 1étre kell
hozni a rendezett adatbazisfajlt.

Példa

Tegyiik fel, hogy a C: meghajt6é DBASE katalogusdnak van egy ADAT nevil
alkatalogusa, és abban van a DOLGOZO.DBF adatbazisfajl, amelynek szerkezete €s a
mezok jelentése:

Ki akarjuk iratni elébb névsor szerint, majd az alapbérek névekvo sorrendjében az
egyetemet végzett vezetd beosztast dolgozok nevét és havi jarandosagat.
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a) A kiiratas rendezéssel igy valosithato meg:
1) Az eredeti adatbazisfajl megnyitasa:
USE C:\DBASE\ADAT\DOLGOZO.DBF

2) A névsor szerint rendezett adatbazisfajl 1étrehozasa:
SORT ON NEV FOR EGYETEM .AND. VEZETO TO C:\DBASE\ADAT\NEVR.DBF

3) A rendezett adatbazisfijl megnyitasa:
USE C:\DBASE\ADAT\NEVR.DBF

4) A kiiratas:
DISPLAY ALL NEV, ALAPBER+POTLEK-LEVONAS

5) Az alapbeér szerint rendezett adatbazisfajl Iétrehozasa:
SORT ON ALAPBER FOR EGYETEM .AND. VEZETO TO C:\DBASE\ADAT\ALAPR

6) A rendezett adatbazisfajl megnyitasa:
USE C:\DBASE\ADAT\ALAPR.DBF

7) A kiiratas:
DISPLAY ALL NEV, ALAPBER+POTLEK-LEVONAS

8) Lezardas €s a rendezett adatbazisfajlok torlése:
USE
ERASE C:\DBASE\ADAT\NEVR.DBF
ERASE C:\DBASE\ADAT\ALAPR.DBF

3 3% 3H
b) A kiiratas indexeléssel igy valdsithato meg:

1) Az eredeti adatbazisfajl megnyitasa:
USE C:\DBASE\ADAT\DOLGOZO.DBF

2) A név szerint ndvekvo kezelési sorrendet biztositd indexfajl 1étrehozasa:
INDEX ON NEV TO C:\DBASE\ADAT\NEVSOR.NDX

3) Az alapbér szerint ndvekvo kezelési sorrendet biztosito indexfajl 1étrehozasa:
INDEX ON ALAPBER TO C:\DBASE\ADAT\FIZETES

4) Az indexfajlok megnyitasa:
SET INDEX TO C:\DBASE\ADAT\NEVSOR, C:\DBASE\ADAT\FIZETES.NDX

(Ennek hatiasara a NEVSOR.NDX lesz a féindexfijl, tehat a név szerint novekvd keze-
Iési sorrend lesz érvényes.)

5) Kiiratas név szerint novekvd sorrendben: :
DISPLAY ALL NEV, ALAPBER+POTLEK-LEVONAS FOR EGYETEM. AND. VEZETO
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6) A féindexfajl megvaltoztatasa:
SET ORDER TO 2

(Ennek hatdsira a FIZETES.NDX lesz a féindexf4jl, tehit az alapbér szerint novekvo
kezelési sorrend lesz érvényes.)

7) Kiiratas alapbér szerint névekvé sorrendben:
DISPLAY ALL NEV, ALAPBER+POTLEK-LEVONAS FOR EGYETEM. AND. VEZETO

82. fejezet
Gyorskeresés az adatbazistfajlban

Indexelt adatbazisfijlban a FIND parancs igen gyorsan megtaldlja a féindexfajl
kulcskifejezése alapjan keresett rekordot.

A FIND parancs azonban csak akkor tud keresni, ha olyan féindexfajl van kijel6lve,
amely karakteres vagy numerikus kulcskifejezéssel lett 1étrehozva.

A parancs formaja:

FIND karakteres_konstans|numerikus_konstans

(Attol fiiggden kell karakteres vagy numerikus konstanst megadni, hogy a foindexf3jl
karakteres vagy numerikus kulcskifejezéssel lett-e létrehozva.)

A parancs a legels0 olyan rekordot teszi aktualissa, amelynél a kulcskifejezés értéke
a megadott konstanssal (numerikus esetben pontosan) egyenlo.

Ha t6bb ilyen rekord is van, akkor — a féindexf4jl altal meghatarozott kezelési sor-
rend miatt — azok egymas utan helyezkednek el.

Példak

A nyitott adatbazisfajl szerkezete és a mezok jelentése:

A dolgoz6 neve
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1. Ha meg akarjuk keresni azokat a dolgozokat, akiknek 20000 Ft a havi alapbére,
akkor a kovetkezOképpen kell eljarni:

a) Olyan indexfjlt kell 1étrehozni, amelyben az ALAPBER a kulcskifejezés:
INDEX ON ALAPBER TO AAKM\ALAPR.NDX
(Ennek hatdsara automatikusan az ALAPR.NDX valik féindexfajlla.)

b) A FIND parancsban a 20000-¢t kell megadni:

FIND 20000
(Ha tobb olyan dolgozo is van, akinek 20000 Ft a havi alapbére, akkor ezek sorban
egymas utdn helyezkednek el — a jelenleg érvényes kezelési sorrend miatt —, ezért

konnyt Oket attekinteni.)

2. Ha meg akarjuk keresni azokat a dolgozokat, akiket Kovacs Bélanak hivnak, ak-
kor a kovetkezéképpen kell eljarni:
a) Olyan indexf4jlt kell 1étrehozni, amelyben a NEV a kulcskifejezes:
INDEX ON NEV TO AANKM\NEVREN.NDX
(Ennek hatdsara automatikusan a NEVREN.NDX valik féindexf4jlla.)

b) A FIND parancsban a ,,Kovacs Béla” konstanst kell megadni:
FIND “Kovacs Béla“

(Nem kell kiirni a nevet pontosan, elég az elejébdl annyi is, ami a megtalalashoz kell.
Igy pl. elég a "Kovacs Bél" karaktersorozat megadasa is.)

83. fejezet
A munkateriilet fogalma

Az adatbazis-kezeléshez tiz munkateriilet all rendelkezésiinkre. Az 1-es, a 2-es, €s
igy tovabb. Mi eddig mindig az 1-es munkateriiletet hasznaltuk.

Barmely munkateriileten megtehetjilk mindazt, amit eddig az 1-es munkateriileten
végrehajtottunk. (Ugyanaz az adatbazisfajl azonban egyidejiileg csak egyetlen munka-
teriileten lehet nyitva.)

84. fejezet
A munkateriilet azonositdja

A munkateriiletek azonositdsa a megkiilonboztetésiiket szolgélja. Az azonositas ha-
romféleképpen is elvégezhetd:

— az 1-t6] 10-ig terjedd egész szamokkal
— az A-t6l J-ig terjedo betiikkel
— az illet6 munkateriileten megnyitott adatbazisfajl nevével.
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Példa

Ha az 1-es munkateriileten a TANULO.DBF adatbazisfajl van megnyitva, akkor az
1-es munkateriilet azonositasanak lehetdségei:

1
A
TANULO

85. fejezet
Az aktualis munkateriilet fogalma

Azt a munkateriiletet, amelyet jelenleg haszndlunk, aktuilis munkateriiletnek ne-
vezziik.

Példa

Eddig mindig az 1-es volt az aktualis munkateriilet.

86. fejezet
Munkateriilet valtasa

Ha ezutan masik munkateriiletet akarunk hasznalni, akkor azt a munkateriiletet kell
aktualissa tenni (agy is fogalmazhatunk, hogy munkateriiletet kell valtani).

A valtast a SELECT paranccsal kell elvégezni.

A parancs formaja:

SELECT munkateriilet-azonosité

Ha tehat a SELECT sz6 utan begépeljiik a kivant munkateriilet azonositojat, akkor
maris az a munkateriilet valik aktudlissa.

A képernyOn kiilon jel nem mutatja, hogy melyik az aktudlis munkateriilet.

Példa

Jelenleg az 1-es munkateriiletet hasznaljuk, és ott meg van nyitva a TANULO.DBF
adatbazisfajl.

Ha ezutan a 2-es munkateriiletet akarjuk hasznalni, akkor ezt a parancsot adjuk ki:
SELECT 2

vagy
SELECT B
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Ha ezutan kiadjuk az
USE AAKM\KONYV.DBF
parancsot, akkor a KONY.DBF adatbazisfajl a 2-es munkateriileten nyilik meg.

Ha 1jra az 1-es munkateriiletet akarjuk haszndlni, akkor az aldbbi parancsok vala-
melyikét adjuk ki:

SELECT 1
SELECT A
SELECT TANULO

Ha ezutdn ismét a 2-es munkateriiletet akarjuk hasznalni, akkor azt most mar ha-
romféleképpen is aktudlissa tehetjiik:

SELECT 2

vagy
SELECT B

vagy
SELECT KONYV

Feladat

Gondoskodj rola, hogy a 3-as munkateriileten az ISMEROS.DBF, a 4-esen pedig a
POSTA.DBF adatbazisfajl legyen nyitva! (Mindkét adatbazisfajl a gyakorlolemez KM
katalogusaban talalhato!)

87. fejezet
Az aktiv adatbazisfajl fogalma

Az aktualis munkateriileten megnyitott adatbazisfajlt aktiv adatbazisfajlnak nevez-
ziik.

Megjegyzés

Amikor még csak az 1-es munkateriiletet hasznaltuk, akkor mindig az ott megnyi-
tott adatbazisfajl volt az aktiv adatbazisfajl.

Eddig azt mondtuk, hogy a DISPLAY STRUCTURE, a LIST STRUCTURE, a GO,
a SKIP, az APPEND, az INSERT, a DISPLAY, a LIST, az EDIT, a CHANGE, a
BROWSE, a DELETE, a RECALL, a PACK, a ZAP, a ?, a REPLACE, a SUM, az
AVERAGE, a COUNT, a MODIFY STRUCTURE, a LOCATE, a CONTINUE, a
SORT, az INDEX, a SET INDEX, a SET ORDER ¢és a REINDEX parancsok a nyitott
adatbazisfijlra vonatkoznak. Most mar elmondhatjuk: ezek a parancsok mindig az
aktiv adatbazisfajlra vonatkoznak.
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Példa

Jelenleg ezek az adatbazisfajlok vannak nyitva:

A munkateriilet sorszaima A megnyitott adatbazisfajl neve

1 TANULO
2 KONYV

Ha kiadjuk a
SELECT 2
parancsot, akkor a KONY V.DBF lesz az aktiv adatbazisfajl.
Ha a TANULO.DBF-et akarjuk aktivva tenni, akkor a
SELECT 1
parancsot adjuk ki.
Feladatok
1. Tedd aktivva a 3-as munkateriileten megnyitott ISMEROS.DBF adatbazisfajlt!
2. Tedd aktivva a 4-es munkateriileten megnyitott POSTA.DBF adatbazisfajlt!

88. fejezet
Egyszerii és osszetett mezonév

a) Egyszerii mez6énév

Ha az aktiv adatbazisfajl mez6jére akarunk hivatkozni, akkor csupan a mez6 nevét

kell leirni.

Példa

Amikor még csak az 1-es munkateriiletet hasznaltuk, akkor az ott megnyitott adat-
bazisfajl volt az aktiv adatbazisfajl, tehat a mezOkre egyszeriien a mezénévvel hivatkoz-

tunk.

b) Osszetett mezénév

Ha nem az aktiv adatbazisfajl mez6jére, hanem egy masik munkateriileten megnyi-
tott adatbazisfajl mez&jére akarunk hivatkozni, akkor elébb meg kell adni az adatbazis-

fajl nevét, majd a —> jeleket, végiil a mez6 nevét.
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Példa

Jelenleg ezek az adatbazisfajlok vannak megnyitva:

A munkateriilet sorszima A megnyitott adatbazisfajl neve

1 TANULO
2 KONYV

A 2-es az aktualis munkateriilet.

a) A TANULO.DBF adatbazisfajl ATLAG mez0jére dsszetett mezdnévvel hivatkoz-
hatunk:

TANULO—>ATLAG

b) A KONYV.DBF adatbazisfajl CIM mezdjére egyszerii mezdnévvel hivatkozha-
tunk:

CIM

¢) Ha ki akarjuk iratni a TANULO.DBF adatbazisfajl 7. rekordjabdl a NEV mez6
tartalmat, és a KONY V.DBF adatbazisfajl 9. rekordjabol a CIM mez0 tartalmat, akkor
igy jarunk el:

1) Aktualissa tessziik az 1-es munkateriiletet:
SBELECT 1

2) Aktualissa tessziik a 7. rekordjat:
GO 7

3) A 2-es munkateriiletet tessziik aktualissa:
SELECT 2

4) Aktudlissa tessziik a 9. rekordjat:
GO 9

5) Kiiratjuk a mezo6k tartalmat:
DISPLAY TANULO —> ATLAG, CIM

Feladat

frasd ki az ISMEROS.DBF adatbazisfajl 4. rekordjabél az IRSZ mez§ tartalmat, a
POSTA.DBF adatbazisfijl 2. rekordjabol pedig a TELEPULES mez6 tartalmat!
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89. fejezet
Adatbazistajlok kapcsolata

Az adatbazisfajlok kozotti kapcsolatot egy feladaton keresztiil mutatjuk be.

Feladat

Az ISMEROS.DBF ¢és a POSTA.DBF adatbazisfajlok a gyakorlélemez KM katalo-
gusaban helyezkednek el.

Az ISMEROS.DBF adatbazisfajl szerkezete és a mezok jelentése:

Az ismerds neve

a) Gondoskodj rola, hogy ezek az adatbazisfijlok az alabbi munkateriileteken le-
gyenek nyitva:

A munkateriilet sorszdima A megnyitott adatbazisfajl neve
3 ISMEROS
4 POSTA

b) Tedd aktudlissa a 3-as munkateriiletet, majd ott
— tedd aktualissa az 5. rekordot
— irasd ki az 5. rekordbdl az IRSZ mez6 tartalmat!

¢) Most tedd aktualissa a 4-es munkateriiletet, majd ott

— hozd 1étre azt az indexfijt, amely biztositja a POSTA.DBF adatbazisfajl iranyito-
szamok szerint névekvé kezelési sorrendjét
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— keresd meg (tedd aktudlissd) azt a rekordot, amelyben ugyanaz az irdnyitoszam
szerepel, mint az ISMEROS.DBF adatbazisfijl 5. rekordjaban!

d) Végiil tedd aktualissa ismét a 3-as munkateriiletet, €s

— irasd ki az 5. rekordban szerepld ismerdsod nevét, €s azt is, hogy melyik telepii-
lésen lakik!

3 34 34

A fenti feladatban az iranyitdszam segitségével kapcsolatot teremtettiink két adat-
bazisfajl kozott.

Az iranyitoszam mindkét adatbazisfajlban szerepel. Az egyik adatbazisfajlban az
IRSZ nevii mezdben szerepel, a masikban pedig a SZAM nevii mezdben.

Az ISMEROS.DBF adatbézisfdjlban azért van benne az irdnyitészdm, hogy meg-
tudjuk az ismerdsiink irdnyitdszamat.

A POSTA.DBF adatbazisfijlban azért van benne az irdnyitészam, hogy megtudjuk
a neki megfelelo telepiilés nevét.

Az iranyitoszam tehat alkalmas volt arra, hogy a két adatbazisfajl kézott kapcsola-
tot teremtsiink.

A kapcsolatot ugy hoztuk Iétre, hogy az egyik adatbazisfajl aktualis rekordjabol ki-
néztiik az iranyitészamot, s a masik adatbazisfijlban megkerestiikk azt a rekordot,
amelyben az iranyitészam ugyanaz.

3% 3 Sk

Azt a kifejezést, amely alkalmas arra, hogy két adatbazisfajl kozott kapcsolatot hoz-
zunk létre, kapcsolo-kifejezésnek nevezziik.

Példa

Az ¢el6z0 feladatban az ISMEROS.DBF adatbazisfajlban a kapcsolé-kifejezés ez
volt:

IRSZ
a POSTA.DBF adatbazisfajlban pedig ez volt a kapcsolo-kifejezés:
SZAM

Megjegyzés

Az el6z0 feladat megoldasa soran nem jott 1étre tartds kapcsolat a két adatbazisfajl
kozott.

Ezt tigy kell érteni, hogy ha késébb a 3-as munkateriileten egy masik rekordot tet-
tiink volna aktudlissa, akkor a 4-es munkateriileten nem valt volna automatikusan
aktudlissa az a rekord, amelyben az iranyitdszam ugyanaz, mint a 3-as munkateriilet
aktualis rekordjaban.
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90. fejezet
Két adatbazisftajl osszekapcsolasa

Két adatbazisfa;l 6sszekapcsoldsa azt jelenti, hogy a kapcsolo-kifejezések segitsége-
vel tartos kapcsolat alakul ki az adatbazisfajlok kozott.

Az osszekapcsolt adatbazisfajlok nem egyenranguak. Az egyiket vezérnek, a masi-
kat pedig szolgdnak nevezziik.

A kapcsolat tartoéssaga azt jelenti, hogy a vezérnek barmelyik rekordjat tessziik is
aktualissa, a szolganal automatikusan mindig az a rekord valik aktudlissd, amely bizto-
sitja, hogy a kapcsolo-kifejezések értéke a két adatbazisfajlnal megegyezik.

Adatbazisfajlokat a SET RELATION paranccsal kapcsolunk 6ssze.
Miel6tt a SET RELATION parancsot kiadnank, az alabbi teenddket el kell végezni:

— A vezért is meg a szolgat is meg kell nyitni egy-egy munkateriileten.

— A szolgaval kapcsolatban 1étre kell hozni egy olyan indexfajlt, amely a kapcsolo-
kifejezés szerint novekvd kezelési sorrendet biztositja. Ezt az indexfajlt foindexfajlla
kell tenni.

— A vezért kell megtenni aktiv adatbazisfajlnak.
A SET RELATION parancs formdja:
SET RELATION TO kapcsoloé-kifejezés INTO fajinév

A TO szét kovetden a vezér kapcsolo-kifejezését, az INTO szot kdvetden pedig a
szolga nevét kell megadni.

Példa

Az ISMEROS.DBF ¢és a POSTA.DBF adatbazisfajlok a gyakorlélemez KM katalo-
gusaban helyezkednek el.

Az ISMEROS.DBF adatbazisfajl szerkezete €s a mez0k jelentése:

Az ismeros neve

A POSTA.DBF adatbazisfajl szerkezete és a mez0k jelentése:
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Ugy akarjuk 6sszekapcsolni a két adatbazisfajlt, hogy az ISMEROS.DBF legyen a
vezér, a POSTA.DBF pedig a szolga.

A kapcsolo-kifejezés a vezérnél IRSZ, a szolganal pedig SZAM lesz.
Az osszekapcsolast a kévetkezOkeéppen valositjuk meg:

a) Aktualissa tessziik a 3-as munkateriiletet:
SELECT 3

b) A 3-as munkateriileten megnyitjuk a vezért:
USE AAKMAISMEROS.DBF

c) Aktualissa tessziik a 4-es munkateriiletet:
SELECT 4

d) A 4-es munkateriileten megnyitjuk a szolgat:
USE A\KM\POSTA.DBF
¢) A szolgaval kapcsolatban létrehozzuk azt az indexfajlt, amely a kapcsolo-kifeje-
z¢s szerint novekvo kezelési sorrendet biztositja:
INDEX ON SZAM TO AAKM\IRANYR.NDX
(A most Iétrejott IRANYR.NDX automatikusan foéindexfajl lett.)

f) A vezért tessziik meg aktiv adatbazisfajlnak:
SELECT 3

g) Elvégezziik az 6sszekapcsolast:
SET RELATION TO IRSZ INTO POSTA

Ha ezutan a vezérnek mas €s mas rekordja valik aktualissa, akkor a szolga ehhez
alkalmazkodik: automatikusan az a rekordja valik aktudlissa, amely biztositja, hogy a
vez€r aktudlis rekordjaban szerepld irdnyitoszam €s a szolga aktudlis rekordjdban sze-
repl6 irdnyitészam megegyezik.

igy elértiik azt, hogy a szolga mindig a vezér aktualis rekordjaban levd iranyito-
szamnak megfeleld telepiilésnevet szolgaltatja.

Az Osszekapcsolas lehetdséget ad olyan kiiratdsra, amelynél az ismerdseink adatai
kozott a telepiilésnév is megjelenik.

Ha példdul az ismerdseink nevét és a telepiilésiik nevét akarjuk kiiratni, akkor ezt a
parancsot adjuk Kki:

LIST NEV, POSTA—>TELEPULES
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Feladat

A gyakorlolemez KM katalogusaban levé ISMEROS.DBF ¢s POSTA.DBF adatba-
zisfajlok felhaszndlasaval irasd ki a képernyore az 6sszes ismerdsdd nevét, sziiletési
datumat és a lakcimét ugy, hogy ne csak az irdnyitoszam, hanem a telepiilésnév is
szerepeljen benne!

91. fejezet
Adatbazisfajlok egyiittes tervezése

Ha az adatbazisfajl tervezésekor kideriil, hogy valamely (terjedelmes) mez6 értékei
gyakran ismétlddnek, akkor ezt a mez6t érdemes kiilon adatbazisfijlban elhelyezni. Ott
minden értéket csak egyszer kell szerepeltetni, s (révid) koddal kell ellatni.

A kodot mindkét adatbazisfajlban el kell helyezni, és vele mint kapcsolo-kifejezés-
sel ossze kell kapcsolni a két adatbazisfajlt.

Példa

Az ISMEROS.DBF adatbazisfjl tervezésekor nem vettiik fel az adatbazisfijlba a
telepiilésnevet, mert terjedelmes (20 karakternyi), ¢s az értékei varhatéan gyakran
ismetlodnek.

A telepiilésneveket kiilon, a POSTA.DBF adatbazisfajlban szerepeltettiik. Ott mind-
egyiket csak egyszer adtuk meg, s koddal lattuk el (az iranyitoszam volt a kod).

A kod szerepelt az ISMEROS.DBF ¢és a POSTA.DBF adatbazisfijlban is, és ez lehe-
16vé tette az adatbazisfajlok dsszekapcsolasat.

Megjegyzés

Gondoljuk meg, hogy a fenti mddszerrel mennyi gépelési munkat és a lemezen
mennyi helyet megtakarithatnak, ha nem csak az ismerdseinket, hanem mondjuk egy
megye népesseget tartanank nyilvan.

92. fejezet
Tobb adatbazisfajl osszekapcsolasa

Egy vezérhez egyidejiileg csak egy szolgat kapcsolhatunk. A szolga azonban lehet
vezére egy harmadik (az 6 szamara szolgai szerepet betdltd) adatbazisfajlnak. (Ezt a
harmadik adatbazisfajlt természetesen egy harmadik munkateriileten kell megnyitni.)

Ily médon tébb (maximum 8) adatbazisfajlt kapcsolhatunk 6ssze, vagyis egy lanco-
latot alakithatunk ki. Csak arra kell vigydzni, hogy a lanc ne zaruljon be, vagyis a
lancban ne szerepeljen kétszer ugyanaz az adatbazisfajl.
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Példa

A FORGALOM.DBF adatbazisfajl egy daruhdz napi forgalmi adatait tartalmazza.
Szerkezete €s a mezok jelentése:

A cikkszdm az dru azonositasara szolgal.

Az ARU.DBF adatbazisfajlbol lehet megtudni, hogy a cikkszam melyik arut jel6li,
ennek mennyi az egységara, ¢s mi a meértékegysége. Ennek szerkezete és a mezok je-
lentése:

Egységdra

Mint Iathaté, az ARU.DBF adatbazisfajlban a mértékegység koddal van megadva.

A MERTEK.DBF adatbazisfajlbol lehet megtudni, hogy a mértékegységkod melyik
meértékegységet jeloli. Ennek szerkezete és a mezok jelentése:

A FORGALOM.DBF ¢és az ARU.DBF adatbazisfajlok a cikkszam segitségével kap-
csolhatok ossze (kettejiik viszonyaban a FORGALOM.DBF lesz a vezér, az ARU.DBF
pedig a szolga).

Az ARU.DBF ¢s a MERTEK.DBF adatbazisfajlok a mértékegységkod segitségével
kapcsolhatok ossze (kettejiik viszonyaban az ARU.DBF lesz a vezér, a MERTEK.DBF
pedig a szolga).

Ha mindharom adatbazisfajl a C: meghajt6 DBASE katalogusdanak ADAT
alkatalégusaban lenne elhelyezve, akkor a harom adatbazisfajlt igy kapcsolnank ossze:
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a) Az adatbazisfajlok megnyitasa:
SELECT 1
USE C:\DBASE\ADAT\FORGALOM.DBF
SELECT 2
USE C:\DBASE\ADAT\ARU.DBF
SELECT 3
USE C:\DBASE\ADAT\MERTEK.DBF

b) A FORGALOM.DBF és az ARU.DBF adatbazisfajlok dsszekapcsoldsa:
SELECT 2
INDEX ON CIKK TO C:\DBASE\ADAT\R1.NDX
SELECT 1
SET RELATION TO F_CIKK INTO ARU

c) Az ARU.DBF és a MERTEK.DBF adatbazisfajlok 6sszekapcsoldsa:
SELECT 3
INDEX ON MEKOD TO C:\DBASE\ADAT\R2.NDX
SELECT 2
SET RELATION TO A_ MEKOD INTO MERTEK

A harom adatbazisfajl most mar 6ssze van kapcsolva.

Ha ezutdn ki akarnank iratni a napi forgalmi adatokat gy, hogy az aru neve, értéke
¢és a mértékegység neve is ki legyen irva, akkor ezeket a parancsokat adnank ki:

SELECT 1
LIST ARU—>ARU_NEV, MENNYISEG*ARU-—>EGYSEGAR, MERTEK->ME_NEV

Ha pedig ki akarnank szdmolni a napi forgalom &sszértékét, akkor ezeket a paran-
csokat adnank ki:

SELECT 1
SUM MENNYISEG*ARU->EGYSEGAR

93. fejezet |
Az 0sszekapcesoltsag megsziintetése

Ha két adatbazisfajl 6sszekapcsoltsagat meg akarjuk sziintetni, akkor a vezért kell
aktivva tenni, majd ezt a parancsot kell kiadni:

SET RELATION TO

136



Példa

Ha olyan 6sszekapcsoltsagot akarunk megsziintetni, amelyben a vezér a 2-es mun-
kateriileten van megnyitva, akkor ezeket a parancsokat adjuk ki:

SELECT 2
SET RELATION TO

94. fejezet
A fiiggvény fogalma

Az adatbazis-kezelés lehetOségeinek szélesitése érdekében ismerkedjiink meg a
fiiggvény fogalmaval!

A fiiggvény olyan eszkoz, amelynek segitségével bizonyos kifejezések (az ugyneve-
zett argumentumok) értékébdl meghatarozott szabdlyok szerint egy 1j értéket nyeriink.

Az igy nyert értéket a fiiggvény értékének nevezziik.
A fiiggvényeket a neviik alapjan kiillonboztetjiikk meg egymastol.

Minden fiiggvénynél el6 van irva, hogy haszndlatakor hiany argumentumot kell
(vagy lehet) megadni, és hogy az egyes argumentumoknak milyen tipusuaknak kell
lenniiik. Ha tébb argumentumot adunk meg, akkor azokat vesszovel kell egymastol
elvalasztani. Az argumentumot (vagy az argumentumokat) a fiiggvény neve utan kitett
egyetlen gdmbolyl zardjelparban kell megadni.

Van olyan fiiggvény, amelynek nincs argumentuma. A gémbolyli zarojelpart ilyen-
kor is ki kell tenni a fiiggvény neve utan, noha semmit nem tartalmaz.

Példak

1. A SUBSTR nevii fiiggvénynek harom argumentuma lehet. Ha az elsdé argumen-
tuma NEV, a masodik 4, a harmadik pedig 12, akkor a fiiggvényt igy kell megadni:

SUBSTR(NEV,4,12)
(Majd tanuljuk, hogy a fiiggvény értéke a NEV mezében szereplé karaktersorozat 4.
karakterétdl szamitott 12 karakter.)

2. Egy masik fiiggvény neve SQRT. Ennek csak egyetlen argumentuma lehet. Ha az
argumentum 16, akkor a fiiggvényt igy kell megadni:

SQRT(16)
(Majd tanuljuk, hogy a fiiggvény értéke a 16 négyzetgyoke.)

3. Egy harmadik fiiggvény neve DATE. Ennek nem lehet argumentuma. Ezt a
fiiggvényt igy kell megadni:

DATE()
(Majd tanuljuk, hogy a fiiggvény értéke a mai datum.)
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95. fejezet
A fiiggvény tipusa

A fiiggvény tipusat az értéke hatarozza meg,.

Ilyen alapon kiilonboztetiink meg
— numerikus

— datum jellegii

— karakteres

— logikai

figgvényeket.
Példak
1. A SUBSTR karakteres fiiggvény, mert az értéke mindig egy karaktersorozat.

2. Az SQRT numerikus fiiggvény, mert az értcke mindig egy szam.
3. A DATE datum jellegi fiiggvény, mert az €rtéke mindig egy datum.

96. fejezet
Fiiggvény a kifejezésben
Eddig azt mondtuk, hogy a miiveletek operandusai konstansok vagy mezOnevek le-
hetnek. Most mar elmondhatjuk: a fiiggvények értékével is lehet miiveleteket végezni.
Ebbdl kovetezik, hogy a kifejezeésben fiiggvények is szerepelhetnek.
Fogadjuk el, hogy egy 6nmagaban allo fiiggvény is kifejezés.

Példa
Fliggvényt is tartalmazo kifejezések:
a) SQRT(16)
b) (SQRT(16)+7)/2
c) SQRT(16)+SQRT(25)
Megjegyzés

Mivel a fiiggvény argumentumai kifejezések, kifejezésben pedig fiiggvény is sze-
repelhet, ezért elmondhatjuk, hogy egyik fiiggvény a masikba belehelyezhetd.
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Példak
Egymasba helyezett fiiggvények:
a) SUBSTR(NEV,SQRT(9)+1,12)
b) SQRT(SQRT(16)+(SQRT(25))

97. fejezet
A fiiggvény formaja
A fiiggvény formdja egy olyan képlet, amely szemléletesen mutatja a fiiggvény ne-
vét, valamint argumentumainak szamat és tipusat.

Ebben a képletben a fiiggvény nevét nagybetiikkel, argumentumait pedig kisbetiik-
kel jeloljiik.

Az argumentumokra olyan jel6lést alkalmazunk, amelybdl azok tipusa is kideriil:
— a numerikus argumentumot n-nel
— a datum jellegii argumentumot d-vel

— a karakteres argumentumot c-vel
— a logikai argumentumot I-lel

jeloljiik.
Ha egy argumentum tébbféle tipust is lehet, akkor azt t-vel jeldljiik.

Ha ugyanabban a fiiggvényben két azonos tipust argumentum is szerepel, akkor
azokat a jel mogé irt szamokkal fogjuk egymastol megkiilénboztetni.

Ha példaul ugyanabban a fiiggvényben harom argumentum szerepel, és koziiliikk az
elsonek karakteres kifejezésnek, a masodiknak ¢és a harmadiknak pedig numerikus
kifejezésnek kell lenni, akkor az argumentumokat igy jel6ljiik majd: ¢,n1,n2.

Ha valamely argumentum szerepelhet a fiiggvényben, de nem kételezé szerepelnie,
azt szogletes zarojelbe fogjuk tenni.

Példak
1. A SUBSTR fiiggvénynek harom argumentuma lehet: az els6 egy karakteres kife-

jezés, a masodik és a harmadik pedig egy-egy numerikus kifejezés. A harmadik argu-
mentum elhagyhato.

Tehat a SUBSTR fiiggvény formaja:
SUBSTR(¢,n1[,n2])

(Azért tettiik szdgletes zardjelbe az n2 eldtt allo vesszot is, mert ha n2-t nem adjuk
meg, akkor ezt a vessz6t nem kell megadni.)
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2. Az SQRT fiiggvénynek egy argumentuma van, ¢€s ezt mindig meg kell adni. Az
argumentumnak numerikus kifejezésnek kell lenni.

Tehat az SQRT fiiggvény formaja:
SQRT(n)
3. Mivel a DATE fiiggvénynek nincs argumentuma, ezért a formadja:

DATE()

¥ 34 H
A fiiggvények ismertetésekor megadjuk majd a fiiggvény
— neveét
— formajat
— tipusat,

¢s elmondjuk majd, hogy az értéke milyen szabalyok szerint alakul ki.

98. fejezet
A fiiggvény értékének kiiratasa
Mivel a fiiggvény maga is egy kifejezés, ezért értekét (éppugy, mint barmely kifeje-

zeés ertéket) a 7 parancs segitségével irathatjuk ki. Elég, ha a ? utdn begépeljiik a fiigg-
vényt, s leiitjiik az Enter billentyfit.

Példak
1. A
SUBSTR(NEV 4,12)
értéke igy irathato ki:
? SUBSTR(NEV,4,12)
2. Az
SQRT(16)
értéke igy irathato ki:
? SQRT(16)
3 3% %
Ezek utan attekintjiik a legfontosabb fiiggvényeket.
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99. fejezet
Matematikai fiiggvények

a) Az abszolutérték-fiiggvény
Neve: ABS
Formaja: ABS(n)
Tipusa: Numerikus
Ertéke: Az n szam abszolut értéke.

Példak

1) ABS(-41) értéke 41
2) ABS(41) értéke 41

3) Ha meg akarjuk kapni a
254-67*54

kifejezes abszolut értékét, akkor ezt kell leirnunk:
ABS(254-67*54)

Ha az eredményt ki akarjuk iratni, akkor ezt a parancsot adjuk Kki:
? ABS(254-67*54)

b) Az egészrész-fiiggvény
Neve: INT
Formaja: INT(n)
Tipusa: Numerikus

Ertéke: Az n szam egészrésze, vagyis a tizedesjegyek levagasaval kapott szam.
(Nem egyezik a matematikdban hasznalt egészrész-fiiggvénnyel.)

Péeldak
1) INT(3.45) értéke 3
2) INT(-4.56) értéke -4

3) Ha ki akarjuk iratni a

3/7-65/3
kifejezés egészrészét, akkor ezt a parancsot adjuk ki:
? INT(3/7-65/3)
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¢) A négyzetgyok-fiiggvény
Neve: SQRT
Formaja: SQRT(n)
Tipusa: Numerikus
Ertéke: Az n szam négyzetgyoke.
Példak
1) SQRT(49) értéke 7

2) Ha ki akarjuk iratni a 72 négyzetgyokének egészrészét, akkor elébb az SQRT
fiiggvényt, majd az INT fiiggvényt kell alkalmazni:

? INT(SQRT(72))

d) A kerekité fiiggvény
Neve: ROUND
Formdja: ROUND(n1,n2)
Tipusa: Numerikus
Ertéke: Az nl szam n2 szamu tizedesjegyre kerekitve.
Példak
1) ROUND(12.78654,2) értéke 12.79
2) ROUND(12.78654.,4) értcke 12.7865
3) ROUND(5/3,1) értéke 1.7

4) A 72 négyzetgyokeének €s a 95 négyzetgyokeének Osszegét 1 tizedesjegy pontos-
saggal igy iratjuk Kki:

2 ROUND(SQRT(72)+SQRT(95),1)

e) A maximum-fiiggvény
Neve: MAX
Formdaja: MAX(n1,n2)
Tipusa: Numerikus

Ertéke: Az n1 és a n2 szam koziil a nagyobbik.
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Példak
1) MAX(23,34) értéke 34
2) MAX(2/4,20/41) értéke 0.5

f) A minimum-fiiggvény
Neve: MIN
Formdja: MIN(n1,n2)
Tipusa: Numerikus

Ertéke: Az nl és a n2 szam koziil a kisebbik.
Példak

1) MIN(23,34) értéke 23

2) MIN(2/4,20/39) értéke 0.5

100. fejezet
A matematikai fiiggvények alkalmazasa

Példa

Az aktiv adatbazisfajlban egy gyar altal készitett képcsovek adatait tartjuk nyilvan.

Az adatbazisfijl szerkezete €s a mezok jelentése:

A képesé tipus

A képcesé szélessége

Gyirtott darabszam

Az aktualis rekord tartalma:

A képcso A képes6 A képesd A képeso Gyartott
tipusa hossza szélessége oOnkoltsége darabszam

HCM-421E 26.50 18.70 12000 5200
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a) Ha ki akarjuk iratni a képcsO atmérdjét, akkor alkalmazni kell Pythagoras tételét:
a szélesség ¢és a hosszusag négyzetosszegébdl kell négyzetgyokot vonni:

? SQRT(HOSSZ"N2+SZEL"2)

Ha az eredményt egy tizedesjegy pontossaggal akarjuk megkapni, akkor alkalmazni
kell a ROUND fiiggvényt is:

? ROUND(SQRT(HOSSZA2+SZEL"2),1)
Az igy kapott eredmény 32.4

b) Ha mindazon képcsovek tipusat €s atmergjét ki akarjuk iratni, amelyekbodl leg-
alabb 1000 darabot gyartottak, akkor ezt a parancsot adjuk ki:

DISPLAY ALL TIPUS, SQRT(HOSSZ"2+SZEL"2) FOR MENNY >= 1000
¢) Ha ki akarjuk iratni az 6sszes képcsd
— tipusat,
— atmérdjének egységére esd dnkoltségét,
— teriiletének egységére esd onkoltséget,
akkor ezt a parancsot adjuk ki:
DISPLAY ALL TIPUS, KOLT/SQRT(HOSSZ"2+SZEL"2), KOLT/(HOSSZ*SZEL)
d) Ha az 6sszes rekordbol a képcso tipusat, valamint az
— atmérdjének egységere esO onkoltség
ésa
— teriiletének egységére esé onkoltség
koziil a nagyobbiknak az ¢értékét akarjuk kiiratni, akkor ezt a parancsot adjuk Kki:
LIST TIPUS, MAX(KOLT/SQRT(HOSSZ2+SZEL"2),KOLT/(HOSSZ*SZEL))
e¢) Ha az 0sszes rekordbol a képcso tipusat, valamint az
— atmérdjének egységére esO onkoltség
és a
— teriiletének egységére esé onkoltség
kiilonbségeének abszolut értékét akarjuk kiiratni, akkor ezt a parancsot adjuk ki:
DISPLAY ALL TIPUS, ABS(KOLT/SQRT(HOSSZ"2+SZEL"2)-KOLT/(HOSSZ*SZEL))

f) Ha az 6sszes rekordbol a képcso tipusat, valamint a hossza €s szélessége hanya-
dosanak egészrészet akarjuk kiiratni, akkor ezt a parancsot adjuk ki:

DISPLAY ALL TIPUS, INT(HOSSZ/SZEL)
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101. fejezet
Karakterkezelo fiiggvények

a) Balrész-fiiggvény
Neve: LEFT
Formaja: LEFT(c,n)
Tipusa: Karakteres
Ertéke: A ¢ karaktersorozat bal oldali n szamu karaktere.
Példak
1) LEFT(“Csacsinszka”,6) értéke ,,Csacsi”
2) LEFT(“Magyarorszag”,4) értéke ,Magy”

b) Jobbrész-fiiggvény
Neve: RIGHT
Formaja: RIGHT (¢,n)
Tipusa: Karakteres
Ertéke: A ¢ karaktersorozat jobb oldali n szamu karaktere.
Példak
1) RIGHT(“Csacsinszka”,8) értéke ,,csinszka”
2) RIGHT (“Magyarorszag”,6) értéke ,,orszag”’

¢) Kozéprész-fiiggvény
Neve: SUBSTR
Formaja: SUBSTR(¢,n1,[n2])
Tipusa: Karakteres
Ertéke: A ¢ karaktersorozat nl-edik karakterétol szamitott n2 szamu karakter.
Megjegyzés
Ha n2 nincs megadva, akkor végig megkapjuk a karaktereket.
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Példak
1) SUBSRT(“Csacsinszka”,4,6) értéke ,,csinsz”
2) SUBSRT(“Magyarorszag”,7,4) értéke ,,orsz”
3) SUBSRT(“Magyarorszag”,3) értéke ,,gyarorszag”

d) Sokszorozo fiiggvény

Neve: REPLICATE
Formdja: REPLICATE(c,n)
Tipusa: Karakteres
Ertéke: A ¢ karaktersorozat n-szer megismételve.

Példak
1) REPLICATE(“csa”,3) értéke ,,csacsacsa”
23 REPLICATE ", 10} SiCke ST ammnsi

e) Kisbetii-fiiggvény
Neve: LOWER
Formaja: LOWER(c¢)
Tipusa: Karakteres
Ertéke: A ¢ karaktersorozat tigy, hogy a nagybetiik kisbetiikre vannak kicserélve.
Megjegyzés

Az ékezetes magyar nagybetiiket nem valtoztatja at.

Példak
1) LOWER(“Nemecsek™) értéke ,,nemecsek”
2) LOWER(“BETA = 607) értéke , bEta = 60”

f) Nagybetii-fiiggvény
Neve: UPPER
Formaja: UPPER(c)
Tipusa: Karakteres

Ertéke: A ¢ karaktersorozat 1 gy, hogy a kisbetiik nagybetiikre vannak kicserélve.
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Megjegyzés
Az ékezetes magyar kisbetiiket nem valtoztatja at.
Példak
1) UPPER(“nemecsek’) értéke ,NEMECSEK”
2) UPPER(“béta = 607) értéke ,,BETA = 60”

¢) Bal oldali szokozoket levago fiiggvény
Neve: LTRIM
Formaja: LTRIM(c)
Tipusa: Karakteres

Ertéke: A ¢ karaktersorozat, de a bal oldalan levd szokozok nélkiil,

Példa
LTRIM(“  Bartok Béla”) értéke ,Bartok Béla™

h) Jobb oldali szokozoket levago fiiggvény
Neve: RTRIM vagy egyszertien csak TRIM
Formgja: RTRIM(c) vagy TRIM(c)
Tipusa: Karakteres
Ertéke: A ¢ karaktersorozat, de a jobb oldalan levé szokozok nélkiil.
Példak
1) RTRIM(“Bartok Béla ) értéke ,, Bartok Béla”
2) TRIM(* Kodaly Zoltdin ) értéke ,, Kodaly Zoltan”

i) Hossz-fiiggvény
Neve: LEN
Formaja: LEN(¢)
Tipusa: Numerikus
Ertéke: A ¢ karaktersorozat hossza.
Példak
1) LEN(“Ady”) értéke 3
2) LEN("Ady 7) értéke 4
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j) Belsokod-fiiggvény
Neve: ASC
Formaja: ASC(c)
Tipusa: Numerikus

Ertéke: A ¢ karaktersorozat elsé karakterének belsé kodja (az ASCII tablazat sze-
rint).

Példak
1) ASC(*medve”) értcke 109
mert az m betli belsd kodja 109.
2) ASC(*Z-tag”) értéke 228
mert a X karakter bels6 kodja 228.

k) Karaktert ado fiiggvény
Neve: CHR
Formaja: CHR(n)
Tipusa: Karakteres

Ertéke: Az n szamnak megfeleld belsé koddal rendelkezd karakter.

Példa
CHR(156) értéke ,,.£”
mert a £ az a karakter, amelynek a bels6 kodja 156.

1) Karakterkereso fiiggvény
Neve: AT
Formdja: AT(c1,c2)
Tipusa: Numerikus

Ertéke: Az a szam, amely megmutatja, hogy a c1 karaktersorozat hanyadik pozicio-
tol kezdve helyezkedik el a ¢2 karaktersorozatban.

Ha a c¢1 karaktersorozat nem szerepel a ¢2 karaktersorozatban, akkor a fiiggvény
értéke 0.
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Példak
1) AT(“colett”, “Nicoletta™) értéke 3

mert a ,,colett” karaktersorozat a ,,Nicoletta” karaktersorozatban a 3. poziciotol kezdve
helyezkedik el.

2) AT(“colett”, “Nikoletta”) értéke 0

mert a ,,colett” karaktersorozat nem szerepel a ,,Nikoletta” karaktersorozatban.

m) Szokozoket ado fiiggvény
Neve: SPACE
Formdja: SPACE(n)
Tipusa: Karakteres
Ertéke: n szamu szokoz.

Példak

1) SPACE(10) értéke ,, 7
2) SPACE(5-LEN(“Ady”)) értéke ,,

n) Betiivizsgalo fiiggvény
Neve: ISALPHA
Formadja: ISALPHA(c)
Tipusa: Logikai

Ertéke: Akkor ‘igaz’, ha a ¢ karaktersorozat els§ karaktere betii, egyébként
‘hamis’.

Példak
1) ISALPHA(“Cyntia”) értéke ‘igaz’
2) ISALPHA(*1965”) értéke ‘hamis’

102. fejezet
A karakterkezel6 fiiggvények alkalmazasa

Példa
Az aktiv adatbazisfijlban a magyar filmek adatai vannak elhelyezve.
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Az adatbazisfajl szerkezete, a mezok jelentése €s az aktualis rekord tartalma:

A film cime

‘magyarorszagi nézok szama

Tartalom

Szegénylegények

e ————— e — — — — —

b ———— — — — — — —

| Hernadi Gyula

omlo Tamas

980000
2400

BS-102/21

a) A
LEN(CIM)
kifejezés értéke mindig 40, hiszen a CIM mez6 hossza 40.

Ha tehat ki akarjuk iratni, hogy a film cime ténylegesen hany karakterbdl 4ll, akkor
nem elég a hossz-fiiggvényt haszndlni, hanem a jobb oldali szok6zoket levago fiigg-
vényt is hasznalni kell:

LEN(TRIM(CIM))
(Az aktualis rekordndl ennek a kifejezésnek az értéke 15.)

b) Ha a rendez6 nevének csak az els6 8 karakterét akarjuk kiiratni, akkor a balrész-
fiiggvényt hasznaljuk:

LEFT(RENDEZO, 8)

(Az aktudlis rekordnal ennek a kifejezésnek az értéke ,,Jancsd M”.)
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¢) Ha az ir6 nevét nagybetiikkel akarjuk kiiratni, akkor a nagybetii-fiiggvényt hasz-
naljuk:

UPPER(IRO)
(Az aktualis rekordnal ennek a kifejezésnek az értéke , HERNADI GYULA 7))

d) Ha a kiilf6ldi forgalmazis bevétele mellé a £ jelet is oda akarjuk iratni, akkor a
karaktert ado fiiggvényt hasznaljuk:

CHR(156)
(Ennek a kifejezésnek az értéke ,£7.)

e) Ha csak azoknak a filmeknek az adatait akarjuk kiiratni, amelyeknek a leltari
azonositdjaban a 2. karakter betii, akkor a parancsban feltételt adunk meg, a feltételben
pedig a hasznaljuk a kdzéprész-fiiggvényt €s a betlivizsgalo fiiggvényt:

ISALPHA(SUBSTR(LELTAR,2,1))

(Az aktualis rekordnal ennek a feltételnek az értéke ‘igaz’, mert a leltari azonositoban
a 2. karakter betil.)

f) Ha a rendez0 és az operatdr nevét ugy akarjuk kiiratni, hogy a neviik kézott pon-
tosan harom sz0koz legyen, akkor a jobb oldali szokozoket levago fiiggvényt €s a szo-
kozoket ado fiiggvényt hasznaljuk:

TRIM(RENDEZO)+SPACE(3)+TRIM(OPERATOR)
(Az aktualis rekordndl ennek a kifejezésnek az értéke ,,Jancs6 Miklés Somlo Tamas™.)

g) Ha csak azoknak a filmeknek az adatait akarjuk kiiratni, amelyeknek a leltari
azonositojaban a 8. helyen a ¥ karakter szerepel, akkor a parancsban feltételt adunk
meg, a feltételben pedig hasznaljuk a kdzéprész-fiiggveényt és a belsokod-fiiggvényt:

ASC(SUBSRT(LELTAR 8,1)) = 228

(Az aktualis rekordnal ennek a feltételnek az értéke ‘igaz’, mert a leltari azonositd 8.
karakterének bels6 kodja 228.)

h) Ha csak azoknak a filmeknek az adatait akarjuk kiiratni, amelyeket Jancso ren-
dezett, akkor a parancsban feltételt adunk meg, a feltételben pedig a karakterkeresd
fliggvényt hasznaljuk:

AT('Jancso', RENDEZO) > 0

(Az aktualis rekordnal ennek a kifejezésnek az értéke ‘igaz’, mert a RENDEZO mez6-
ben szerepel a ,,Jancsd” karaktersorozat.)

1) Ha a képerny6re elhatdrolas céljabol egymas mellé 80 darab *-ot akarunk kiirat-
ni, akkor ezt a parancsot adjuk ki:

? REPLICATE(**",80)
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Feladatok

Az alabbi feladatokat szamitogép hasznalata nélkiil oldd meg (a megoldasokat csak
papirra ird le)!

A feladatok a fenti példahoz kapcsolodnak.

1. frasd ki az azoknak a filmeknek a cimét és operatérét, amelyeknek a cime 25 ka-
rakternél hosszabb!

2. frasd ki az 6sszes film cimét, rendezdjét és iréjat gy, hogy a cimbél csak az elsd
20 karakter legyen kiirva!

3. [rasd ki csupa nagybetiivel azoknak a filmeknek a cimét, amelyeket Jancsé Mik-
16s rendezett!

4. Irasd ki azoknak a filmeknek a cimét és a kiilfoldi forgalmazasabol szarmazo be-
vételét, amelyeknek a magyarorszagi nézOszama meghaladja a 100000-et! (A bevétel
mellé ird oda a £ jelet is!)

5. Irasd ki azoknak a filmeknek a cimét, amelyeknek a leltari azonositéjaban az el-
sO karakter nem betii!

6. rasd ki az osszes film rendez6jét és cimét ugy, hogy a rendezd neve és a film ci-
me kozott ne legyenek szokdzok, csak egy kettdspont.

103. fejezet
Datumkezel6 fiiggvények

a) A mai diatumot megado fiiggvény
Neve: DATE
Formaja: DATE()
Tipusa: Datum jellegii
Ertéke: A mai datum.

Példa

Ha kiadjuk a
? DATE()

parancsot, akkor a képerny6n megjelenik a mai datum.
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b) Evszam-fiiggvény
Neve: YEAR
Formgja: YEAR(d)
Tipusa: Numerikus

Ertéke: A d datumban szerepld évszam.

Példa

Ha az aktualis rekordban a SZUL DATUM nevii datum jellegii mez6 az 1965. feb-
ruar 21-1 datumot tartalmazza, akkor

YEAR(SZUL_DATUM)
érteke 1965.

¢) Honap-fiiggvény
Neve: MONTH
Formaja: MONTH(d)
Tipusa: Numerikus

Ertéke: A d datumban a hénap sorszama.

Példa

Ha az aktualis rekordban a SZUL DATUM nevii datum jellegii mez6 az 1965. feb-
ruar 21-i datumot tartalmazza, akkor

MONTH(SZUL_DATUM)

¢rtéke 2, mert februar az €év 2. honapja.

d) Nap-fiiggvények
K¢t olyan fiiggvény van, amely a nap sorszamat adja meg.

Az egyik a napnak a honapon beliili sorszamat, a masik pedig a napnak a héten
beliili sorszamat adja meg. Ez utobbi sorszam ugy értendd, hogy a héten beliil a vasar-
nap az l-es sorszamu nap, a hétf6é a 2-es sorszamu nap, stb.

Az egyik fiiggvény neve: DAY
Formaja: DAY (d)
Tipusa: Numerikus

Ertéke: A d datum hanyadik nap a hénapon beliil.
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A masik fiiggvény neve: DOW
Formdja: DOW(d)
Tipusa: Numerikus

Ertéke: A d datum hanyadik nap a héten beliil.

Példa

Ha az aktualis rekordban a SZUL DATUM nevii datum jellegli mez6 az 1965. feb-
ruar 21-i datumot tartalmazza, akkor

DAY (SZUL_DATUM)
értcke 21
DOW(SZUL DATUM)
értéke pedig 1, mert 1965. februar 21. vasarnapra esett.

104. fejezet
A datumkezel6 fiiggvények alkalmazasa

Példa

Az aktiv adatbazisfajl szerkezete és a mezdok jelentése:

Az ismerés neve

a) Ha ki akarjuk iratni az 1965-ben sziiletett ismerdsok nevét, akkor ezt a parancsot
adjuk ki:

DISPLAY ALL NEV FOR YEAR(SZUL_DATUM) = 1965

b) Ha ki akarjuk iratni a 30 évesnél id6sebb ismerdsok 6sszes adatat, akkor ezt a pa-
rancsot adjuk ki:

DISPLAY ALL FOR DATE()-SZUL_DATUM > 30*365
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¢) Ha ki akarjuk iratni a februar 21-én sziiletett ismerdsok nevét, akkor ezt a paran-
csot adjuk ki:

DISPLAY ALL NEV FOR MONTH(SZUL_DATUM) = 2 .AND. DAY(SZUL_DATUM) = 21

d) Ha tudni akarjuk, hogy az ismerdseink koéziil ki sziiletett keddi napon, akkor ezt
a parancsot adjuk ki:

DISPLAY ALL NEV FOR DOW(SZUL_DATUM) =3

Feladat

A gyakorl6 lemezed KM katalégusdban taldlhatd TANULO.DBF adatbazisfajl szer-
kezete és a mezOk jelentése:

A tanulé neve

Sziiletési datuma

‘Tanulmanyi atlaga

a) Nyisd meg az adatbazisfajlt!

b) irasd ki azoknak a tanuloknak a nevét, akik a Halak csillagképben sziilettek! (A
Halak csillagkép februdr 20-t61 marcius 20-ig tart.)

¢) Szamitsd ki, hogy a 16 évesnél idOsebb tanuldknak 6sszesen hany testvériik van!
d) Szamitsd ki a decemberi sziiletési tanuldk tanulmanyi dtlaganak atlagat!
e) Szamlald meg, hogy hany olyan tanulo6 van, aki csiitértoki napon sziiletett!

f) Zard le az adatbazisfajlt!

105. fejezet
Valaszto fiiggvény
Neve: IIF
Formaja: ITF(1,t1,t2)
A masodik és a harmadik argumentum tipusanak meg kell egyezni!

Tipusa: a t1 és t2 tipusaval megegyezo.
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Ertéke: Ha az 1 értéke “igaz’, akkor t1 értéke, egyébként t2 értéke.

Példa

Az aktiv adatbazisfajl szerkezete és a mezdk jelentése:

Tett-e sikeres nyelvvizsgat

Azok a dolgozok, akik sikeres nyelvvizsgat tettek, havi 2500 Ft munkabér-kiegészi-
tést kapnak.

Ezt a kiegészitést az
I[IF(NYELV,2500,0)

kifejezés tiikrozi. Ennek ¢rtéke ugyanis a sikeres nyelvvizsgat tett dolgozoknal 2500, a
tobbieknél pedig 0.

A dolgozok havi jarandosaga tehat ezzel a paranccsal irathato ki:
DISPLAY ALL NEV, MUNKABER+IIF(NYELV, 2500, 0)

106. fejezet
Tipusvaltoztato fiiggvények

A tipusvaltoztato fiiggvények arra szolgalnak, hogy egy kifejezés értékének a tipu-
sat megvaltoztassuk.

A valtoztatasra akkor van sziikség, ha a kifejezés értékével olyan miiveletet akarunk
végezni, ami az eredeti tipus miatt nem lehetséges.

Példak
1. Ha egy karakteres mez6 mindig csak szamjegyeket tartalmaz, akkor adodhat ugy,
hogy a mez6 értékével szamtani miiveleteket akarunk végezni. Ennek csak az az akada-

lya, hogy a mezd értéke nem szam, hanem karaktersorozat. At kell tehat alakitani
szamma, s azutdn mar lehet vele szimtani miiveleteket végezni.

2. Ha egy karakteres mez6 értékéhez hozza akarjuk fiizni egy numerikus mez6 érté-
két, akkor ennek az akadalya az, hogy a masodik mez6 értéke nem karaktersorozat,
hanem szidm. At kell tehat alakitani karaktersorozatta, s azutdan mar el lehet végezni az
Osszeflizést.
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Az alabbi tablazatban oOsszefoglaljuk a tipusvaltoztatd fiiggvények nevét, s azt is
odairjuk mindegyik mellé, hogy milyen tipusu adatot milyen tipusu adatra valtoztat.

Szamot

Karaktersorozatot |szamra.

' |Ditumot | Kkaraktersorozatra.

Nézziik mindezt részletesen!

a) A STR fiiggvény
Formaja: STR(n1[,n2][,n3])

A fiiggvény az nl szamot karaktersorozatta alakitja.

A létrejovO karaktersorozat teljes hosszat az n2 hatarozza meg, a benne szerepld
tizedesjegyek szamat pedig az n3. Sziikség esetén kerekités torténik.

Példa
STR(16.78,8,4) érteke ,, 16.7800”
Megjegyzések
1. Ha az n2 hianyzik, akkor az olyan, mintha 10 lenne.

2. Ha az n3 hianyzik, akkor az olyan, mintha O lenne.

3. Ha az n2 hidnyzik, de az n3 meg van adva, akkor az n3 elé két vesszot kell tenni,
igy jelezve az n2 hianyat.

Példak
1) STR(16.78,5) értéke ,, 177
2) STR(16.78,.4) értéke ,, 16.7800”
3) STR(16.78) értéke ,, 17"
b) A VAL fiiggvény
Formaja: VAL(c)

A fiiggvény a ¢ karaktersorozatot szimma alakitja.
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Példa
VAL(“15.78”) értéke 15.78

Megjegyzés

Csak akkor érdemes hasznalni ezt a fiiggvényt, ha a ¢ karaktersorozatban csupan az
alabbi karakterek szerepelnek:

— szamjegyek
— tizedespont
— elgjel.

¢) A CTOD fiiggvény
Formaja: CTOD(c)
A fiiggvény a ¢ karaktersorozatnak megfelelé datumot adja.

Példa
CTOD('1965.02.21") értéke az 1965. februar 21-1 datum.

Megjegyzés

Most mar vilagos, miért nem probléma az, hogy a dBASE nem ismer datum jellegii
konstanst.

Ugyanis a parancsban egy datumot tigy adhatunk meg konkrétan, hogy aposztrofok
koz¢ zarjuk, majd a CTOD fiiggvény argumentumaként szerepeltetjiik.

d) A DTOC fiiggvény
Formaja: DTOC(d)

A fiiggvény a d datumot karaktersorozatként szolgdltatja.

Példa

Ha az aktudlis rekordban a SZUL _DATUM nevii datum jellegli mez6 az 1965. feb-
rudr 21-i datumot tartalmazza, akkor

DTOC(SZUL_DATUM) értéke ,,1965.02.21”
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107. fejezet
A tipusvaltoztato fiiggvények alkalmazasa

Példak

Az aktiv adatbazisfajl szerkezete €s a mezok jelentése:

A dolgozo neve

Munkaviszony4nak kezdete

Havi bérpoticka

1. Ki akarjuk iratni kiilon a férfi és kiilon a n6i dolgozok havi jarandoésaganak atla-
gat. Ezzel kapcsolatban két probléma meriil fel:

a) Az adatbazisfajlban a személyi szamot tartalmazo SZ_SZ nevii mez6 numerikus.
A dolgozd nemét a szemelyi szam elsO karakterébdl tudhatnank meg a LEFT fiiggvény
segitségével, de a LEFT fiiggvényt csak karaktersorozatra alkalmazhatjuk. Ezért a
szem¢lyi szamot elébb at kell alakitani karaktersorozatta:

STR(SZ_SZ,11)

Az igy kapott karaktersorozatra mar alkalmazhat6 a LEFT fiiggvény:
LEFT(STR(SZ_SZ.,11),1)

(Ennek a kifejezésnek az értéke éppen a személyi szam els6 karaktere.)
Tehat a
LEFT(STR(SZ_SZ,11),1)=°1’

feltétel csak a férfi dolgozoknal vesz fel ‘igaz’ értéket.

b) A dolgozo havi jaranddésaga az ALAP, a POT és a LEV mezok értékébol szamol-
hato ki, ezek a mez6k azonban az adatbazisfijlban karakteresek. Szamolast csak sza-
mokkal lehet végezni, ezért az ALAP, a POT és a LEV mezok tartalmat a VAL fiigg-
vénnyel szamma kell atalakitani. A szamolds ezzel a kifejezéssel végezhett el:

VAL(ALAP)+VAL(POT)-VAL(LEV)

159



Ezek utan elmondhatjuk, hogy a férfi dolgozok atlagos havi jarandosaga igy irat-
hato ki:
AVERAGE VAL(ALAP)+VAL(POT)-VAL(LEV) FOR LEFT(STR(SZ_SZ,11),1) =1’
a n6i dolgozokeé pedig igy:
AVERAGE VAL(ALAP)+VAL(POT)-VAL(LEV) FOR LEFT(STR(SZ_SZ,11),1) = '2'

2. Ki akarjuk iratni azoknak a dolgozdknak a nevét, akik 1974. szeptember 1. elott
kezdték meg a munkaviszonyukat.

A kiiras kétféleképpen is elvégezhetd:

a) A MUNKA nevii mez6 tartalmat alakitjuk at karaktersorozattd a DTOC fiigg-
vénnyel:

DISPLAY ALL NEV FOR DTOC(MUNKA) <'1974.09.01'
b) Az 1974. szeptember 1-1 ditumot a CTOD fiiggvény segitségével adjuk meg:
DISPLAY ALL NEV FOR MUNKA < CTOD('1974.09.01")

108. fejezet
DOS-parancs végrehajtatasa

A dBASE haszndlata soran tetszoleges DOS-parancsot végrehajtathatunk anélkiil,
hogy kilépnénk a dBASE-bOL.

Ezt a RUN parancs teszi lehetove.

A parancs formdja:

RUN DOS-parancs

A parancs hatasara végrehajtodik a RUN szot kovetd DOS-parancs, majd tjra
megjelenik a dBASE készenléti jele.

Példa

Ha az adatbazis-kezelés sordn létre akarndnk hozni a C: meghajté DBASE katalo-
gusaban az ADATX nevii alkatalogust, akkor ezt a parancsot adnank ki:

RUN MD C:\DBASE\ADATX

Megjegyzés
A RUN sz0 helyett ! is megadhato.
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109. fejezet
A dBASE miikodésének szabalyozasa

a) A képernyd szineinek beallitasa

Szines monitornal a képernydre torténd iras szineit a SET COLOR paranccsal allit-
juk be.

A parancs formaja:
SET COLOR TO [normal_iras szine] [,kiemelt_iras szine] [,keretszin]

A szineket ezekkel a kddokkal kell megadni:

A szin kodja utan irt + jel magas fényerot, a * pedig villogast jelent.

A normal irds szinét két, egymastol / jellel elvdlasztott szinkéddal lehet megadni.
Az elso kod a karakter szinét, a masodik pedig a karakter hatterének a szinét hatarozza
meg.

A kiemelt irds szinét is két, egymastol / jellel elvadlasztott szinkoddal lehet megadni.
Az elso kod a karakter szinét, a masodik pedig a karakter hatterének a szinét hatdrozza
meg.

A keretszin (a képerny0 keretének szine) egyetlen szinkdddal adhaté meg.

Példa

Ha szines monitorunk van, és azt akarjuk, hogy

a normal iras fehér karakterekkel torténjen, a hattere pedig magas fényereji kék
legyen
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— a kiemelt iras barna karakterekkel torténjen, a hattere pedig magas fényerejii pi-
ros legyen

akkor ezt a parancsot adjuk ki:
SET COLOR TO W/B+,GR/R+

Megjegyzések
1. A sarga szin magas fényerejii barna szinként hozhato létre.
2. A sziirke szin magas fényerejii fekete szinként hozhato 1étre.

3. Ha nem alkalmazzuk a SET COLOR parancsot, akkor a szines monitor is fekete-
fehéren miikodik. Ez azt jelenti, hogy a normal iras fekete hattérrel és fehér karakte-
rekkel torténik, a kiemelt iras pedig forditva.

Feladat

Ha szines monitorod van, akkor 4llitsd be a képernyd szineit ugy, hogy

— a normal irds magas fényerejii piros karakterekkel és sziirke hattérrel torténjen
— a kiemelt iras barna karakterekkel és magas fényerejii kék hattérrel torténjen
— a keret szine cidn legyen!

(Ha a kapott szinek nem tetszenek, akkor allitsd be a képerny6 szineit izlésed sze-
rint!)

b) A datumok formajanak beallitisa
Az eddigiek soran a daitumokat a Magyarorszagon megszokott formaban kezeltiik.
A datumok formaja a SET DATE paranccsal allithato be.
A parancs formdja:
SET DATE AMERICAN|ANSI|BRITISH|ITALIAN|FRENCH|GERMAN

Ez azt jelenti, hogy a SET DATE szavak utan az AMERICAN vagy az ANSI vagy a
BRITISH vagy az ITALIAN vagy a FRENCH vagy a GERMAN sz6t kell megadni.
Mindegyik sz6 egy datumformat hataroz meg.

A datumformak két dologban kiilonboznek egymastol:
— az ¢év, hénap, nap sorrendjében
— az ¢vet a honaptoél, valamint a hdnapot a naptol elvalasztd hataroldjelben.

Ezeket a kiilonbségeket az alabbi tablazat szemlélteti.

A tablazat utal arra is, hogy melyik datumforma melyik orszagban hasznalatos.
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Példaképpen megadjuk, hogy az 1965. februar 21-1 ditum hogyan néz ki a kiilon-
b6z6 formak szerint.

Datumforma Sorrend Hat
02/21/1965
1965.02.21

Ha nem hasznaljuk a SET DATE parancsot, akkor az AMERICAN forma érvénye-
siil.

Példak
1. Ha a német datumformat akarjuk alkalmazni, akkor ezt a parancsot adjuk ki:
SET DATE GERMAN

2. Ha a magyar datumformat akarjuk alkalmazni, akkor ezt a parancsot adjuk ki:
SET DATE ANSI

Feladat

A gyakorldlemez KM katalogusaban levdo TANULO.DBF adatbazisfajl felhasznala-
saval irasd ki a tanulok nevét és sziiletési datumat! EI6bb olasz, majd magyar datum-
format alkalmazz!

c) A kiirt tizedesjegyek szimanak beallitasa

Arra, hogy a numerikus kifejeze€s értéke hany tizedesjeggyel irddik ki, az alabbi
szabalyok vonatkoznak.

1. szabaly

Az Osszeadas €s a kivonas eredményének kiirdsakor a tizedesjegyek szamat a tobb
tizedesjeggyel rendelkez6 operandus hatarozza meg.
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Példa
Az
5.213+13.0000101

miiveletben az egyik operandus 3, a masik pedig 7 tizedesjegyet tartalmaz, ezért a mii-
velet eredménye 7 tizedesjeggyel irodik ki:

18.2130101
2. szabaly

A szorzis eredménye annyi tizedesjeggyel irodik ki, mint amennyi az operandusok
tizedesjegyeinek Osszege.

Pelda
Az
5.02%6.134

miiveletben az egyik operandus 2, a masik pedig 3 tizedesjegyet tartalmaz, ezért a mii-
velet eredménye 5 tizedesjeggyel irddik ki:

30.79268
3. szabaly

Azt, hogy az osztds, a hatvanyozis €s a gyokvonds eredménye hany tizedesjeggyel
irodjon ki, a SET DECIMALS paranccsal kell beallitani.

A parancs formaja:
SET DECIMALS TO numerikus_konstans

A parancs hatdsdra a tovabbiakban az osztds, a hatvanyozas ¢s a gyokvonds ered-
meénye annyi tizedesjeggyel irodik ki, mint amennyi a numerikus konstans értéke.

Ha nem hasznaljuk a SET DECIMALS parancsot, akkor az osztds, a hatvanyozas ¢€s
a gyokvonas eredménye 2 tizedesjeggyel irodik ki.

Példa
Ha kiadjuk a
SET DECIMALS TO 4
parancsot, akkor ezt kdvetéen az
5/3
miivelet eredménye 4 tizedesjeggyel irodik ki:

1.6667
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4. szabaly

Egy numerikus kifejezés értékének kiirasakor a tizedesjegyek szama a fenti szaba-
lyok (tobbszori) alkalmazasaval alakul ki.

Példa

Ha a
SET DECIMALS TO 4

parancs van érvényben, akkor a
(4.32/3.1)*5.11035

kifejezés értcke 9 tizedesjeggyel irodik ki. Ugyanis az osztas eredménye 4 tizedes-
jeggyel irddna ki, de a szorzasndl a tizedesjegyek szdma (a 4 és az 5) 6sszeadodik, igy
alakul ki a 9 tizedesjegy.

d) A funkciébillentyiik beallitasa
A funkciobillentyiik jelentését a SET FUNCTION paranccsal allitjuk be.

A parancs formaja:
SET FUNCTION numerikus_konstans TO karakteres_konstans

A numerikus konstans hatirozza meg, hogy hanyadik funkciobillentyii jelentését
akarjuk beallitani.

A karakteres konstans hatarozza meg a funkciobillentyti jelentését.
A karakteres konstansban szerepld pontosvesszd az Enter billentytit jelenti.

Ha a parancs kiadasat kévetden lenyomjuk az illeté funkcidbillentyiit, akkor az ugy
mindsiil, mintha a karakteres konstansban szereplé karaktersorozatot gépeltiik volna
be.

Példak
1. Ha kiadjuk a
SET FUNCTION 4 TO “INDEX ON"

parancsot, akkor ezt kovetden az F4 funkciobillenty(i leiitésekor a parancssorban ez
jelenik meg:

INDEX ON

s nekiink mar csak a parancs tovabbi részét kell begépelniink, majd a végrehajtas érde-
kében le kell {itniink az Enter-t.

2. Ha kiadjuk a
SET FUNCTION 3 TO 'DISPLAY STRUCTURE:'
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parancsot, akkor ezt kovetden az F3 funkciobillentyl leiitésekor a parancssorban ez
jelenik meg:

DISPLAY STRUCTURE
majd az Enter-t jelent6 pontosvesszd miatt a parancs azonnal végre is hajtodik.
3. Ha kiadjuk a
SET FUNCTION 5 TO “USE A:\KM\TANULO;DISPAY STRUCTURE;DISPLAY ALL;"

parancsot, akkor ezt kévetéen az F5 funkciébillentyii leiitésekor azonnal végrehajtod-
nak az alabbi parancsok:

USE AA\KM\TANULO
DISPLAY STRUCTURE
DISPLAY ALL

Megjegyzések

1. Ha egy funkciodbillentyii jelentését nem allitjuk be a SET FUNCTION paranccsal,
akkor az ugynevezett alapértelmezés érvényes.

Az alabbi tablazat feltiinteti néhany funkciobillentyli alapértelmezesét:

Az F1 funkcidbillentyi jelentését mi nem allithatjuk be, az F1 esetében tehat
mindig az alapértelmezés van érvényben.

2. A HELP parancs arra szolgal, hogy a dBASE hasznalatira vonatkozd angol

nyelvii segitséget kérjiink. Ennek feltétele, hogy a C: meghajt6 DBASE katalogusaban
rendelkezésiinkre alljon a HELP.DBS fajl.

Feladat
Viltoztasd meg az F2 és az F3 funkciobillentyiik jelentését uigy, hogy
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a) az F2 leiitésekor a 4-es munkateriilet valjon aktualissa
b) az F3 leiitésekor a parancssorban az
USE A:\KM\

felirat jelenjen meg.

Probald ki, hogy jol oldottad-e meg a feladatot!

e) A fajlkeresés szabalyozasa

Ha az adatbazisfijl vagy az indexfajl megnyitasakor nem adjuk meg a teljes azono-
sitojat, hanem csak a nevét, akkor a dBASE az aktualis katalogusban, vagyis a C:
meghajtdé DBASE katalogusaban keresi a fajlt.

Ha a keresést egyeb kataldgusokra is ki akarjuk terjeszteni, akkor alkalmazni kell a
SET PATH parancsot.

A parancs formaja:
SET PATH TO [katalégushivatkozasok_listaja]

A katalogushivatkozasokat egymastol pontosvesszdvel kell elvalasztani.

Az aktudlis kataléguson kiviil ezekben a katalégusokban is keresni fogja a dBASE a
megnyitando fajlt.

Ha a parancsban nem adunk meg egyetlen katalogushivatkozast sem, akkor ezutan
a keresés csak az aktualis katalogusban, vagyis a C: meghajt6 DBASE katalogusban
torténik.
Peldak
1. Ha csak azokat a fajlokat akarjuk megnyitni, amelyek a gyakorld lemeziink KM
katalégusaban vannak, akkor ezt a parancsot érdemes kiadni:

SET PATH TO A:\KM
Ett6] kezdve a megnyitaskor a teljes azonosito helyett elég a fajlok nevét megadni.

Tehat az
USE AA\AKM\TANULO.DBF
parancs igy egyszeriisodik:
USE TANULO

A
SET INDEX TO AANKM\NEVSOR.NDX
parancs pedig igy egyszeriisodik:
SET INDEX TO NEVSOR

167



2. Ha nem csak a gyakorld lemeziink KM katalogusaban, hanem még a C: meg-
hajto6 DBASE katalogusanak ADAT alkatalogusdaban levd fajlokat is meg akarnank
nyitni, akkor ezt a parancsot lenne érdemes kiadni:

SET PATH TO A:\KM;C:\DBASE\ADAT

f) Szabalyozas kapcsolokkal
A dBASE miikodését kapesolokkal is szabalyozhatjuk.
Minden kapcsoloval mas-mas dolgot allitunk be. A kapcsolok névvel rendelkeznek.

A legfontosabb kapcsolok neve:

BELL
CENTURY
CONFIRM
EXACT
FIXED
HEADINGS
HELP
HISTORY
MENUS
SAFETY
STATUS

Minden kapcsolonak kétféle dllapota lehet: bekapcsolt és kikapcsolt.
A kapcsolok allapotat a SET paranccsal allitjuk be.

A parancs formadja:
SET kapcsolénév ON|OFF

A SET szot kovetden kell megadni annak a kapcsolonak a nevét, amelynek az alla-
potat be akarjuk allitani.

A kapcsolonév utan az ON vagy az OFF szot kell megadni.
Az ON szoval bekapcsolt, az OFF szoval pedig kikapcsolt allapotba helyezziik a
kapcsolot.
Példak
1. A
SET BELL ON

parancs bekapcsolja a BELL kapcsolot. |

2. A
SET CENTURY OFF

parancs kikapcsolja a CENTURY kapcsolot.
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Vegyiik sorra a felsorolt kapcsolokat.
1) A BELL kapcsolo
A BELL kapcsoloval a hangjelzést allitjuk be.

Ha a BELL be van kapcsolva, akkor hangjelzést kapunk olyankor, amikor
— meg nem engedett karaktert gépeliink be
— egy mez0 tartalmanak begépelésekor elérjiik a mezo6 végét.
Ha a BELL ki van kapcsolva, akkor hangjelzést soha nem kapunk.
2) A CENTURY kapcsolo

A CENTURY kapcsoloval azt allitjuk be, hogy begépeléskor ¢€s kiiraskor szerepel-
jen-e a datumban az ¢évszazadra utalo két szamjegy.

Ha a CENTURY be van kapcsolva, akkor begépeléskor is meg kell adnunk az év-
szazadra utald két szamjegyet, ¢s a kiirasnal is megjelenik az évszizadra utald két
szamjegy.

Ha a CENTURY ki van kapcsolva, akkor

— csak huszadik szdzadi datum gépelhet6 be, de az évszazadra utalo két szamjegyet
(a 19-et) nem kell begépelni

— kiiraskor az évszazadra utald két szamjegy nem jelenik meg.
Példak
A datumformdk koziil az ANSI van érvényben.
1. Ha kiadjuk a
SET CENTURY ON
parancsot, akkor ettdl kezdve
a) az 1965. februar 21-1 datumot igy kell begépelni: 1965.02.21

b) a 2004. augusztus 11-i datumot igy kell begépelni: 2004.08.11
c) a fenti datumok igy fognak kiirodni: 1965.02.21 és 2004.08.11
2. Ha kiadjuk a

SET CENTURY OFF
parancsot, akkor ett6l kezdve

a) csak huszadik szazadi datumot lehet begépelni

b) az 1965. februar 21-1 datumot igy kell begépelni: 65.02.21

c) az 1965. februar 21-1 datum igy fog kiirédni: 65.02.21

d) az cl6zdleg (még a CENTURY bekapcsolt allapotakor) begépelt 2004, au-
gusztus 11-i didtum igy fog kiirodni: 04.08.11
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3) A CONFIRM kapcsolo

A CONFIRM kapcsolonak akkor van jelentdsége, amikor adatokat gépeliink be a
CREATE, az APPEND, az INSERT, az EDIT, a CHANGE vagy a BROWSE parancs-
csal.

Ha a CONFIRM ki van kapcsolva, akkor a mez6 végének elérésekor a kurzor auto-
matikusan attér a kovetkez6 mezore.

Ha a CONFIRM be van kapcsolva, akkor a kdvetkez0 mezore csak az Enter leiitése
aran térhetiink at.

4) Az EXACT kapcsolo
Az EXACT kapcsolonak a karaktersorozatok dsszehasonlitdsakor van jelentdsége.

Ha az EXACT be van kapcsolva, akkor az 6sszehasonlitas ,,szigoraan” torténik: két
karaktersorozat csak akkor szamit egyenlének, ha a végén levo szokozoktol eltekintve a
hosszuk is megegyezik, és minden egyes karakteriik megegyezik.

Ha az EXACT ki van kapcsolva, akkor legfeljebb annyi karakter hasonlitodik 6ssze,
mint amennyi a jobb oldali operandus hossza a végén levd szokodzokkel egyiitt. Ha
addig nincs eltérés, akkor a két operandus egyenlének mindsiil.

Példak
1. Ha kiadjuk a
SET EXACT OFF
parancsot, akkor ezutan a
‘Budapest” = 'Buda’

osszehasonlitds eredménye ‘igaz’, mert a jobb oldali karaktersorozat négy karakterbdl
all, marpedig a két karaktersorozat az els6 négy karakterében megegyezik.

2. Ha kiadjuk a
SET EXACT ON

parancsot, akkor ezutan a

'‘Budapest' = “Buda”

0sszehasonlitds eredménye ‘hamis’.
3. A

“Budapest” = “Budai”

osszehasonlitas eredménye az EXACT kapcsol6 allasatdl fiiggetleniil mindig ‘hamis’.
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5) A FIXED kapcsolo

A FIXED kapcsoloval azt allitjuk be, hogy a numerikus kifejezések értéckének ki-
iraskor a tizedesjegyek szdma a szabalyok szerint alakuljon-¢ ki?

Ha a FIXED ki van kapcsolva, akkor a tizedesjegyek szama a szabalyok szerint ala-
kul ki.

Ha a FIXED be van kapcsolva, akkor a kiiraskor nem érvényesiilnek a szabalyok,
hanem a kiiras minden esetben annyi tizedesjeggyel torténik, mint amennyi a SET
DECIMALS paranccsal (az osztdsra, a hatvanyozasra ¢s a gyokvonasra vonatkozoan)
be van allitva.

Példak
1. Ha kiadjuk a
SET FIXED OFF
parancsot, akkor ezutdn a
7.16+8.104+0.00001
kifejezés eredmeénye a szabalyok szerint, tehat 5 tizedesjeggyel fog kiirodni:
15.26401

2. Ha kiadjuk a

SET DECIMALS TO 7

¢sa

SET FIXED ON

parancsot, akkor ezutan a
7.16+8.104+0.00001

miivelet eredménye nem a szabalyok szerint, hanem 7 tizedesjeggyel fog kiirddni:
15.2640100

6) A HEADINGS kapcsolo

A HEADINGS kapcsoloval azt allitjuk be, hogy a LIST, a DISPLAY, a SUM és az
AVERAGE parancsok végrehajtasakor jelenjen-e meg fejléc a kiirt adatok folott.

A fejléc arra szolgal, hogy lassuk azt a kifejezést, aminek az értékeit (esetleg az ér-
tékeinek Osszegét vagy atlagat) kiirattuk.

Ha a HEADINGS be van kapcsolva, akkor a fejléc megjelenik, egyébként nem.

7) A HELP kapcsolo

A HELP kapcsoloval azt allitjuk be, hogy hibds parancs begépelésekor ajanljon-c¢
segitséget a dBASE.
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Ha a HELP be van kapcsolva, és a DBASE katalogusban rendelkezésiinkre all a
HELP.DBS fijl, akkor minden altalunk elkévetett hiba utan a képernyén ez a kérdés
jelenik meg:

Do you want some help? (Y/N)
Magyarul:
Kérsz segitséget? (Y/N)

Amennyiben a kérdésre az Y billentyii leiitésével valaszolunk, akkor angol nyelvii
segitséget kapunk a képernyon.

Ha a HELP ki van kapcsolva, akkor nem kérhetiink segitséget.
8) A HISTORY kapcsolo

A HISTORY kapcsoloval azt allitjuk be, hogy az elézdleg kiadott parancsok kozott
mozoghassunk-¢ a T vagy a ¥ nyilbillentytivel.

Akkor mozoghatunk, ha a HISTORY be van kapcsolva.
9) A MENUS kapcsolo

A MENUS kapcsolonak akkor van jelentésége, amikor adatokat gépeliink be a
CREATE, az APPEND, az INSERT, az EDIT, a CHANGE vagy a BROWSE paran-
csokkal.

Ha a MENUS be van kapcsolva, akkor a begépelés sordn a képernyd tetején a bil-
lentylik hasznalatara vonatkozo angol nyelvii segeédlet lathato.

Ha a MENUS ki van kapcsolva, akkor ez a segédlet nem lathato.

Gepelés kozben a segédlet az F1 funkcidbillentytivel eltiintethetd és Gijra megjele-
nitheto.

10) A SAFETY kapcsolo

A SAFETY kapcsoloval azt allitjuk be, hogy kapjunk-e figyelmeztetést akkor, ha
olyan fajlt (akar adatbazisfjlt, akar indexfajlt) akarunk 1étrehozni, amilyen mar 1éte-
zik.

Olyankor, amikor a SAFETY be van kapcsolva, ezt a figyelmeztetést kapjuk:
... file already exists, overwrite it? (Y/N)
Magyarul:
A ... fajl mar létezik. Megsemmisithetd? (Y/N)

Ha a kérdésre Y-nal valaszolunk, akkor az el6z6 fajl megsemmisiil; ha pedig N-nel,
akkor nem.

Olyankor, amikor a SAFETY ki van kapcsolva, az eléz6 fajl figyelmeztetés nélkiil
megsemmisiil.
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11) A STATUS kapcsolo
A STATUS kapcsoldval azt allitjuk be, hogy a statuszsor latszodjon-¢?

Ha a STATUS be van kapcsolva, akkor latszik a statuszsor, egy¢bként nem.
3H 3 3k

Ha valamely kapcsolo allapotat nem allitjuk be, akkor annak alapértelmezése van
¢rvényben. Az alapértelmezések az alabbi tablazatban lathatok:

A kapcsolo neve  Alapértelmezése

Példa

Ha eddig még sem a
SET FIXED ON
sem a
SET FIXED OFF
parancsot nem adtuk ki, akkor a FIXED kapcsclé kikapcsolt allapotban van.

g) A tarolt parancsok szamanak beallitasa

Tudjuk, hogy ha a HISTORY be van kapcsolva, akkor az el6zbleg kiadott paran-
csok tarolédnak, eziltal lehetévé valik, hogy a T vagy a | nyilbillentyiivel mozogjunk a
parancsok kozott.

A tarolt parancsok szamat a SET HISTORY paranccsal hatdrozzuk meg.
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A parancs formaja:
SET HISTORY TO numerikus_konstans

Az el6z6 parancsok koziil annyi tarolddik, mint amennyi a numerikus konstans ér-
téke.

Ha nem hasznaljuk a SET HISTORY parancsot, akkor a legutolsé 20 parancs taro-
l1odik.
Példa

Ha kiadjuk a
SET HISTORY 10O 200
parancsot, akkor a legutolsé 200 parancs tarolodik.

110. fejezet
A CONFIG.DB fijl szerepe

A dBASE mikodésének szabalyozasat a C: meghajto DBASE katalégusaban elhe-
lyezett CONFIG.DB azonositoju fajl segitségével egyszeriibbé tehetjiik. Ezt a fajlt még
a dBASE inditasa elott kell 1étrehozni.

Létrehozhato a COPY CON paranccsal vagy egy szovegszerkeszté programmal.
A CONFIG.DB f4jl minden sordval mas-mads dolgot lehet beallitani.

Minden dolog egy kulcsszo €s egy érték megadasaval allithato be. A kulcsszo és az
értck kozé = jelet kell tenni.

Tehat a CONFIG.DB f3jl egy soranak a formaja:
kulesszo = érték

Az aldbbi tablazatban megadjuk, hogy milyen kulcsszavakkal mi allithato be a
CONFIG.DB fijlon keresztiil.

Mi allithato be vele?
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Kulesszo Mi allithato be vele?

A kovetkez0 tablazat arrol tajékoztat, hogy a CONFIG.DB fijlban a kulcsszavak
értékét milyen formaban kell megadni:

Kulcsszo Az érték formaja

Ha valamelyik kulcssz6 nem szerepel a CONFIG.DB f3jlban, akkor az olyan, mint-
ha az alabbi tablazat szerinti értékkel szerepelne benne:
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Kulcsszo

Feladat

Mondd el, hogy miként szabalyoznd a CONFIG.DB fijl a dBASE miikddését, ha ez
lenne a tartalma:

a) b)

BELL = OFF BELL = OFF
CENTURY = ON COLOR =WI/B, N/B+, G
COLOR =W/B, N/B+, G EXACT = ON
CONFIRM = OFF HELP = OFF
DECIMALS =5 MENUS = OFF
EXACT = ON SAFETY = OFF
HEADINGS = OFF

HELP = OFF

HISTORY = 50

MENUS = OFF

PATH = A:\KM

SAFETY = OFF

STATUS = ON
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A CONFIG.DB fijlban szerepelhet a COMMAND kulcsszo is. Ennek értékeként
egy dBASE-parancsot adhatunk meg. Ez a parancs a dBASE minden inditasakor au-
tomatikusan végrehajtodik.

A COMMAND kulcsszo a CONFIG.DB fajlban csak egyszer szerepelhet.
Példa

Ha azt akarjuk, hogy a dBASE a datumokat a Magyarorszagon szokasos formaban
kezelje, akkor a CONFIG.DB féjlban ezt a sort kell szerepeltetni:

COMMAND = SET DATE ANSI

Megjegyzés

A datumformanak a CONFIG.DB fajlon keresztiil vald bedllitdsakor azért kellett a
COMMAND kulcsszohoz folyamodni, mert a DATE nem szerepelhet kulcsszoként a
CONFIG.DB fijlban.

A FUNCTION és a FIXED sem szerepelhet kulcsszoként a CONFIG.DB fijlban.
Feladatok

1. irasd ki a C: meghajté DBASE katalogusaban levé CONFIG.DB fAjl tartalmat, és
mondd el, hogy ez miként szabalyozta az eddigiekben a dBASE miikddését!

2. Modositsd a CONFIG.DB f4jl tartalmat igényeid szerint!

177



A) fiiggelék Feladatok

Osszefoglalé feladatsorok

A lemezmellékleten talalhaté adatbazisfajlok azt a célt szolgaljak, hogy az olvaso
ellendrizze tudasat.

Feladatok
1. Torold le a képernyo6t!
2. Nézd meg, hogy milyen katalégusok vannak a lemezmelléklet f6katalogusaban!
3. Vedd szamba az egyes katalogusokban taldlhaté adatbazisfajlokat!

Tanul6onyilvantartas

A lemezmelléklet ISKOLA katalégusaban talalhaté az ALTALAN.DBF adatbazis-
fajl, amely egy altaldnos iskola fels6 tagozatos tanuldinak adatait tartalmazza. Az adat-
bazisfajl szerkezete és a mezdk jelentése:

A tanulo6 neve

Testvéreinek szama
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Feladatok A) fiiggelék

Feladatok
1. Nyisd meg az adatbazisfajlt!

2. Gy6zodj meg rola, hogy a szerkezete valoban olyan, mint amit az el6z6 tablazat
mutat! (Ha nem olyan, akkor tedd olyanna!)

3. frasd ki a 17. rekordban levd tanuld nevét, sziiletési datumat és matematika osz-
talyzatat!

4. A 22. rekordban a testvérek szamat néveld meg 1-gyel!

5. A 47. rekordban az apa jovedelmét ndveld meg 1500 Ft-tal!

6. A 34.,a35. és a 48. rekordot jelold ki torlésre!

7. A 48. rekord kijeloltséget sziintesd meg!

8. A torlésre kijelolt rekordokat tavolitsd el végleg az adatbazisfajlbol!

9. rasd ki azoknak a tanuldknak a nevét és testvéreinek szamat, akiknek 3 vagy
annal tobb testvériik van!

10. Irasd ki a hetedik osztalyos tanuldk nevét és matematika osztalyzatat!

11. irasd ki azoknak a hatodik osztalyos tanuldknak a nevét, akik jobb osztalyzattal
rendelkeznek fizikabol, mint matematikabol!

12. frasd ki azoknak a tanuldknak a nevét, akik sportolnak!
13. irasd ki azoknak a tanuloknak a nevét, akik énekkarba jarnak!

14. frasd ki azoknak a tanuldknak a nevét, akik sportolnak is, meg énekkarba is
jarnak!

15. frasd ki azoknak a tanuléknak a nevét és testnevelés osztalyzatat, akik sportol-
nak, de testnevelésbdl nem 5-0s az osztalyzatuk!

16. irasd ki azoknak a tanuloknak a nevét, akiknél a sziildk havi Osszjovedelme
nem éri el a 40000 Ft-ot!

17. frasd ki az 6sszes tanul6 nevét és a csaladjaban az egy fore esd havi jovedelmet!
18. Irasd ki az 6sszes tanuld nevét és tanulmanyi atlagat!
19. frasd ki a 6. osztalyos sportold tanuldk nevét és tanulmanyi atlagat!

20. rasd ki azoknak a 6. osztalyba jaré tanuloknak a nevét és tanulmanyi atlagat,
akik nem sportolnak!

21. frasd ki azoknak a tanuloknak a nevét, akik torténelembél vagy foldrajzbol 2-es
osztalyzattal rendelkeznek!

22. Irasd ki az 6sszes Katalin keresztnevii tanuld teljes nevét €s sziiletési datumat!
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A) fiiggelék Feladatok

23. Tedd aktualissa Orosz Péter rekordjat, majd irasd ki a sziiletési datumat!

24. Irasd ki a tanuldk osztilyat, nevét és matematika osztalyzatat ugy, hogy a ki-
irasnal a tanulok osztalyok szerint ndvekvéen, azon beliil pedig névsor szerint névek-
voen kovessek egymast!

a) Eloszor rendezéssel oldd meg a feladatot ! A rendezett fajlt a lemezmell€klet
ISKOLA katalégusaba tedd, és az azonositdja REN1.DBF legyen!

b) Oldd meg a feladatot indexeléssel is! Az indexfajlt a lemezmelléklet ISKOLA
katalégusaba tedd, és az azonositdja IND1.NDX legyen!

25. Modositsd az adatbazisfajl szerkezetét: a RAJ mez6t kdvetden hozz Iétre egy uj
mezot:

26. Az ujonnan létrehozott ATLAG mezd most még iires. A tartalmat valtoztasd
meg automatikusan gy, hogy a tanulmanyi dtlagot tartalmazza!

27. Szamlald meg, hogy hany nyolcadik osztalyos tanuld van az iskolaban!

28. Szamold ki kiilon az 6tédik, a hatodik, a hetedik €s a nyolcadik osztaly tanul-
manyi atlagat!

29. Szamold ki, hogy a hetedik osztalyban mennyi a sziilok 6sszjovedelmének atla-
ga!

30. Minden osztalyban tiz tanulo kap tanszersegélyt: azok, akiknél a legkevesebb a
sziilok Osszjovedelme. Irasd ki ezeknek a tanuloknak a nevét minden osztalybol!

31. frasd ki a tanuldk nevét és tanulmanyi atlagat a tanulmanyi atlag csdkkend sor-
rendjében!

a) El6szor rendezéssel oldd meg a feladatot ! A rendezett fajlt a lemezmelléklet
ISKOLA katalogusaba tedd, és az azonositoja REN2.DBF legyen!

b) Oldd meg a feladatot indexeléssel is! Az indexfajlt a lemezmelléklet ISKOLA
katalégusaba tedd, és az azonositdja IND2.NDX legyen!

32. irasd ki az 5. osztilyos tanuldk nevét és tanulmanyi atlagat a tanulmanyi atlag
csokkend sorrendjében!

33. Irasd ki a hatodik osztalyos tanulok tantargyi atlagat matematikabol, fizikabol
¢s kémiabol!

34. Szamlald meg, hogy hany olyan tanulé van az iskoldban, aki a BAK csillagkép-
ben sziiletett! (A BAK csillagkép december 23-t61 januar 20-ig tart.)

35. Zard le az adatbazisfajlt!
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Anyaggazdalkodas

A lemezmelléklet EPITO kataléogusaban taldlhatdo az ANYAG.DBF adatbazisfijlt,
amely egy €pitbipari vallalat raktaraban tarolt anyagok adatait tartalmazza.

Az adatbazisfijl szerkezete €s a mezok jelentése:

Cikkszam

| Szabad-e eladni belgle?

A cikkszam az anyagok azonositasat szolgalja.

Az utolsé valtozas idOpontja azt fejezi ki, hogy mely napon valtozott legutoljara a
raktari mennyiség.

A minimalis készlet az a mennyiség, amelynél ha kevesebb van a raktarban, tujra-
rendelnek.

A mértékegység koddal van megadva. Az EPITO katalégusban elhelyezett
MERTEK.DBF adatbazisfajlbdl lehet megtudni, hogy egy mértékegységkdd milyen
meértékegységet jelol. Ennek szerkezete és a mezok jelentése:

| Mértékegységkod

Feladatok
1. Nyisd meg egy-egy munkateriileten az adatbazisfajlokat!

2. Gy6z6dj meg rola, hogy mindkét adatbazisfajl szerkezete olyan, mint amit az
el6z6 tablazatok mutatnak! (Ha valamelyik nem olyan, akkor tedd olyanna!)

3. frasd ki a mértékegységek nevét és kodjat!
4. Trasd ki az 6sszes anyag nevét és értékét!
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5. Szamold ki a raktaron levd anyagok 6sszértékét!

6. A mértékegységkod alapjan kapcsold 6ssze az ANYAGOK.DBF és a
MERTEK.DBF adatbazisfajlokat (az el6bbi legyen a vezér, az utobbi pedig a szolga)!

7. Keresd meg azokat az anyagokat, amelyeknél kevesebb a raktaron levo készlet,
mint a minimumkészlet (ezekbdl az anyagokbol ugyanis siirgésen rendelni kell). frasd
ki az ilyen anyagoknal az anyag nevét, mértékegységét, valamint a minimumkészlet és
a raktarkészlet kiilonbségét!

8. Irasd ki az anyagok nevét és raktari értékét a raktéri érték szerint névekvé sor-
rendben!

9. Keresd meg azokat az anyagokat, amelyeknek a mennyisége 1994. januar 1. el6tt
valtozott utoljara (ezek elfekvd anyagok)! Irasd ki az ilyen anyagok nevét és értékét! Az
érték mellé irasd oda, hogy ,,Ft”.

10. Szamold ki az elfekvd anyagok 6sszértékét!

11. Keresd meg az 0sszes olyan anyagot, amelynek a nevében eléfordul a ,tégla”
sz6 (ugyanis képet akarunk kapni a téglacllatottsagrol). irasd ki az ilyen anyagok ne-
vét, mértékegységét, mennyiségét, valamint az ,eladhatd” illetve ,,nem adhato el”
megjegyzést attol fiiggden, hogy lehet-e eladni az illeté anyagbdl, vagy nem.

12. Szamold ki a raktarban lev6 6sszes tégla 6sszértékét!

13. Keresd meg azokat az anyagokat, amelyeknek az értéke 100000 Ft-nal nagyobb
(ezek ugyanis jelentosen novelik a raktari Osszértéket, tehat érdemes odafigyelni rajuk)!
Irasd ki az ilyen anyagok nevét, cikkszamat €s értékét!

14. frasd ki azoknak az anyagoknak a cikkszamat és csupa nagybetiivel a megneve-
zését, amelyeknek a cikkszamaban az elsd helyen a 3-as szimjegy szerepel!

15. Szamitsd ki a raktarban levd Gsszes olyan anyag értékét, amelynek a cikksza-
maban az elsd szamjegy 2-es!

16. Zard le mindkét adatbazisfajlt!

Fontos megjegyzés

A lemezmellékleten még egyéb kataloégusok is taldlhatok, és azok mindegyikében
vannak adatbazisfijlok és feladatok. A feladatat szovege minden katalogusban a
FELADAT.TXT fajlban taldlhat6. Ennek a fajlnak a tartalma kiirathaté a DOS TYPE
parancsaval vagy barmely szévegszerkeszté programmal.



Parancsok B) fiiggelék

A parancsok osszefoglalasa

A képernyo torlése (17. és 63. fejezet)
CLEAR
DOS-parancs végrehajtatasa (108)

RUN DOS-parancs

vagy
! DOS-parancs

Végrehajtodik a megadott DOS-parancs, majd ujra megjelenik a dBASE készenléti
jele.

Kilépés a dBASE-bol (18, 63)
QUIT
Adatbazisfajl létrehozasa (19, 63)

CREATE teljes_fajlazonosito

Ezutan, ha kérjiik, lehetdve teszi az adatbazisfajl feltoltésct adatokkal.
[Ctr\\ /End\
A feltoltés befejezése.

Az adatbazisfajlok szambavétele (21, 63)

DIR katalégushivatkozas[\][*.*]

Kiirja a képerny6re a katalogusban levé valamennyi adatbazisfajl azonositojat, rekord-
jainak szamat, készitésének ill. utolsé modositasanak datumat €s méretét.

Ha begépeljiik a *.*-ot is, akkor a katalégusban levd valamennyi fajlrél tajékoztat.

Adatbazisfajl megnyitasa vagy lezirasa (22, 23, 63)

USE [teljes_fajlazonositd]

Ha meg van adva az adatbazisfijl teljes azonositoja, akkor az aktualis munkateriileten
megnyitja az adatbazisfajlt.

Ha nem adunk meg teljes fajlazonositot, akkor lezarja az aktiv adatbazisfajlt.
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Az adatbazisfajl szerkezetének kiiratasa (24, 59, 63)

DISPLAY STRUCTURE [TO PRINT]

vagy
LIST STRUCTURE [TO PRINT]

Mindkét parancs az aktiv adatbazisfajl szerkezetét irja ki.
Ha a TO PRINT szavakat megadjuk, akkor a szerkezet a nyomtatdra is kiirddik.

A DISPLAY STRUCTURE a képerny6 megtelésekor a kiirast leallitja, s csak akkor
folytatja, ha leiitiink egy tetszOleges billentytit.

Aktualis rekord kijeldlése (26, 63, 79/a)

GO numerikus_konstans|TOP|BOTTOM

Az aktiv adatbazisfajlban kijeloli az aktualis rekordot.

Ha numerikus konstanst adunk meg, akkor az annak megfelelé sorszamu rekordot teszi
aktualissa.

A TOP sz6 a legels6, a BOTTOM pedig a legutolsé rekordot teszi aktualissa.

A féindexfajl csak akkor befolydsolja a parancs miikédését, ha a TOP vagy a BOTTOM
szot hasznaljuk.

SKIP [numerikus_konstans]

A numerikus konstans hatarozza meg, hogy az aktiv adatbazisfijlban az aktualis re-
kordhoz képest mennyivel nagyobb vagy kisebb sorszamu rekord valjon aktualissa.

Ha nem adunk meg numerikus konstanst, az olyan, mintha 1-et adtunk volna meg.
A féindexfajl befolyasolja a parancs miikodését.

Rekordok hozzafizése az adatbazisfijl végéhez (27, 30/a, 31, 63)

APPEND

Lehet6veé teszi az aktiv adatbazisfajlban
— 11j rekordok hozzaflizését

— barmely rekord modositasat

— barmely rekord kijel6lését torlésre.
[PgUp\ /PgDr)

Lapozas a rekordok kozott.

A rekord kijel6lése torlésre (vagy a kijel6ltség megsziintetése).
——— 11 Kilépés a parancsbol.
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Rekord betolddsa az adatbazisfdjlba (28, 63)

INSERT [BEFORE]

Lehetové teszi uj rekord betoldasat az aktiv adatbazisfajlba.
Ha a BEFORE sz6t nem adjuk meg, akkor az aktualis rekord utan toldja be a rekordot.
Ha a BEFORE sz6t megadjuk, akkor az aktualis rekord elé toldja be a rekordot.

Adatbazisfajl tartalmanak modositasa (30/b-d, 31, 51-55, 61, 63, 79/b, ¢)

CHANGE [hataskor] [FIELDS mezélista] [FOR feltétel]

vagy
EDIT [hataskor] [FIELDS mezdlista] [FOR feltétel]

Lehetoveé teszi az aktiv adatbazisfijlban a hataskor és a feltétel altal meghatarozott
rekordok

— modositasat
— kijelolését torlésre (vagy a kijeloltség megsziintetését).
Mezolista megadasakor csak a benne szerepld mezok tartalmat lehet moédositani.

Lapozas a rekordok kozott.
A rekord kijelolése torlésre (vagy a kijeloltség megsziintetése).
Kilépés a parancsbol.

BROWSE [FIELDS mezdlista]

Lehetdve teszi az aktiv adatbazisfajlban a kivalaszté savval megjel6lt rekord

— modositasat

— kijelolését torlésre (vagy a kijeloltség megsziintetését).

Megengedi 1j rekord hozzafiizését is az adatbazisfajl végéhez.

Mez6lista megaddsakor csak a benne szereplé mezok tartalmat lehet modositani.

Lapozas a rekordok kozott.

A rekord kijeldlése torlésre (vagy a kijeloltség megsziintetése).
A képerny0 gorgetése egy mezdvel jobbra.

A képerny0 gorgetése egy mezdvel balra.

— 11 Kilépés a parancsbol.

A f6indexfajl befolyasolja mindharom parancs miikodését.
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Adatbazisfajl tartalmanak Kiiratasa (29, 51-59, 63, 79/b)

DISPLAY [hataskor] [kifejezéslista] [FOR feltétel] [OFF] [TO PRINT]

vagy
LIST [hataskor] [kifejezéslista] [FOR feltétel] [OFF] [TO PRINT]

Kiirja az aktiv adatbazisfajlnak a hataskor €s a feltétel altal meghatarozott rekordjaibol
a kifejezéslistaban szerepld kifejezések értékét.

Ha nem adunk meg kifejezéslistat, akkor valamennyi mez0 tartalmat kiirja.
Ha megadjuk az OFF sz6t, akkor a rekordok sorszamat nem irja ki.
Ha megadjuk a TO PRINT szavakat, akkor a kiirds nyomtatdra is megtorténik.

A DISPLAY parancs a képernyd megtelésekor a kiirast ledllitja, s csak akkor folytatja,
ha leiitiink egy tetszoleges billentyfiit.

A féindexfajl befolyasolja a parancsok mitkddését.

Rekordok kijeldlése torlésre (31/b, 51-55, 63, 79/b)

DELETE [hataskor] [FOR feltétel]

Az aktiv adatbazisfajlban torlésre jeloli ki a hataskor és a feltétel altal meghatarozott
rekordokat.

A féindexfajl befolyasolja a parancs miitkodését.

Rekordok torlésre valo kijeloltségének megsziintetése (31/¢, 51-55, 63, 79/b)

RECALL [hataskér] [FOR feltétel]

Az aktiv adatbazisfajlban a hataskor €s a feltétel altal meghatarozott rekordok térlési
kijeloltségét megsziinteti.

A féindexfajl befolydsolja a parancs miitkodését.

Torlésre kijelolt rekordok eltavolitasa az adatbazisfajlbol (31/d, 63)
PACK

Végleg eltavolitja az aktiv adatbazisfajlbol a torlésre kijelolt rekordokat.

Az adatbazisfijl osszes rekordjinak torlése (32, 63)

Visszavonhatatlanul kitorli az aktiv adatbazisfijl 6sszes rekordjat, de a szerkezetét
meghagyja.
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Kifejezések értékének kiiratisa (37, 46, 56, 63)

? kifejezéslista

Az aktiv adatbazisfajl aktudlis rekordjabdl kiirja a képernydre a kifejezéslistaban sze-
repld kifejezések értékét.

A mezok tartalmanak automatikus modositasa (64)

REPLACE [hataskor] mezénévy WITH kifejezés;
[,mezénévz WITH kifejezés,...] [FOR feltétel]

Az aktiv adatbazisfajlban a hataskor és a feltétel altal meghatarozott rekordokban meg-
valtoztatja a WITH szo0 el6tt megadott mez6 tartalmat. Az 4j tartalom a WITH sz6 utan
megadott kifejezés értéke lesz.

Egyszerre t6bb mez0 tartalma is modosithato.
A féindexfijl befolydsolja a parancs miikodéseét.

Osszegzés (65/2)

SUM [hataskor] [numerikus_kifejezéslista] [FOR feltétel]

A megadott numerikus kifejezések értékeit kiilon-kiillon 6sszegzi az aktiv adatbazis-
fajlban. Az dsszegzésben a hataskor ¢s a feltétel altal meghatarozott rekordok vesznek
részt.

A numerikus kifejezéslista hidnya esetén az aktiv adatbazisfajl valamennyi numerikus
mezoje 6sszegzodik.

A féindexfajl befolydsolja a parancs miikodését.

Atlagolas (65/2)

AVERAGE [hataskor] [numerikus_kifejezéslista] [FOR feltétel]

A numerikus kifejezéslistaban szerepld kifejezések értékeit kiilon-kiilon atlagolja az
aktiv adatbazisfijlban. Az atlagolasban a hatiskor és a feltétel altal meghatarozott
rekordok vesznek részt.

A féindexfajl befolyasolja a parancs miikodését.

Szamlalas (65/b)

COUNT [hataskor] [FOR feltétel]

Megszamlalja, hogy az aktiv adatbazisfajlban mennyi a hataskor és a feltétel altal
meghatarozott rekordok szama. Az eredményt kiirja a képernydre.

A foéindexfdjl befolyasolja a parancs miikodését.
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Adatbazisfajl szerkezetének megvaltoztatasa (66)

MODIFY STRUCTURE

Az aktiv adatbazisfajlban lehetoveé teszi
— mez0 nevének, tipusanak, hosszanak és a tizedesjegyei szimanak megvaltoztatasat
— mez0 torlését

— 1) mez0o betoldasat.
— 11 Mez0 torlése.
Mez0o betoldasa.

Kilépés a parancsbol.
A modositasok érvénytelenitése.

Fajl masolasa 67)

COPY FILE teljes_fajlazonosité TO teljes_fajlazonositd

Masolatot készit a TO szo el6tt megadott fajlrol. A masolat teljes azonositgjat a TO sz6
utan kell megadni.
Ha a fajlazonosito nem tartalmaz kiterjesztést, akkor a név utdn a pontot ki kell tenni.

Fijl Atnevezése (68)

RENAME teljes_fajlazonosité TO teljes_fajlazonosito

Atnevezi a TO sz6 el6tt megadott fajlt. Az 0j teljes azonositét a TO sz6 utan kell meg-
adni.
Ha a fajlazonositdé nem tartalmaz kiterjesztést, akkor a név utan a pontot ki kell tenni.

Fajl torlése (69)

ERASE teljes_fajlazonosité

Kit6rli a megadott fajlt.

Ha a fajlazonositd nem tartalmaz kiterjesztést, akkor a név utan a pontot ki kell tenni.

Adatbazisfijl masolasa (70)

COPY [hataskor] [FIELDS mezélista] TO teljes_fajlazonosité [FOR feltétel]

Masolatot készit az aktiv adatbazisfajlrol.
A TO sz6 utan a masolat teljes azonositdjat kell megadni.

A masolatba csak a hataskor és a feltétel altal meghatarozott rekordokat viszi at.
Mezdlista megaddsakor a masolatba csak a benne szereplé mezdket viszi at.

188



Parancsok B) fiiggelék

Rendezés (73)

SORT [hataskor] ON igénylista [FOR feltétel] TO teljes_fajlazonosité

A rendezésben az aktiv adatbazisfijinak a hataskor ¢s a feltétel altal meghatarozott
rekordjai vesznek részt.

A rendezés eredményeként 1étrejovo adatbazisfajl teljes azonositojat a TO sz6 utan kell
megadni.

A rendezési szempontokat az igénylistaval adjuk meg.
Az igénylista tobb elembdl dllhat. Az elemeket vesszd valasztja el egymastol.

Egy elem formadja:
mezonév[/[A|D][C]]

Az A novekvo sorrendet, a D csokkend sorrendet hataroz meg. A C hatasara a kis- €s a
nagybetiik kozott nincs kiillonbség.

Indexfajl Iétrehozasa (76)

INDEX ON kulcskifejezés TO teljes_fajlazonosito

Az aktiv adatbazisfajllal kapcsolatban olyan indexfajlt hoz Iétre, amely a kulcskifejezés
szerint novekvo kezelési sorrendet biztositja. A kulcskifejezes tipusa nem lehet logikai.

Indexfijlok megnyitisa és lezarisa ()

SET INDEX TO [teljes_fajlazonositok_listaja]

Az aktiv adatbazisfajlhoz kapcsolodo indexfajlok koziil azokat nyitja meg, amelyeket a
TO szo6t kévetden felsorolunk, egymastol vesszovel elvalasztva.

Ha a TO sz6 utdn nem adunk meg semmit, akkor az aktiv adatbazisfajllal kapcsolatban
megnyitott 6sszes indexfdjlt lezarja.

Féindexfajl kijelolése (78)

SET ORDER TO [numerikus_konstans]

A numerikus konstans hatarozza meg, hogy az aktiv adatbazisfajllal kapcsolatban leg-
utoljara kiadott SET INDEX parancsban szerepld indexfajlok koziil hanyadik valjon
foindexfajlla.

Ujraindexelés (80)

REINDEX

Az aktiv adatbazisfajllal kapcsolatban wjra létrehozza a nyitva levd indexfajlokat, val-
tozatlan kulcskifejezéssel.
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Keresés az adatbazisfajlban (71, 79/b)

LOCATE [hataskor] [FOR feltétel]

€s
CONTINUE

A keresést az aktiv adatbazisfajlban a két parancs egyesiilt erével valdsitja meg.

A LOCATE a hataskor €s a feltétel altal meghatarozott rekordok koziil a legelsot teszi
aktualissa, a CONTINUE pedig mindig a kdvetkezot.

A féindexfajl befolyasolja a parancsok mitkodésct.

Gyorskeresés az adatbazisfajlban (82)

FIND karakteres_konstans|numerikus_konstans

A gyorskeresést az aktiv adatbazisfajlban végzi. Feltétele, hogy olyan féindexfajl le-
gyen kijeldlve, amely karakteres vagy numerikus kulcskifejezessel lett 1étrehozva.

A legels6 olyan rekordot teszi aktudlissa, amelynél a kulcskifejezés értéke megegyezik
a parancsban megadott konstans értékével.

Munkateriilet valtasa (86)

SELECT munkateriilet-azonosité

Aktualissa teszi a munkateriilet-azonosito dltal meghatarozott munkateriiletet.
A munkateriilet-azonosité haromféleképpen adhat6é meg:

— az 1-t61 10-1g terjedo6 egész szamokkal

— az A-t6l J-ig terjedd betiikkel

— az illeté munkateriileten megnyitott adatbazisfajl nevével.

Adatbazisfajlok osszekapcsolasa (90, 92, 93)

SET RELATION TO kapcsolo-kifejezés INTO fajlnév

Kapcsold-kifejezések segitségével az aktiv adatbazisfijlt Gsszekapcsolja egy masik
munkateriileten megnyitott adatbazisfajllal. Ez utobbi adatbazisfajl nevét a INTO sz6
utan kell megadni.

A
SET RELATION TO

parancs az aktiv adatbazisfajl 6sszekapcsoltsagat megsziinteti.
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A konyv segitséget nyujt azoknak,
akik a munkajuk soran felhalmozodott adatokat
a jovében szamitogépen kivanjak kezelni.

Az ismeretek elsajatitasat a fejezetek végeén
példak és feladatok kénnyitik meg.

A lemezmelléklet arra szolgal, hogy az olvaso

a kényv attanulmanyozasa utan
ellendrizhesse tudasat.

A sorozat el6z6 kotete:
~ Katona Viktor: Els6 PC-kényvem
(Alapismeretek, DOS, szdvegszerkesziés,
Norton Commander)
A lemezmellékleten Adamat Lajos Sch. P:
Magyar nyelvd HELP a Norton Commanderhez

A sorozat kovetkezo kotete:
Katona Viktor: Harmadik PC-konyvem
(Windows)



